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От 12 до 17 юни 2013 г. в гр. Каунас, Литва, се проведе  ХХI Европейско отборно първенство по 
шахмат за шахматисти с увреден слух. 

На снимката:
Шахматистите от Клуб „София“ втори на Европейското първенство в Каунас (Литва) –  отляво 

надясно: мм Петър Орев, Димитър Серафимов, мм Веселин Георгиев – лидер на отбора, и Николай 
Нинов, зам.-председател на Съюза на глухите в България. Шампиони са шахматистите от Хърватия – с 
12 т., следвани от  България с 11 т.; Германия –  10 т.; Русия с 9 т. и други. В първенството участваха 
12 отбора от 10 страни.
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20 юли е Международен ден на шахмата. За 
такъв е обявeн от Международната федерация по 
шахмат (ФИДЕ) през 1966 г. На тази дата през 
1924 г., по време на Летните олимпийски игри в 
Париж, по инициатива на П. Венсан (Франция), 
Л. Рис (Великобритания) и А. Рюеб (Холандия) 
представители на 14 страни поставят нейните 
основи. Създаването на ФИДЕ дава началото на 
нов етап в международните шахматни отноше-
ния. От този момент шахматът освен индивиду-
ална игра става и отборен спорт и международ-
ната организация приема като своя основна зада-
ча провеждането на отборните състезания, които 
в началото са известни като Турнир на нациите, 
а по-късно получават популярното и днес назва-
ние – Шахматни олимпиади. Първата шахматна 
олимпиада се провежда през 1927 г. в Лондон. 
Вярна на принципа на олимпийското движение, 
в първите олимпиади ФИДЕ не допуска профе-
сионалисти, въпреки че по това време в шахмата 
те се броят на пръсти. От годината на създаване-
то си до днес ФИДЕ провежда ежегодни конгре-
си, на които се обсъждат и решават най-важните 
въпроси на шахмата като системите за провеж-
дане на световните индивидуални първенства 
за мъже и жени, определяне домакините на съ-
ответните световни първенства и олимпиадите, 
промените в правилата на играта, удостояването 
на шахматистите с международни звания и др. 
На всеки четири години конгресите на ФИДЕ са 
изборни и на тях се избират президент и прези-
дентски борд, чийто числен състав варира през 
годините. 

Първият президент на ФИДЕ, избран при 
учредяването на организацията, е А. Рюеб (Хол), 

който ръководи нейната дей-
ност до 1949 г. През тези 
25 години организацията пре-
живява няколко кризисни мо-
мента. Първият е през 1936 г., 
когато Германският шахматен 
съюз, който година по-рано 
излиза от състава на ФИДЕ, 

поставя ултимативно искане да му бъде предос-
тавена възможността да организира „извънред-
на“ олимпиада паралелно с Летните олимпийски 
игри в Берлин. Ръководството на ФИДЕ, начело 
с нейния президент А. Рюеб, се противопоста-
вя на германците и убедително защитава свои-
те принципи. По това време олимпиадите са се 

провеждали през две години, но на нечетните. 
Постигнато е дипломатично съгласие Герман-
ският шахматен съюз да организира междуна-
родно отборно състезание, което влиза в истори-
ята като Турнир на нациите (известно още като 
„неофициална шахматна олимпиада“). ФИДЕ 
дава съгласието си в него да участват всички 
желаещи страни, нейни членове, без да бъдат 
санкционирани за това, че нарушават Устава на 
организацията. 

Вторият изключително труден момент за 
ФИДЕ е свързан с избухването на Втората све-
товна война и провежданата по това време 
VIII шахматна олимпиада в Буенос Айрес (Арж). 
На 1 септември 1939 г., малко преди да започнат 
битките във финалните групи, долита вестта за 
започналата война. Смут и тревога завладяват 
шахматистите. Отборът на Англия преустановя-
ва участието си и веднага потегля за Европа. От-
борите на Полша, Франция и Палестина отказ-
ват да играят с отбора на Германия. Поляците не 
искат да играят и срещу преименувания чешки 
отбор (Бохемия и Моравия). След много разгово-
ри и срещи ФИДЕ успява да спаси олимпиадата, 
като за тези шест срещи, които не се играят, е 
присъден служебен равен резултат – 2-2.

Последното изпитание за А. Рюеб, като пре-
зидент на ФИДЕ, е приемането на нова организа-
ция за определяне на световния шампион. След 
смъртта на световния шампион Александър Але-
хин титлата остава свободна. По това време в 
света има няколко силни шахматисти, като всеки 
от тях смята, че заслужава да се бори за титлата, 
а дори и да бъде шампион. До войната световни-
ят шампион сам подбира претендентите, срещу 
които да защитава титлата си, като им поставя 
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редица условия, свързани с осигуряване на на-
градния фонд и регламента на мача.

Най-тежкото условие за претендентите е 
било осигуряването на наградния фонд. По тази 
причина не един и двама силни шахматисти не 
са могли да премерят сили със световния шам-
пион. След смъртта на Алехин ФИДЕ взема в 
свои ръце системата за излъчване на световния 
шампион. През 1948 г. организира Турнира на 
претендентите, който се провежда в Хага и в 
Москва. Победителят в него става световен шам-
пион. Приема се цялостна система за определяне 
на претендентите за титлата, включваща зонал-
ни, междузонални и Турнир на претендентите. 
Те се провеждат при строго определени правила 
на всеки три години. Тази система с незначител-
ни изменения съществува до 1993 г.

Вторият президент на ФИДЕ Фолке Рогард 
ръководи Международната федерация по шахмат 

в периода 1949 – 1970 г. Това 
е периодът на Студената вой-
на, който дава отражение и в 
шахматните отношения меж-
ду отделните страни. Първата 
задача, която Ф. Рогард реша-
ва успешно, е възстановява-
нето на шахматните олимпи-

ади. Това става през 1950 г., когато за домакин е 
избран югославският град Дубровник. Изборът 
на западната ни съседка не е случаен. Още пре-
ди войната югославските шахматисти загатват за 
големите си възможности. В периода 1950-1990 г. 
Югославия е една от водещите шахматни страни 
в света и се приема като своеобразен балансьор в 
шахматните отношения между Изтока и Запада. 

По времето на Ф. Рогард представителите на 
бившия Съветски съюз установяват своята све-
товна шахматна хегемония. Титлата си оспорват 
само нейни представители, което неимоверно 
много облекчава задачата на ФИДЕ. В края на 
50-те години изгрява звездата на Роберт Фишер. 
На шахматния небосклон се появяват първите 
силни шахматисти извън пределите на Съвет-
ския съюз, които стават реална заплаха за отне-
мане на световното им шахматно господство.

Времето на холандския президент ще се за-
помни и с разширяване отборните изяви на шах-
матистите и шахматистките. През 1957 г. в Емен 
(Хол) се организира Първата шахматна олимпи-
ада за жени. Поставя се началото и на европей-
ските отборни първенства. Поради липсата на ев-
ропейска шахматна организация ФИДЕ админи-
стрира първите първенства на Стария континент. 

Още в началото на своя мандат Ф. Рогард 
стимулира въвеждането на стройна система за 
присъждане на международни звания на най-до-
брите шахматисти. На конгреса на ФИДЕ през 
1951 г. са утвърдени първите гросмайстори и 
международни майстори. Разработени са и изи-
сквания за присъждане на званието „междунаро-
ден съдия“, с което през следващите години са 
удостоени най-добрите шахматни арбитри.

Името на Фолке Рогард е тясно преплетено 
и с историята на шахмата в нашата страна. През 
1957 г. на Републиканската секция по шахмат в 
България е възложено организирането и провеж-
дането на Зонален турнир за световно първен-
ство за мъже. Любопитно е, че до този момент 
в страната ни въобще не е провеждан междуна-
роден турнир. Ф. Рогард е първият президент на 
ФИДЕ, посетил България. Той участва в работа-
та на 32-ия Конгрес на ФИДЕ, който заседава в 
София през 1961 г. и на 15-ата Шахматна олим-
пиада в Златни пясъци през 1962 г. Провежда-
нето на тези две най-големи шахматни прояви 
в нашата страна говорят за авторитета, с който 
вече се ползва българското шахматно движение 
и лично делегатът на българия във ФИДЕ Захари 
Станчев.

Третият президент на ФИДЕ е бившият све-
товен шампион д-р Макс Еве. Той е начело на 
организацията осем 
години (1970-1978). 
Това е един от най-
тежките периоди в 
нейното съществува-
не. Характеризира се с 
изостряне на отноше-
нията между водещи-
те шахматни страни 
от двата политически 
лагера в света; със завоюването на световната 
титла от Р. Фишер и след това на доброволното 
му дезертиране от шахматния престол. В средата 
на 70-те години на миналия век ФИДЕ за първи 
път през своето съществуване е изправена пред 
опасността от разцепление. Причините са две – 
отказът на Фишер да защитава титлата си срещу 
претендента А. Карпов, поставяйки редица не-
приемливи за времето си условия за организира-
нето на такъв мач, и бойкотирането от страна на 
бившите социалистически страни на олимпиада-
та в Тел Авив през 1976 г. по политически при-
чини. За преодоляване на възникналите проти-
воречия по тези въпроси ФИДЕ провежда извън-
реден конгрес. Д-р Еве проявява изключителна 
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гъвкавост и не само успява да реши тези на пръв 
поглед непреодолими противоречия, но и пред-
приема решителни действия за по-нататъшна 
ненамеса на политиката в международното шах-
матно движение. В последните години на втория 
мандат на д-р Еве възниква още един сериозен 
проблем за единството на шахматното движе-
ние, който е свързан с търсенето на политическо 
убежище на редица изявени съветски шахмати-
сти в страни от Западна Европа и Америка. Най-
ярките фигури сред тях са В. Корчной и Л. Ал-
бурт. Това довежда до изостряне на отношенията 
межу тях и съветската шахматна федерация. 

По времето на д-р Еве и с активното съдей-
ствие на българския делегат във ФИДЕ А. Мал-
чев се въвежда математическата система за из-
числяване силата на шахматистите въз основа 
на предложената от американския професор Ело 
формула. Променя се системата за присъждане 
на международни звания.

Фредерик Олафсон (Исл) ръководи органи-
зацията само един мандат – от 1978 до 1982 г. 

Изборът му на този 
пост на конгреса в 
Буенос Айрес ста-
ва малко случайно. 
Той печели надпре-
варата с югослав-
ския гросмайстор 
Св. Глигорич само 
с два гласа. През 
тези 4 години във 
ФИДЕ не се случва 

нищо интересно. Най-същественото събитие в 
шахматния свят е вторият мач между А. Карпов и 
В. Корчной за световната титла.

През 1982 г. за президент на ФИДЕ е из-
бран Флоренсио Кампоманес (Филипините). 
Той ръководи организацията в продължение на 
13 години. Периодът на неговото управление се 
характеризира с няколко съществени момента – 
шахматът разширява неимоверно много своята 

география; члено-
ве на ФИДЕ стават 
десетки страни от 
Африка, Азия и 
Океания; органи-
зират се светов-
ни първенства за 
юноши и девойки 
в различни възрас-
тови групи; поста-
вя се началото на 

световните отборни първенства за мъже и жени. 
През тези години шахматът се комерсиализира и 
в него навлизат големите пари. 

Управлението на Кампоманес е свързано и 
с разцеплението на шахматното движение, което 
настъпва през 1993 г. То е предшествано от изо-
стряне на отношенията между Гари Каспаров и 
ФИДЕ и лично с Ф. Кампоманес. През февруари 
1985 г. президентът на Международната федера-
ция по шахмат взема безпрецедентно рашение, 
като се намесва в хода на безлимитния мач за 
титлата между световния шампион А. Карпов и 
претендента Г. Каспоров и след 48-ата партия го 
прекратява.

В началото на 90-те години ФИДЕ все по-
трудно намира спонсори и пари за организиране 
на световните първенства и шахматните олим-
пиади. Мачът на световния шампион Г. Каспа-
ров с претендента Н. Шорт през 1993 г. е пред 
провал по тази причина. В същото време сръб-
ският милионер Василиевич дава 5 милиона 
долара за организиране на демонстративен мач 
от 24 партии между Р. Фишер и Б. Спаски. За 
честолюбивия Гари Каспаров това е обида и той 
сипе огън и жупел срещу ФИДЕ, обвинявайки 
я в тотална некадърност. След като ФИДЕ не 
успява да осигури „нормален“ награден фонд 
за мача за титлата, той я напуска, последван от 
редица силни шахматисти. Те основават пара-
лелна структура – Професионална шахматна 
асоциация (ПША). В следващите години (до 
2006 г.) шахматният свят има по двама световни 
шампиони – на ФИДЕ и на ПША. Разколът на 
практика приключва едва през 2006 г., когато то-
гавашният световен шампион на ФИДЕ Веселин 
Топалов и шампионът на ПША от 2000 г. играят 
обединителен мач за титлата. По това време оба-
че Кампоманес вече не е президент на ФИДЕ, а 
Г. Каспаров е прекратил своята активна шахмат-
на дейност.

Последната значима шахматна проява на 
Кампоманес е Олимпиадата в Москва през 1994 г. 
Нейното организиране и провеждане става благо-
дарение на активното съдействие на Г. Каспаров, 
който успява да осигури финансовата помощ на 
фирма „Хапьор“. Парите тушират, макар и вре-
менно, противоречията между Кампоманес и Ка-
спаров. В създалата се обстановка на безпаричие 
във ФИДЕ за Кампоманес става практически не-
възможно да остане на власт. Независимо че на 
Конгреса в Москва през декември 1994 г. той за 
4-и път е избран за президент на ФИДЕ, само ня-
колко месеца по-късно подава оставка. 
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Шестият президент на ФИДЕ, който насле-
дява филипинеца на този пост, е Кирсан Илюм-

джинов. Той е 
избран на Кон-
греса на ФИДЕ 
през 1995 г. в 
Париж. По това 
време Кирсан 
Илюмжинов е 
млад, много-
обещаващ по-
литик. Малко 
след това е из-
бран и за прези-

дент на Руската автономна република Калмикия 
и за отрицателно време става един от крупните 
руски бизнесмени. По времето на Илюмжинов 
ФИДЕ укрепва като една могъща и независима 
във финансово отношение международна спорт-
на организация. Благодарение на неговите кон-
такти с крупни бизнесмени и изявени политиче-
ски лидери, той успя да осигури големи наградни 
фондове за почти всички световни първенства и 
турнири. Въпреки световната икономическа кри-
за, през последните години няма провалено нито 
едно състезание под егидата на ФИДЕ. Сменят се 
организатори, но веднага се намират други, които 
да ги заместят. Нещо повече, създаде се невижда-
на надпревара между шахматните федерации на 
водещите страни коя от тях да спечели домакин-
ството на дадено престижно състезание.

Голяма е заслугата на Илюмжинов за обеди-
няване на шахматното движение. Независимо че 
много често през последните години се променя 
системата за определяне на световните шампи-
они при мъжете и жените, не може да се отрече 
фактът, че тя все пак почива на известни прин-
ципи, които са приети и утвърдени от конгресите 
на ФИДЕ и нейната философия не се променя.

Едно от първите действия, които предприе 
калмикът, след като застана начело на организа-
цията, беше именно в това направление – дина-
мизиране на системата за определяне на светов-
ните шампиони. В началото не всичко беше добре 
обмислено. Това доведе до инфлация на званието 
„световен шампион“. За периода 
1999 – 2004 г. с тази титла при мъже-
те се окичиха четирима шахматисти 
(Ал. Халифман, В. Ананд, Р. Поно-
марьов и Р. Касимджанов). С изклю-
чение на В. Ананд останалите нико-
га нямаше да стигнат до шахматния 
престол, ако трябваше да преминат 

през изтощителното сито на подборните състеза-
ния. Подобна е картината и при жените.

Голямо достижение на К. Илюмжинов е въ-
веждането на турнирите за световната купа, кои-
то се провеждат на принципа на елиминиране по 
системата „нокаут“. В тях играят 128 шахматисти, 
а наградният фонд е 5 милиона долара. Това със-
тезание даде мощен стимул за усъвършенстване 
на всички професионални шахматисти. Вече все-
ки се стреми да повиши индивидуалния си кое-
фициент (не че досега не е имало такъв стремеж), 
да бъде колкото се може по-напред в световната 
ранг-листа, за да попадне сред участниците в този 
турнир, защото всички, които играят в него, по-
лучават награди, чийто размер е в зависимост от 
мястото, което заемат в крайното класиране.

Илюмжинов продължи дейността на своя 
предшественик за подпомагане развитието на 
шахмата в страните от Третия свят. Резултатите в 
това направление са видими и осезателни. С вся-
ка измината година се увеличава броят на учас-
тниците в световните първенства за юноши и де-
войки в различните възрастови групи. 

Като най-съществен недостатък в ръковод-
ството на Илюмжинов е прекаленото му „заигра-
ване“ с представителите на тези страни, които на 
практика със своите гласове осигуряват безпро-
блемното му преизбиране. Силните шахматни 
страни са доста резервирани към дейността на 
ФИДЕ през последните години, защото организа-
цията стана прекалено комерсиална. Те трябва да 
плащат високи такси за всичко – годишен член-
ски внос, за състезателите си, които фигурират 
в световната ЕЛО-листа; за всяко новоприсъде-
но международно звание; за всеки организиран 
международен турнир и т.н. А ако състезанието 
е под егидата на ФИДЕ, то тогава организаторите 
са длъжни да преведат 20% от обявения награден 
фонд на международната федерация. В същото 
време международната организация не подпомага 
с нищо тези страни. В редица направления ФИДЕ 
е много закостеняла и затворена организация, 
която си е изградила „непробиваема“ система, в 
която много трудно може да се влезе по демокра-
тичен начин.

Независимо от всичко това 
Кирсан Илюмжинов е един успешен 
президент и резултатите от неговата 
вече 18-годишна дейност са налице 
и не могат да бъдат поставени под 
съмнение.

Д-р Стефан Сергиев
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Създаването на Международната шахматна 
федерация (ФИДЕ) дава мощен тласък за разви-
тието на шахмата в редица страни. Появява се 
стремеж всяка страна да има свой национален от-
бор, да участва в международните състезания и 
да мери сили с отборите на другите страни. Преди 
да стане това обаче, тя трябва да има изградена 
своя шахматна организация, която да бъде член 
на ФИДЕ. Всичко това в пълна степен важи и за 
България. В средата на 20-те години на миналия 
век в страната има изградени само няколко шах-
матни клуба – в София, Стара Загора и във Варна. 
Вестта за предстоящото организиране на между-
държавни шахматни състезания и условията, на 
които трябва да отговарят желаещите да участват 
в тях страни, поставя на дневен ред създаването 
на Български шахматен съюз. Един от най-голе-
мите радетели за реализирането на тази идея е 
варненският шахматист и деятел Ксений Атана-
сов (1901-1936). След края на Първата световна 
война той учи в Мюнхен. Там се увлича по шах-
мата, оформя се като силен шахматист и участва в 
няколко престижни състезания. Връщайки се във 
Варна, Ксений Атанасов е сред инициаторите за 
създаване на Варненския шахматен клуб през ля-
тото на 1924 г. В следващите години той развива 
голяма апостолска дейност, като обикаля редица 
градове и села, изнася сеанси на едновременна 
игра, оказва практическа помощ за изграждане-
то на шахматни клубове и кръжоци. В София с 
подобна организаторска дейност се заема млади-
ят текстилен предприемач Фердинанд Хоринек, 
а в Търново – Стефан Стефанов. За няколко го-
дини в страната са създадени около 15 шахмат-
ни клуба и кръжоци. Апостолите на българския 
шахмат решават на 15 април 1928 г. (Великден), 
в старопрестолната ни столица Търново да се съ-
берат представителите на създадените шахматни 
клубове, за да учредят Български шахматен съюз, 
да приемат неговия Устав и проведат първото 
държавно първенство. Учредителният конгрес 
е проведен, приет е Устав и е избрано ръкъвод-
ство с председател Ф. Хоринек. На следващия 
ден започва и държавното първенство. Но не му е 
било съдено да завърши. Голямото земетресение 
в Чирпан принуждава участниците да прекратят 
играта и да се завърнат по домовете си. Уставът 
на новосъздадения Български шахматен съюз не е 
регистриран в съда и делото на първите радетели 

за шахматна организа-
ция в страната остава 
нереализирано. Една от 
основните причини за 
този неуспех е, че при 
създаването на шахмат-
ния съюз Софийският 
шахматен клуб остава 
настрана. Три години 
по-късно, когато наче-
ло на Софийския клуб 
застава големият бъл-
гарски поет Теодор 
Траянов, идеята „да бъде извикан на живот Бъл-
гарският шахматен съюз“, е поставена отново на 
дневен ред. На 31 май и 1 юни 1931 г. в София се 
провежда нов учредителен конгрес, приет е нов 
Устав, избрано е ново ръководство с председател 
Т. Траянов и е взето решение Българският шах-
матен съюз да стане член на ФИДЕ. По редица 
причини обаче молба за приемане в Международ-
ната организация така и не е изпратена. Трябва 
да минат няколко години, за да бъде реализирана 
тази идея.

През пролетта на 1936 г. бившият (в този мо-
мент) световен шампион А. Алехин предприема 
турне из редица страни за популяризиране на шах-
мата. Разбирайки, че той ще посети съседна Юго-
славия, ръководството на Софийския шахматен 
клуб му отправя молба да посети и София. Подроб-
ностите по това гостуване бързо са уточнени и на 
12 април 1936 г. Алехин, придружен от съпругата 
си, пристига в София. На следващия ден в препъл-
нената от любители на шахмата зала на Градско-
то казино той изнася сеанс на едновременна игра 
срещу 40 от най-добрите по това време български 
шахматисти, като срещу двама от тях играе, без да 
гледа на дъската (блинд). В проведените след се-
анса разговори с деятели на Софийския шахматен 
клуб и Българския шахматен съюз става дума и за 
ФИДЕ и шахматните олимпиади. Алехин подкре-
пя идеята и насърчава деятелите Българският шах-
матен съюз да стане член на Международната шах-
матна организация. Няколко дни по-късно молбата 
за членство на БШС във ФИДЕ вече е изпратена, а 
месец по-късно идва съобщението, че България е 
приета за нейн член.

Като страна-член на ФИДЕ България получа-
ва официална покана да участва със свой нацио-
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нален отбор в Турнира на нациите в Мюнхен през 
втората половина на август 1936 г. Въодушев-
лението е голямо. Организаторите, повечето от 
които са и състезатели, преодоляват неимоверни 
трудности, за да окомплектоват отбора, да осигу-
рят необходимите средства и да заминат за Мюн-
хен. По редица причини в състава не са включени 
варненски шахматисти (К. Атанасов вече е почи-
нал. Той умира на 1 февруари 1936 г. от кръвна 
инфекция). До последния момент е проблема-
тично участието на двамата евреи Ж. Франсез и 
Х. Макс. Те тръгват за Мюнхен едва след като во-
дачът на отбора Ф. Хоринек получава гаранции 
за тяхната безопасност от германската легация в 
София.

На Турнира на нациите в Мюнхен през 1936 г. 
националният отбор на България прави своя меж-
дународен дебют. Както може и да се  очаква, без 
необходимата подготовка, без опит, само с жела-
ние добри резултати не могат да се постигнат. От-
борът ни остава последен от участващите 21 стра-
ни. Неуспехът в това състезание и някои сътресе-
ния в шахматното ни движение, възникнали след 
смъртта на най-добрия по това време български 
шахматист, четирикратния шампион на страната 
Георги Гешев осуетяват участието в олимпиадата 
през 1937 г. През 1939 г. олимпиадата за първи 
път се провежда извън Европа – в Буенос Айрес 
(Аржентина). Без да си дават реална сметка как-
ви трудности ги очакват, петима български шах-
матисти – Александър Цветков, Олег Нейкирх, 
Александър Кипров, Михаил Кантарджиев и 
Емил Карастойчев, събират пари, за да достигнат 
до белгийското пристанище Анверс, откъдето със 
специално организиран кораб заминават за Южна 
Америка. Това е първата официална шахматна 
проява на ФИДЕ, в която участват българските 
шахматисти. 

След края на Втората световна война шах-
матният живот на Стария континент постепен-
но се събужда. България пропуска първите две 
следвоенни олимпиади и се включва в тях през 
1954 г. в Амстердам. Представянето на отбора ни 
е една от приятните изненади. Той се класира във 
финалната група, като преди това отстранява сил-
ния състав на Канада. На следващата олимпиада в 
Москва през 1956 г. България разделя 5-6-о място. 
Това дава основание на известния френски шах-
матист и журналист от руски произход О. Берн-
щайн да възкликне: „Такива страни като Бълга-
рия, които допреди 20 години не се и бележеха на 
шахматната карта, днес са голяма сила.“

Паралелно с участието на националния ни от-
бор в шахматните олимпиади ръководителите на 
шахмата в страната участват и в работата на кон-
гресите на ФИДЕ. Почти няма конгрес, на който 
България да не е имала свой делегат и който да не 
участвал активно в работата му. Големи са заслу-
гите на Захари Станчев, делегат през 50-те и 60-те 
години, и на Андрей Малчев през 70-те и 80-те 
години. Малчев дълги години (1978-1986) е член 
на Централния комитет на ФИДЕ. През втората 
половина на 80-те години в ръководните органи 
на ФИДЕ са избирани Атанас Попов и Живко 
Кайкамджозов. Днес президентът на Българската 
федерация по шахмат Силвио Данаилов, който е и 
президент на Европейския шахматен съюз, е член 
на Президентския борд на ФИДЕ.

Като активен член на ФИДЕ, Българската 
федерация по шахмат е организирала през годи-
ните редица шахматни състезания на Междуна-
родната шахматна федерация. По важните от тях 
са: Зонален турнир за мъже в София през 1957 г., 
Враца (1975) и Стара Загора (1990) и за жени във 
 Варна през 1966 г., Перник (1972) и Велико Тър-
ново (1985); Турнир на претендентките за све-
товно първенство в Пловдив през 1959 г.; София 
е била домакин на финален мач на претендент-
ките за титлата при жените между Т. Лемачко и 
Ел. Ахмиловская през 1979 г.; първата полови-
на на мача за титлата между М. Чибурданидзе и 
Ел. Ахмиловская през 1986 г.; на полуфиналния 
мач за световно първенство между В. Топалов 
и Г. Камски през 2009 г. и мача за титлата меж-
ду В. Ананд и В. Топалов през 2010 г. В нашата 
столица е проведен и 32-ият конгрес на ФИДЕ 
през 1961 г. и заседание на Президентския борд 
на ФИДЕ през 2010 г. Но безспорно най-голямото 
шахматно събитие е 15-ата олимпиада в Златни 
пясъци през 1962 г.

На българските шахматни съдии е поверява-
но ръководството на редица отговорни междуна-
родни състезания. Много от тях са ръководили 
срещи на олимпиади и европейски първенства, на 
световни първенства за юноши и девойки, зонал-
ни турнири и двустранни международни срещи, 
но най-голяма чест е оказана на А. Малчев, кой-
то е избран за член на Апелативната комисия на 
мача А. Карпов – В. Корчной в Багио през 1978 г. 
Той е и един от двамата главни съдии на мача за 
световно първенство между А. Карпов и Г. Кас-
паров в Москва през 1985 г. Помощник съдия на 
мача между тези двама шахматисти бе и Ж. Кай-
камджозов в Лондон (1986).
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От 6 до 10 юни 2013 г. в 
Ханти-Мансийск (Рус) се про-
ведоха световните първенства 
по ускорен шах (рапид) и блиц 
за мъже за 2013 г. В тях играха и 
българските гросмайстори Иван 
Чепаринов и Кирил Георгиев.

Първенство по ускорен шах

В него участваха 58 шахма-
тисти, като 11 от тях бяха с ЕЛО 
над 2700, които играха 15 кръга 
по швейцарската система при 
контрола 15 мин. + 10 сек. По-
беди азербайджанският грос-
майстор Ш. Мамедяров с 11,5 т. 
[+9=5-1]. В интервал от по по-
ловин точка след него останаха 
представителите на Русия: Ян 
Непомнящий – 11 т. [+8=6-1], 
който спечели сребърния медал, 
и Александър Грищук – 10, 5 т. 
[+7=7-1], завоювал бронза.

От нашите шахматисти 
много добре се представи гм 
Иван Чепаринов, който постиг-
на 9 т. [+6=6-3]. Кирил Георгиев 
завърши със 7, 5 т. [+5=5-5].

Крайно класиране
1 Mamedyarov, Shakhriyar AZE 2726 9 11.5 7.00 2697
2 Nepomniachtchi, Ian RUS 2762 8 11.0 7.00 2700
3 Grischuk, Alexander RUS 2825 7 10.5 8.00 2696
4 Le, Quang Liem VIE 2681 7 10.0 7.00 2692
5 Guseinov, Gadir AZE 2640 7 9.0 7.00 2664
6 Khairullin, Ildar RUS 2683 5 9.0 8.00 2682
7 Andreikin, Dmitry RUS 2692 6 9.0 8.00 2667
8 Movsesian, Sergei ARM 2680 5 9.0 7.00 2657
9 Khismatullin, Denis RUS 2674 7 9.0 7.00 2653

10 Inarkiev, Ernesto RUS 2696 7 9.0 7.00 2648
11 Cheparinov, Ivan BUL 2678 6 9.0 8.00 2696
12 Riazantsev, Alexander RUS 2616 6 9.0 8.00 2665
13 Vitiugov, Nikita RUS 2719 6 9.0 7.00 2626
14 Mamedov, Rauf AZE 2712 5 9.0 7.00 2630
15 Bologan, Viktor MDA 2663 7 8.5 7.00 2687
16 Nguyen, Ngoc Truong Son VIE 2625 6 8.5 7.00 2618
17 Dreev, Aleksey RUS 2746 7 8.5 7.00 2687
18 Ponomariov, Ruslan UKR 2743 5 8.5 8.00 2644
19 Vallejo Pons, Francisco ESP 2706 5 8.5 7.00 2693
20 Najer, Evgeniy RUS 2638 6 8.5 7.00 2667
21 Kamsky, Gata USA 2751 6 8.5 7.00 2668
22 Jakovenko, Dmitry RUS 2690 4 8.0 7.00 2641
23 Ponkratov, Pavel RUS 2634 6 7.5 7.00 2612
24 Potkin, Vladimir RUS 2663 7 7.5 7.00 2703
25 Moiseenko, Alexander UKR 2714 5 7.5 8.00 2615
26 Zvjaginsev, Vadim RUS 2671 6 7.5 8.00 2658
27 Georgiev, Kiril BUL 2651 5 7.5 8.00 2532
28 Salem, A.R. Saleh UAE 2531 5 7.5 8.00 2690
29 Akopian, Vladimir ARM 2691 4 7.5 8.00 2681
30 Grachev, Boris RUS 2684 5 7.5 8.00 2612
31 Kobalia, Mikhail RUS 2590 5 7.5 7.00 2632
32 Safarli, Eltaj AZE 2660 3 7.5 7.00 2660
33 Sargissian, Gabriel ARM 2682 5 7.5 8.00 2612
34 Vasquez Schroeder, Rodrigo CHI 2563 5 7.5 7.00 2631
35 Rublevsky, Sergei RUS 2731 4 7.5 8.00 2575
36 Artemiev, Vladislav RUS 2573 5 7.0 8.00 2662
37 Pridorozhni, Aleksei RUS 2561 5 7.0 8.00 2582
38 Rakhmanov, Aleksandr RUS 2564 3 7.0 7.00 2671
39 Smirin, Ilia ISR 2639 5 7.0 8.00 2624
40 Bezgodov, Alexei RUS 2482 5 7.0 8.00 2595

Всичко 58 участници

Партии на българските шахматисти  
от Световното първенство по рапид

Световно първенство по рапид и блиц
6 – 10 юни 2013г., Ханти-Мансийск 

Иван Чепаринов сред призьорите  
на световното първенство по ускорен шах

Cheparinov, I (2678) - Akopian, 
Vl (2691) [E11]

1.d4 ¤f6 2.c4 e6 3.¤f3 ¥b4 
4.¤bd2 b6 5.a3 ¥d2 6.£d2 
¥b7 7.e3 d6 8.b4 ¤bd7 
9.¥b2 0–0 [9...a5 10.b5 0–0 
11.¥e2 ¤e4 12.£c2 f5 13.0–0 
£e7 14.d5 e5 15.¤e1 ¤ec5 
16.f4 ¦ae8 17.fe5 ¤e5 18.¥d4 
¥c8 19.¤d3 ¤g4 20.¥g4 fg4 
21.¦f8 ¦f8 22.¥c5 bc5 23.¦e1 
£e4 24.£c3 Kozul, Z. (2595) 
- Hulak, K. (2535) /Vinkovci 
1993/] 10.¥e2 a5 [10...¤e4 

11.£c2 £e7 12.0–0 f5 13.¥d3 
¦f6 14.d5 ¦g6 15.¥e4 fe4 
16.£e4 ¦e8 17.¦ad1 £f8 
18.£f4 ed5 19.cd5 £f4 20.ef4 
¦e2 21.¥a1 ¤f6 22.¥f6 
¦f6 23.g3 ¦a2 24.¦fe1 h6 
25.¦e7 Maloberti, D. (2111) - 
Venkatesh, M. (2463)/ Metz 
2011/] 11.0–0 £e7 [11...¤e4 
12.£d3 f5 13.¤d2 £h4 14.f3 
¤d2 15.£d2 ¦f6 16.¦f2 ¦h6 
17.g3 ¦g6 18.¥c3 ab4 19.ab4 
£d8 20.¦a8 £a8 21.£c2 
b5 22.cb5 ¥d5 23.¥d2 £b7 
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24.¥c4 ¥f3 25.£f5 ¦f6 26.¥e6 
Gelfand, B. (2585) - Hansen, 
L. (2455)/Adelaide 1988/] 
12.£c2 ¥e4 13.£c3 ¥b7 
14.¤d2 ab4 [14...e5 15.d5І] 
15.ab4 c5 16.¦a8 ¦a8 17.¦a1 
£d8 18.f3 h6 [18...¦a1 19.¥a1 
e5 20.dc5 dc5 21.¤b3І] 19.e4 
[19.¦a8 ¥a8 20.¥d3 ¥b7±] 
19...¦a1І 20.¥a1 £a8 [20...e5 
21.d5І] 21.¥b2± £a4 22.dc5 
dc5 [22...bc5 23.b5±] 23.b5± 
£a8 [23...e5 24.¤f1±] 24.e5 
¤h7 [24...¤h5 25.g3±] 25.¥d3 
f5 [25...¤hf8 26.¤e4±]

XIIIIIIIIY 

9q+-+-+k+0 

9+l+n+-zpn0 

9-zp-+p+-zp0 

9+Pzp-zPp+-0 

9-+P+-+-+0 

9+-wQL+P+-0 

9-vL-sN-+PzP0 

9+-+-+-mK-0 

xiiiiiiiiy

26.ef6!+- ¤hf6 [26...¤df6 
27.¥h7 ¤h7 a) 27...¢f7 
28.£e5; b) 27...¢f8 28.£e5; 
c) 27...¢h7 28.£d3 ¥e4 
(28...¤e4 29.¤e4; 28...g6 
29.¥f6; 28...¢g8 29.¥f6; 
28...¢h8 29.£d6) 29.¤e4; d) 
27...¢h8 28.¥g6; 28.£g7#; 
26...gf6 27.¥h7 ¢f7 (27...¢f8 
28.£e3; 27...¢g7 28.¥c2; 
27...¢h7 28.£d3; 27...¢h8 
28.¤e4) 28.£e3; 26...¤hf6 
27.¤e4] 27.¥b1 [27.¤e4 £f8 
28.£d2 ¤e8+-] 27...£b8± 
28.£e3 £d6 29.¥c2 ¢f7 
30.¤f1 ¤h5 31.¢f2 ¤f4 
[31...¢f8 32.¤g3 ¤hf6 
33.¢g1+-] 32.¤g3+- e5 
[32...¢g8 33.¢g1+-] 33.¤f5 
£g6? [33...£e6 34.£d2 ¥a8 
35.¢g1+-] 34.g3 [34.g4!? 
£e6 35.¤g7 ¢g7 36.£f4 
¢g8+-] 34...¤h3 35.¢f1 
£e6 36.£d3 ¢f8? [36...¥a8 
37.f4! e4 38.¤d6 ¢e7 39.¤e4 
g5+-] 37.¤d6 ¥a8 [37...e4 

38.fe4 ¥a8+-] 38.£f5 £f6 
[38...£f5 39.¥f5 (39.¤f5?! 
¤g5І) 39...¤g5 40.¥d7+-
] 39.f4 ¢e7 40.fe5 [40.£h3 
£d6 41.£g4 £d2 42.£g7 ¢d8 
43.£g8 ¢e7 44.£h7 ¢d8=] 
40...£f8 41.£f8 ¤f8 42.¤c8 
¢e6 43.¤b6 ¥f3 44.¥a3 1–0

Cheparinov, I (2678) - Dreev, A 
(2668) [D12]

1.d4 d5 2.c4 c6 3.¤f3 ¤f6 
4.e3 ¥f5 5.¤c3 e6 6.¤h4 ¥e4 
7.f3 ¥g6 8.£b3 £c7 9.g3 ¥e7 
10.¥e2 dc4 11.£c4 a6 12.a4 
a5 13.e4 ¤a6 14.¥e3 ¤b4 
15.¦c1 ¤d7 16.¤g6 hg6 17.0–
0 g5 18.¢g2 ¦d8 19.£b3 £b8 
20.f4 gf4 21.¥f4 £a7 22.¦cd1 
£b6 23.¥c4 ¤f6 24.h3 0–0 
25.¥e5 c5 

XIIIIIIIIY 

9-+-tr-trk+0 

9+p+-vlpzp-0 

9-wq-+psn-+0 

9zp-zp-vL-+-0 

9PsnLzPP+-+0 

9+QsN-+-zPP0 

9-zP-+-+K+0 

9+-+R+R+-0 

xiiiiiiiiy

26.d5 ed5 27.ed5 ¤d7 28.d6 
¥f6 29.¥f6 ¤f6 30.¦f6 gf6 
31.¤e4 f5 32.¤f6 ¢g7 33.£e3 
¦h8 34.£g5 ¢f8 35.¤h5 ¦d6 
36.£g7 ¢e7 37.£f7 ¢d8 
38.£f6 ¢d7 39.£g7 ¢c8 
40.£h8 ¢c7 41.£g7 1–0

Georgiev, Ki (2636) - Salem, AR 
(2531) [D73]

1.d4 ¤f6 2.c4 g6 3.¤f3 ¥g7 
4.g3 d5 5.¥g2 dc4 6.¤a3 
c3 7.bc3 0–0 8.0–0 c5 9.£b3 
¤c6 10.¦d1 ¤a5 11.£b2 ¥f5 
12.¤e5 [12.¥d2 ¥e4 13.¥e1 
£b6 14.£b6 ab6 15.¤e5 ¤c6 
16.¤ac4 ¥g2 17.¢g2 cd4 
18.cd4 b5 19.¤c6 bc6 20.¤a5 
¦a6 21.¦dc1 ¦c8 22.¦ab1 ¦b6 
23.a4 ¦a8 24.¤c6 ¦a4 25.¤e7 

¢f8 26.¤c8 ¦b8 Voiska, M 
(2312) - Stojanovic, A (2293) 
/Valjevo 2011/] 12...¤d7 
[12...¦c8 13.¥f4 £b6 14.£b6 
ab6 15.h3 h5 16.¤b5 ¦fd8 
17.a4 cd4 18.cd4 ¦c2 19.e3 
¦dc8 20.d5 ¥e4 21.d6 ¥g2 
22.¢g2 ed6 23.¤d6 ¦8c7 
24.¦ab1 ¦a2 25.¦b6 ¦cc2 
26.¦f1 ¤d5 27.¦b5 Georgiev, 
K (2637) - Van Wely, L (2617)/
Dordrecht 2004/] 13.¤ec4 cd4 
14.cd4 ¦c8 [14...¥e6 15.¤a5 
£a5 16.¥d2 £b6 17.£b6 
ab6 18.¥b4 ¦a4 19.¦ab1 
¥a2 20.¦b2 ¦fa8 21.¥e7 
¥e6 22.¤b5 ¦a1 23.¦bb1 
¦b1 24.¦b1 ¥c4 25.¥b7 ¦e8 
26.¥a3 ¦e2 27.¥c6 ¥e6 
28.¦d1 ¦c2 29.¥e4 Padevsky, 
N (2425) - Schaefer, M (2265) 
/ Muenster 1990/; 14...¥e6 
15.¤a5 £a5 16.¦b1І (16.¥b7? 
¦ab8 17.¥f4 ¥d5 18.¥b8 
¦b8–+; ‹16.£b7 ¦ab8 17.£f3 
¦fc8µ) ] 15.¤e3± ¥e6 16.¥d2 
¤c6 [16...f5 17.¤d5 ¤c6 
18.£b7 ¥d4 19.¤f4±] 17.¥c3І 
¤b6 [17...£b6 18.£d2 £a6 
19.¤ac2±]

XIIIIIIIIY 

9-+rwq-trk+0 

9zpp+-zppvlp0 

9-snn+l+p+0 

9+-+-+-+-0 

9-+-zP-+-+0 

9sN-vL-sN-zP-0 

9PwQ-+PzPLzP0 

9tR-+R+-mK-0 

xiiiiiiiiy

18.d5 ¥c3? [18...¤a4 19.¥g7 
¤b2 20.¥b2 £c7] 19.£c3+- 
¤b8 20.£a5 ¥d7 21.£a7 ¤a6?! 
[21...¥a4 22.¦dc1 ¤8d7+-] 
22.d6 ¥c6 [22...ed6 23.¥b7 
¤c5 24.¥c8 ¤c8+-] 23.¥c6 
¦c6 24.£b7 £c8 [24...¦d6 
25.£a6 ¤d5 26.£a7+-] 
25.£c8 ¦cc8 [25...¦fc8 26.de7 
¢g7 27.¦d8+-] 26.de7 ¦fe8 
27.¦d6 ¦b8 28.¦b1 1–0
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Световно първенство  
по блиц

В него играха същите шах-
матисти, като допълнително се 
включиха двама представители 
на домакините. Световната титла, 
медалите и премиите си оспорва-
ха 60 шахматисти. Играха се 15 
двойни кръга, като съперниците 
играха по две партии с разменени 
цветове на фигурите. Контрола-
та бе 3 мин. + 2 сек. Борбата за 
титлата и първите места бе много 
оспорвана. Победи представите-
лят на Виетнам Ле Куанг, който 
постигна 20,5 т. от 30 възможни. 
На половин точка след него оста-
наха трима от предварително со-
чените за фаворити Ал. Грищук 
(Рус), Р. Пономарьов (Укр) и Ян 
Непомнящий (Рус).

Българските шахматисти за-
вършиха с по 15 т. и разделиха 
30-35 място. Чепаринов е 31-ви, 
а Георгиев – 32-ри. В това пър-
венство участниците играха с 
индивидуалните си коефициен-
ти за блиц.

Крайно класиране:
1 Le, Quang Liem VIE 2771 9 20.5 2727 247.50
2 Grischuk, Alexander RUS 2858 8 20.0 2692 245.00
3 Ponomariov, Ruslan UKR 2743 10 20.0 2697 246.00
4 Nepomniachtchi, Ian RUS 2813 7 20.0 2705 249.00
5 Nguyen, Ngoc Truong Son VIE 2665 9 19.5 2724 249.50
6 Mamedov, Rauf AZE 2718 7 19.5 2678 240.00
7 Dubov, Daniil RUS 2655 6 18.0 2681 235.50
8 Movsesian, Sergei ARM 2696 6 18.0 2672 235.00
9 Andreikin, Dmitry RUS 2824 7 17.5 2653 222.50

10 Tkachiev, Vladislav FRA 2657 6 17.0 2657 225.50
11 Smirin, Ilia ISR 2650 8 17.0 2725 248.50
12 Sargissian, Gabriel ARM 2723 7 17.0 2655 229.00
13 Akopian, Vladimir ARM 2691 6 17.0 2629 219.00
14 Najer, Evgeniy RUS 2633 5 16.5 2671 225.50
15 Dreev, Aleksey RUS 2711 6 16.5 2698 242.00
16 Mamedyarov, Shakhriyar AZE 2777 7 16.5 2688 239.50
17 Kamsky, Gata USA 2734 6 16.5 2623 213.00
18 Grachev, Boris RUS 2590 5 16.5 2664 220.50
19 Safarli, Eltaj AZE 2597 8 16.0 2667 230.50
20 Riazantsev, Alexander RUS 2606 5 16.0 2701 232.00
21 Bologan, Viktor MDA 2650 6 16.0 2619 215.50
22 Ponkratov, Pavel RUS 2565 5 16.0 2638 219.00
23 Artemiev, Vladislav RUS 2584 4 16.0 2619 214.00
24 Khairullin, Ildar RUS 2603 6 15.5 2658 218.00
25 Khismatullin, Denis RUS 2693 8 15.5 2622 226.00
26 Rublevsky, Sergei RUS 2637 7 15.5 2703 239.00
27 Vitiugov, Nikita RUS 2734 6 15.5 2629 219.50
28 Kurnosov, Igor RUS 2602 5 15.5 2606 212.00
29 Jakovenko, Dmitry RUS 2693 4 15.5 2613 210.50
30 Vallejo Pons, Francisco ESP 2617 7 15.0 2654 221.00
31 Cheparinov, Ivan BUL 2678 6 15.0 2675 234.00
32 Georgiev, Kiril BUL 2725 5 15.0 2599 209.50
33 Gundavaa, Bayarsaikhan MGL 2561 5 15.0 2658 221.50
34 Moiseenko, Alexander UKR 2690 5 15.0 2639 223.50
35 Inarkiev, Ernesto RUS 2728 4 15.0 2647 227.00
36 Guseinov, Gadir AZE 2610 5 14.5 2672 226.50
37 Zvjaginsev, Vadim RUS 2659 5 14.5 2648 218.00
38 Frolyanov, Dmitry RUS 2533 5 14.5 2602 205.00
39 Bezgodov, Alexei RUS 2472 5 14.5 2566 200.50
40 Potkin, Vladimir RUS 2654 4 14.5 2647 211.50

Всичко 60 участници

Партии на българските шахматисти от Световното първенство по блиц

(1) Cheparinov, I (2678) - 
Zvjaginsev, V (2659) [A40]

1.d4 e6 2.c4 ¥b4 3.¥d2 ¥d2 
4.£d2 ¤f6 5.¤f3 0–0 6.g3 d5 
7.¥g2 c6 8.0–0 ¤bd7 9.¦c1 
£e7 10.£f4 [10.£e3 ¦d8 11.cd5 
¤d5 12.£a3 ¢f8 13.£d3 ¤5f6 
14.¦d1 ¢g8 15.¤c3 b6 16.e4 
¥b7 17.e5 ¤e8 18.£e3 c5 
19.d5 ed5 20.¤d5 ¥d5 21.¦d5 
¤f8 22.¦ad1 ¦d5 23.¦d5 
¤c7 24.¦d2 ¦d8 Speelman, J 
(2625) - Andersson, U (2605)/

Brussels 1988/] 10...dc4 
[10...¦e8 11.¤bd2 e5 12.de5 
¤e5 13.¤e5 £e5 14.£e5 
¦e5 15.e3 ¥e6 16.¤f3 ¦h5 
17.h4 dc4 18.¤g5 h6 19.¤e6 
fe6 20.¦c4 ¦b5 21.¦c2 ¦d8 
22.¥f1 ¦bd5 23.¥c4 ¦d1 
24.¦d1 ¦d1 25.¢g2 Rahman, 
Z (2528) - Swayams, M (2354)/
Mumbai 2011/] 11.¦c4 ¤d5 
12.£d2 [12.£g5 £g5 13.¤g5 
¦d8 14.¤d2 ¤e7 15.¤df3 b6 
16.¤e4 ¥a6 17.¦c2 ¦ab8 18.b4 

¤f6 19.¤f6 gf6 20.a3 ¢g7 
21.e3 ¥d3 22.¦c3 ¥e4 23.¤d2 
¥g2 24.¢g2 ¦a8 25.¤c4 a5 
26.¤b6 ab4 Caruana, F. (2652) 
- Bruzon Batista, L. (2226)/ 
Khanty-Mansiysk 2009/] 
12...¦d8 [12...¤5b6 13.¦c1] 
13.e4 [13.¦c1 f5±] 13...¤5b6 
14.¦c1 e5 15.¦d1 ed4 [15...¤c5 
16.£e2 ed4 17.¤d4] 16.£d4 
¦e8 [16...c5 17.£d3І] 17.¤c3 
[17.¤bd2 £c5±] 17...¤f8 18.h3 
¥e6 19.b3 [19.£d6 £d6 20.¦d6 
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¦ad8І] 19...¦ad8 20.£e3 ¥c8 
[20...f6 21.¦ac1І] 21.¤d4 g6 
[21...¤g6 22.a4 ¤a8 23.¦ab1] 
22.f4 [22.a4 ¤e6 23.a5 ¦d4 
24.¦d4 ¤d4 25.£d4 ¤d7] 
22...¤e6І 23.¤de2 [23.¤c2 
f6] 23...£c5 [23...f6 24.¦ac1І] 
24.¢f2 [24.£c5 ¤c5 25.¤d4 
f6] 24...£e3 [24...f6 25.¦ac1] 
25.¢e3 ¢f8 26.e5 [26.¦d8 
¦d8 27.¦d1 ¦d1 28.¤d1 f6] 
26...¤c7 [26...f6 27.ef6 ¤d4 
28.¢f2 ¤e2 29.¤e2=] 27.¤e4 
[27.¢f2 ¤cd5] 27...¦d1 
[27...¤bd5 28.¢f2 f6 29.¤f6 
¤f6 30.ef6] 28.¦d1 ¤bd5 
29.¢f2 ¦d8 [29...¢e7 30.¤d4І] 
30.¤f6 [30.g4 ¥d7±] 30...
h6 [30...h5 31.¤c3] 31.¤c3 
¥e6 32.¥d5 ¤d5 33.g4 ¢e7 
[33...¦c8 34.¤cd5 cd5 35.¦d2І] 
34.¤cd5± ¥d5 35.¢e3 ¢e6 
36.h4 g5 [36...a6±] 37.¤d5? 
[37.h5!?±] 37...cd5 [37...¦d5 
38.¦d5 gf4 39.¢f3 cd5 40.¢f4] 
38.¢d4 [38.¦f1 h5 39.gh5 gf4 
(39...gh4? 40.¦h1+-) 40.¢f4 
¦h8=] 38...gf4= [‹38...gh4 
39.f5 ¢e7 40.¦h1+-] 39.¦f1 
¦c8 [39...h5 40.gh5 ¦h8 41.¦f4 
¦h5 42.¦f6 ¢e7 43.¦f4=] 
40.¦f4І ¦c2 41.¦f6 ¢e7 
42.¢d5 [42.¦h6 ¦d2 43.¢c5 
¦a2 44.¢d5 ¦d2 45.¢c4 
¦c2 46.¢d4 ¦d2 47.¢c5 ¦c2 
48.¢b5 ¦e2] 42...¦g2 [42...¦d2 
43.¢e4 ¦e2 44.¢d3І] 43.¦h6 
¦g4 [43...¦a2 44.e6 ¦a6±] 
44.¦h7 [44.e6!? fe6 45.¦e6 ¢f8 
46.¦e4±] 44...¦g2= 45.a4 ¦d2 
46.¢c4 ¦e2 [46...¢e6 47.¢c3 
¦h2 48.b4=] 47.¢d4 ¦d2 
48.¢c4 ¦e2 49.¢d4 [49.¦h8 
¦e4 50.¢d5 ¦b4] 49...¦d2 
50.¢c3 ¦e2 51.¢d4 [51.¦h8 
¦e5 52.¦b8 ¦c5 53.¢d4 ¦c7=] 
51...¦d2+= 52.¢e4 [52.¢c5 
¢e6=] 52...¦b2 [52...¦e2 
53.¢f4=] 53.¢f5 [53.¦h8 
¦b3 54.h5 ¦b4 55.¢f5 ¦a4=] 
53...¦f2 54.¢g5 ¦b2 [54...¦g2 
55.¢h5=] 55.h5 [55.¦h8 
¦b3 56.¦b8 ¢e6І] 55...¦b3= 

56.¦h8 b5 [56...¦g3 57.¢f4 
¦a3 58.¢f5 ¦a4 59.¦b8=] 
57.ab5 [57.a5!? ¦g3 58.¢h4±] 
57...¦b5= 58.¢f5 ¦b1 59.¦a8 
¦f1 60.¢g5 ¦g1 61.¢f5 ¦f1 
62.¢g5 ¦g1 63.¢h6 [63.¢f4 
¦f1 64.¢g4 =] 63...¦a1 [63...
f5 64.ef6 ¢f6 65.¦f8 =] 64.¢g7 
[64.¢h7 f6=] 64...¦g1 65.¢h7 
¦g5 66.¦a7 [66.h6 ¦e5 67.¦a7 
¢f6=] 66...¢e6= 67.¦a6 ¢e7 
[67...¢f5 68.h6 ¦g3 69.¦a8 
¢e5 70.¦e8 ¢d5 71.¦d8 ¢e4 
72.¦g8=] 68.¦a7 ¢e6= 69.h6 

XIIIIIIIIY 

9-+-+-+-+0 

9tR-+-+p+K0 

9-+-+k+-zP0 

9+-+-zP-tr-0 

9-+-+-+-+0 

9+-+-+-+-0 

9-+-+-+-+0 

9+-+-+-+-0 

xiiiiiiiiy

69...¦e5?? [69...¦g3=] 
70.¢g7+- ¦g5 71.¢f8 f5 
[71...¦d5 72.¦a6 ¢e5 73.h7 
¦d8 74.¢f7 ¦d7 75.¢g6+-
] 72.h7 ¦h5 73.¢g7 [73.¦a6 
¢d7+-] 73...¢e5 [73...¦g5 
74.¢h6 ¦g1 75.¦a6 ¢d5 
76.¦g6 +-] 74.¦a6 ¦h7 75.¢h7 
f4 76.¢g6 f3 77.¢g5 f2 78.¦f6 
¢d5 1–0

Jakovenko, D (2713) - 
Cheparinov, I (2678) [A05]

1.¤f3 ¤f6 2.g3 g6 3.¥g2 ¥g7 
4.0–0 0–0 5.c4 d5 6.cd5 ¤d5 
7.¤c3 ¤c6 8.d4 ¤b6 9.e3 ¦e8 
10.a3 [10.¤e1 ¤b4 11.a3 ¤4d5 
12.¤d5 ¤d5 13.¤d3 c6 14.¥d2 
h5 15.h3 ¤f6 16.¦e1 ¤d7 17.¥c3 
£c7 18.¦c1 e6 19.b4 £d8 20.e4 
¤b6 21.¤c5 £e7 22.e5 ¦d8 
23.h4 ¤d5 24.¥d2 £f8 Loginov, 
V (2540) - Habibi, A (2380)/
Kecskemet 1992/] 10...a5 11.d5 
[11.b3 e5 12.de5 ¤e5 13.¤e5 
¥e5 14.£c2 a4 15.¦d1 £e7 
16.¥b2 ab3 17.£b3 ¥e6 18.¤d5 

¥d5 19.¥d5 ¥b2 20.£b2 ¤d5 
21.¦d5 c6 22.¦d4 ¦a6 23.a4 
c5 24.¦d5 ¦c6 25.¦ad1 ¦c7 
Pechonkin, O. (1957)-Mischuk, 
D. (2317)/Alushta 2011/] 11...¥c3 
[11...¤e5 12.£c2=] 12.bc3 [12.
dc6!? ¥g7 13.¤d4=] 12...£d5 
13.¤d4 [13.£d5!? ¤d5 14.¤d4 
¤d4 15.cd4] 13...£c4µ 14.¤c6 
bc6 15.e4 [15.£d4 ¦b8µ] 
15...¥e6 [15...£c3 16.¥d2 
£d4 17.¥h6µ] 16.¥f4 ¦ad8 
[16...¦ac8 17.£c2] 17.£c1 
[17.£c2 £c5 18.¥c7 ¦d7] 
17...¦d7 [17...¤a4 18.¦e1µ] 
18.h4 [18.¦d1 ¦ed8 19.¦d7 
¦d7µ a) ‹19...¤d7 20.¥c7 
¦c8 21.¥f4=; b) 19...¥d7?? 
20.¥c7 ¦c8 21.¥b6+-;] 18...
h5 [18...¤a4 19.£c2µ] 19.¥e5 
[19.¦d1!?] 19...f6µ 20.£h6 
[20.¥f4!?µ] 20...¥f7–+ [20...
fe5 21.£g6 ¢f8 22.f4 £c5 
23.¢h2+-] 21.¥d4 c5 [21...
e5!? 22.¥e3 ¤a4–+ (22...£c3?! 
23.¦fc1 £b2 24.¦ab1=)] 
22.¥e3µ ¤a4 [22...¦d6!?µ] 
23.e5і ¤c3 [23...¦dd8] 24.¢h2 
[24.¥h3!? f5 25.¥f5 ¤e2 26.¢h2 
gf5 27.£g5 ¢h8 28.£h6 ¢g8 
29.£g5 ¢h8 30.£h6 ¢g8=] 
24...¦d3 [24...¦b8 25.¦ac1 fe5 
26.£g5=] 25.¦ac1 [25.¦fe1 
¦ed8] 25...fe5 [25...£e6 26.ef6 
ef6 27.¦fe1] 26.£g5 e4 27.£e5 
[27.£c5 £c5 28.¥c5 ¤a2µ] 
27...£d5 28.£c7 [28.¥f4!? £d4 
29.£c7µ] 28...c4–+ 29.¦fe1 ¤b5 
[29...a4 30.£a7–+] 30.£a5 ¤a3 
[30...¦a3 31.£b6 ¤d6 32.£c7–
+] 31.£b6 [31.¥b6 £a5 32.¥a5 
e3 33.¦e3 ¦e3 34.fe3 ¦b8] 
31...¦b3 [31...¤b5 32.¥e4 £e4 
33.£b5µ] 32.£c7 [32.£d4!?µ] 
32...¤b5–+ 33.£f4 ¤d6 34.¥f1 
[34.¥d2 e5 35.£g5 £c5–+] 
34...¦c8 [34...¦a8 35.¦ed1 
¦d3 36.¥d3 ed3 37.¥d4–+] 
35.¦ed1 [35.¦cd1 £f5 36.¥h3 
£f4 37.¥f4 ¦c5–+] 35...£f5 
36.£h6 [36.¥h3 £f4 37.¥f4–+] 
36...£e6? [36...£f6–+] 37.¥h3 
[37.¥d4 £f6 38.¥f6 ef6 39.¦d6 
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¦c3 40.¦c3 f5] 37...¤f5= 

XIIIIIIIIY 

9-+r+-+k+0 

9+-+-zpl+-0 

9-+-+q+pwQ0 

9+-+-+n+p0 

9-+p+p+-zP0 

9+r+-vL-zPL0 

9-+-+-zP-mK0 

9+-tRR+-+-0 

xiiiiiiiiy

38.£f4? [№38.¦c4! ¦e8 39.¥f5 
£f5 40.¦c7=] 38...¦d3–+ 39.¦e1 
c3 [39...£f6 40.¥a7 ¦a3 41.¥e3–+] 
40.¥a7 [40.¥g2 ¦c4 41.£b8 ¢h7–
+] 40...¦c4 41.¦b1 [41.¥f1 £d5 
42.£b8 ¢h7–+] 41...c2 42.¦b8 
[42.¦bc1 £d6 43.£d6 ed6–+ 
(43...¤d6?! 44.¦e2 ¦a3 45.¥e3–
+) ] 42...¢h7 43.¥e3 [43.¥f5 £f5 
44.£f5 gf5–+] 43...¦e3! 44.¦e3 
c1£ 45.£g5 0–1

Moiseenko, A1 (2711) - 
Cheparinov, I (2678) [D80]

1.d4 ¤f6 2.c4 g6 3.¤c3 d5 
4.¥g5 ¥g7 5.¥f6 ¥f6 6.cd5 
c5 7.dc5 ¤d7 8.e3 [8.£a4 0–0 
9.£a3 ¥d4 10.¤f3 ¥c5 11.£b3 
¥d6 12.e3 ¤c5 13.£c4 b5 
14.£h4 b4 15.¤b5 b3 16.¥c4 
£a5 17.¤c3 ba2 18.0–0 £b4 
19.¦a2 ¥d7 20.¦d1 f6 21.¥b5 
£h4 22.¤h4 ¦fb8 Moiseenko, A 
(2715) - Gopal, G (2576)/Ningbo 
2011/; 8.£a4 ¥c3 9.bc3 0–0] 8...0–
0І 9.¤f3 [9.c6 ¤c5 10.¤ge2 
bc6 11.dc6 £a5=] 9...¤c5= 
10.¥e2 [10.¥c4 £b6 11.£e2 
¥g4=] 10...£b6 11.£d2 [11.£c1 
¥f5 12.0–0 ¦ac8=] 11...¦d8 
[11...¥f5 12.¤d4 ¤e4 13.¤a4 
¤d2 14.¤b6 ab6 15.¤f5] 12.0–0 
[№12.¤d4!?І] 12...¥f5і 13.¦ad1 
¦ac8 [13...¤e4 14.¤e4 ¥e4] 
14.d6? [14.¤d4 ¤e4 15.¤a4 
¤d2 16.¤b6 ab6 17.¦d2 ¦d5 
18.¥f3=] 14...¤e4–+ [14...¦d6?! 
15.¤d5 ¦d5 16.£d5 £b2 
17.¦c1 £e2 18.¦c5 ¦c5 19.£c5 
£a2 20.£c7] 15.¤e4 ¥e4 16.d7 

[16.¦c1!? ¦c1 17.£c1 ¦d6 
18.b3–+] 16...¦c2 17.£e1 £b2 
[17...¦b2 18.¦d2–+] 18.¦b1? 
[18.£a5 e5 19.¦d6–+] 18...£a2–+ 
[18...¦e2?! 19.£a5 ¥b1 20.£d8 
¢g7 21.£e8–+] 19.£b4 ¥c6 
20.¥d1 [20.¥b5 ¦d7 21.¥c6 
¦c6–+ (21...bc6 22.£b8 ¢g7 
23.£e8µ) ] 20...¦c4 21.£b3 
£b3 22.¥b3 ¦c5 23.¤d4 ¥e4 
[23...¥d7 24.¥d1 e5 25.¤b3–+] 
24.¦bc1 [24.¦a1 a6–+] 24...¦c1 
25.¦c1 ¦d7 [25...¥d4 26.ed4 
¦d7 27.f3–+] 26.¤e6 [26.f3 ¥d4 
27.ed4 ¥c6–+] 26...¥c6 27.g4 
[27.¤c5 ¦d2 28.¥c4–+] 27...fe6 
[№27...¦d2 28.¤f4 e5–+] 28.¦c6 

XIIIIIIIIY 

9-+-+-+k+0 

9zpp+rzp-+p0 

9-+R+pvlp+0 

9+-+-+-+-0 

9-+-+-+P+0 

9+L+-zP-+-0 

9-+-+-zP-zP0 

9+-+-+-mK-0 

xiiiiiiiiy

28...¦d1! [‹28...bc6 29.¥e6 ¢f8 
30.¥d7] 29.¥d1 bc6 30.¥b3 
¢f7 31.f4 g5 [31...¥b2 32.e4] 
32.¢f2і h6 [32...a5 33.¢e2=] 
33.¢f3 ¥b2 [33...¥a1 34.f5] 
34.¢e4 [34.f5 ¢f6 35.¥e6 
¢e5=] 34...¢f6і 35.h3 [35.fg5 
hg5 36.¥a4 c5і] 35...¥c1 [35...
gf4 36.¢f4 e5 37.¢f3і] 36.¥c4 
a5 37.¥b3 c5 38.¥c4 [38.fg5 
¢g5 39.¢d3 e5µ] 38...¥b2 [38...
gf4 39.¢f4 a4 40.¢e4µ] 39.¥b3 
[39.¥b5 ¥a1] 39...¥c1 [39...gf4 
40.¢f4 e5 41.¢f3і] 40.¥c4 [40.
fg5 hg5 41.¥a4 ¥d2] 40...a4 [40...
gf4 41.ef4 a4 42.h4і] 41.¥a2 [41.
fg5 hg5 42.¢d3 ¢e5µ] 41...a3 
[41...¥d2 42.¥c4µ] 42.¥c4 [42.
fg5 hg5 43.¢d3 ¢e5µ] 42...¥b2 
[42...gf4 43.ef4 ¥d2 44.¥b3–+] 
43.¥a2 [43.fg5 hg5 44.¢d3 
¢e5µ] 43...¥c3 [43...gf4 44.¢f4 
e5 45.¢f3µ] 44.¥b3 gf4 45.ef4 
[45.¢f4!? ¥e5 46.¢e4µ] 45...

e5–+ 46.f5 [46.¢d3 ¥d4 47.¢e4 
ef4 48.¢f4 e5 49.¢f3 ¢g6–+] 
46...¢g5 47.¢d5? [№47.¥e6–+] 
47...¢f4 48.¢e6 [48.¢c4 ¥d4 
49.¢d3–+] 48...e4 49.¢e7 e3 
50.¥c4 a2! 0–1

Jakovenko, D (2713) -  
Georgiev, Ki (2636) [A05]

1.¤f3 ¤f6 2.g3 b5 3.¥g2 ¥b7 
4.0–0 e6 5.d4 ¥e7 6.a4 b4 7.c4 
bc3 8.bc3 0–0 [8...d5 9.¤e5 
¤bd7 10.¥f4 ¤e5 11.¥e5 0–0 
12.a5 ¦c8 13.a6 ¥a8 14.¤d2 
c5 15.£b1 ¤d7 16.¥f4 ¤b6 
17.¦d1 £d7 18.h4 ¥c6 19.¤f3 
¥a4 20.¤e5 £b5 21.£b5 ¥b5 
22.¦db1 ¥e2 23.¦b2 Pinc, M 
(2197) - Svoboda, V (2266)/
Czechia 2011/] 9.¤bd2 ¤a6 
10.¥a3 [10.¦b1 ¦b8 11.¦e1 c5 
12.e4 cd4 13.cd4 ¤b4 14.¥a3 
a5 15.¦e3 d5 16.e5 ¤d7 17.¤e1 
¥c6 18.¦c3 ¦b6 19.¦bc1 ¤b8 
20.¦a1 ¤8a6 21.¥f1 £d7 22.¥c1 
¦c8 23.¤b3 ¦bb8 24.¤a5 ¥a4 
Blatny, P (2480) - Schlosser, 
P. (2485) /Brno 1991/] 10...c5 
11.e3 [11.¦e1 ¦c8 (11...¦b8 
12.e4 d5 13.e5 ¤d7 14.c4 ¤b6 
15.cd5 ¥d5 16.¤e4 c4 17.a5 
¤c8 18.¤c3 ¥a3 19.¦a3 ¤e7 
20.¤d5 ¤d5 21.¤d2 ¦b4 22.¥f1 
£c8 23.£c1 c3 24.¤e4 ¦d4 
25.¤d6 £c5 26.¥a6 Munkhgal, 
G (2257) - Gundavaa, B. (2471)/
Ulaanbaatar 2010/) 12.£b3 
¦b8 13.£c2 cd4 14.¤d4 ¥g2 
15.¢g2 ¥a3 16.¦a3 ¤c5 17.e4 
£c7 18.¤b5 £c6 19.f3 a6 
20.¤d4 £b7 21.¦b1 £c7 22.c4 
¦b1 23.¤b1 £e5 24.¤b3 ¦c8 
25.¤1d2 h6 Schwaninger, W 
(2250) - Shengelia, D (2562)/
Austria 2006/; 11.¦b1 £c7 
12.£c2 ¦fe8 13.¦fc1 ¦ac8 
14.£b3 ¦b8 15.£c4 d5 16.£a2 
£a5 17.¥b2 ¥c6 18.¦a1 ¦ec8 
19.¤e5 cd4 20.¤dc4 £d8 
21.cd4 ¤b4 22.¤f7 £f8 23.£b1 
£f7 24.¤e5 £e8 25.¥h3 ¥d7 
Cioara, A (2250) - Botvinnik, I 
(2395)/Romania 1993/; 11.¦b1 
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¦b8=] 11...¦c8 [11...¦b8=] 
12.£e2 [12.£b1!? ¥f3 13.¤f3 
cd4 14.cd4] 12...cd4= 13.cd4 
¥a3 [13...¤b4 14.¥b4 ¥b4 
15.£b5] 14.¦a3 ¤b4 15.£b5 
¥f3 [15...¦b8 16.£b4 ¥f3 
17.£c3=] 16.¥f3= a5 [16...¤fd5 
17.¥d5 ¤d5 18.£d3=] 17.¤c4 
[17.¦aa1 ¦b8 18.£e2 d5] 17...
d5= 18.¤a5 

XIIIIIIIIY 

9-+rwq-trk+0 

9+-+-+pzpp0 

9-+-+psn-+0 

9sNQ+p+-+-0 

9Psn-zP-+-+0 

9tR-+-zPLzP-0 

9-+-+-zP-zP0 

9+-+-+RmK-0 

xiiiiiiiiy

18...¦b8 19.¤c6 [19.£c5 ¤d7 
20.£a7 ¦a8=] 19...¦b5і 20.¤d8 
¦b8 21.¤e6 fe6 22.a5 ¦a8 
[22...¦fc8 23.¦b3і] 23.¦b1 ¦fb8 
24.¥e2 ¤e4 25.a6 [25.¦b2 ¤c6 
26.¦b8 ¤b8і] 25...¤c6 [25...¤d2 
26.¦c1 ¦b6 27.¢g2µ] 26.¦c1 
[26.¦b8!? ¤b8 27.a7] 26...¦b6µ 
27.¥d3 [27.¢g2 ¢f7µ] 27...¢f7 
28.¦a2 [28.¦aa1 ¤d2µ] 28...¢f6 
29.¦a3 ¦a7 30.f3 [30.¢g2 
¤d2µ] 30...¤d6 31.¥f1 [31.g4 
e5 32.¦ac3 ¤c4 33.¥c4 dc4 
34.¦c4 ¦aa6µ] 31...g5 32.¦c5 
[32.¦c2 ¤c4! 33.¥c4 dc4 34.¦c4 
¦ba6 35.¦a6 ¦a6–+] 32...h5 
[№32...¤e7–+] 33.h4? [33.¦cc3µ] 
33...gh4–+ 34.gh4 ¤f5 35.¦b5 
[35.¦c2–+] 35...¦ba6 36.¦a6 ¦a6 
37.¦b3 [37.¦d5 ¤e3 38.¦c5–+] 
37...¦a2 38.¦c3 [38.¥g2 ¦e2 
39.e4 ¤h4–+] 38...¤ce7 39.¥h3 
[39.f4 ¤h4 40.¥d3 ¤f3 41.¢f1 
¤f5–+] 39...¤h4 [№39...¤g3 
40.¦d3–+] 40.e4 ¤hg6 41.e5 
[41.¥f1 ¤f4–+] 41...¢f7 42.¥f1 
[42.f4 ¤f4 43.¦f3 ¤eg6–+] 
42...¤f4 43.¦b3 [43.¦c7 ¦d2–+] 
43...¤f5 44.¦b7 ¢g6 45.¦b4 
¤e3 [45...h4 46.¦b8 ¤d4–+] 
46.¥b5 [46.¦b3 ¤c2 47.¥d3 ¤d3 

48.¦d3–+] 46...¦g2 47.¢h1 ¤h3 
48.¥d3 ¢g5 49.f4 0–1

Kobalia, M (2651) -  
Georgiev, Ki (2636) [B50]

1.e4 c5 2.¤f3 d6 3.¥c4 ¤f6 4.d3 
¤c6 5.c3 g6 6.¥b3 ¥g7 7.0–0 0–0 
8.¦e1 ¥g4 9.¤bd2 b5 [9...¥h6 
10.h3 ¥f3 11.¤f3 ¥c1 12.¦c1 e6 
13.£d2 ¢g7 14.¥a4 ¦c8 15.¤h2 
a6 16.¥c6 ¦c6 17.c4 e5 18.f4 ¤h5 
19.f5 ¤f4 20.¤f3 gf5 21.ef5 £f6 
22.g3 ¤h5 23.¢f2 ¦g8 24.¦e4 
Degraeve, J (2553) - Vovk, Y 
(2546)/Cappelle la Grande 2009/] 
10.h3 ¥d7 11.d4 [11.¥c2 a5 
12.¤f1 a4 13.a3 ¥c8 14.¤g3 ¥b7 
15.¤h2 £b6 16.¥e3 £c7 17.f4 
e6 18.¤f3 £d7 19.£d2 d5 20.e5 
¤e8 21.¥c5 ¤e7 22.d4 £c7 
23.¤h1 ¥h6 24.g4 ¥g7 25.g5 
£d7 Wolf, E (1085) - Hartewig, 
A. (1017)/Willingen 2007/; 11.e5 
de5 12.a4 b4=] 11...cd4 12.cd4 
¤a5 [12...¤h5 13.¤b1=] 13.¥c2 
[13.e5!? de5 14.de5І] 13...¦c8і 
14.¤f1 £c7 [14...£b6 15.¤e3 
¥c6 16.d5=] 15.¥d3 [15.¤e3 
¥c6=] 15...e5 [15...£b7 16.¥g5=] 
16.d5 [16.de5 de5 17.¥d2 ¤b7=] 
16...£b8 [16...¤h5 17.¥e3і] 
17.b3 [17.¤g3 ¦fe8=] 17...¤b7 
[17...¤h5 18.¥d2 ¤b7 19.b4=] 
18.b4 ¤e8 [18...a5!? 19.a3 
¤d5 20.ed5 e4=] 19.¤g3± 
¤d8 [19...f5 20.¥d2±] 20.£e2 
[20.¥b2 ¤f6±] 20...f6 [20...f5 
21.¥b2І] 21.h4 [21.¤h4 ¤f7±] 
21...h5 [21...f5 22.¥b2І] 22.¤h2 
[22.¥b2 ¤f7±] 22...¤f7 [22...
f5!?=] 23.¥e3 [23.¥d2 £b7±] 
23...¥h6 24.¦ac1 ¤g7 [24...¥e3 
25.£e3 (‹25.fe3 ¦c1 26.¦c1 
£b6і) 25...¤c7 26.a3±] 25.¥h6 
[25.¤hf1 £b7±] 25...¤h6І 
26.£e3 ¤f7 [26...¢h7 27.¤e2І] 
27.¤hf1 [27.£f3 ¦c1 28.¦c1 
£b6±] 27...¦c1 [27...f5 28.ef5 
gf5 29.£d2] 28.¦c1± ¦c8 29.¦c8 
¥c8 30.¤d2 [30.£f3 ¤e8±] 
30...a6 31.¤b3 [31.¤e2 £c7] 
31...£c7 32.£d2 [32.¤a5 £c3±] 
32...¢h7 [32...f5 33.¤a5І] 33.¤a5 

¤d8 [33...¥d7 34.¢f1] 34.¢h2 
[34.¤e2 ¥d7±] 34...¤e8 [34...¥d7 
35.¤e2] 35.¤e2 [35.¤f1 ¤f7±] 
35...¥g4 [35...¤f7 36.¢h1] 
36.f3 [36.¤c3 ¥d7±] 36...¥c8 
[36...¥d7±] 37.f4 [37.¤c3 ¤b7 
38.¤b3 f5±] 37...¤g7 [37...¤f7 
38.fe5 fe5 39.£c1=] 38.fe5 
[38.g3 ¤f7] 38...de5 [38...fe5 
39.£c3 £b8 40.¤c6] 39.¥c2 
[39.¤b3 ¤e8І] 39...¤f7 40.¤c6 
[40.¤c1 f5 41.¤cb3 fe4 42.¥e4 
¤f5=] 40...¥g4 [40...£b6 
41.¤c3=] 41.¤g3 [41.¤c3 
¤d8 42.¤d8 £d8] 41...¤e8= 
42.¥d1 [42.£f2 ¥d7 43.£c5 
¥c6 44.dc6 ¤d8±] 42...¥c8 
[42...¥d1 43.£d1 ¤ed6 44.£f1і] 
43.£c3 [43.£f2 ¢g7] 43...¤ed6 
44.£c5 £b7? [44...¥d7 45.¥b3 
¢g7=] 45.¤d8!+- £d7 [45...¤d8 
46.£d6; …45...-- 46.¤b7] 
46.¤e6? [46.¤f7 ¤f7 47.£f8+-] 
46...£e7= 47.¤c7? [47.£c7 £c7 
48.¤c7 ¢g7і] 47...¢g7 [47...f5 
48.¢g1 £h4–+] 48.a4? [48.¢g1 
¢g8=] 48...ba4? [48...f5 49.¢g1 
£h4–+] 49.¥a4= ¢f8 [49...¥g4 
50.¢g1 f5 51.¤e8 ¢f8 52.¤d6 
¤d6=] 50.£b6? [50.¢g1=]

XIIIIIIIIY 

9-+l+-mk-+0 

9+-sN-wqn+-0 

9pwQ-sn-zpp+0 

9+-+Pzp-+p0 

9LzP-+P+-zP0 

9+-+-+-sN-0 

9-+-+-+PmK0 

9+-+-+-+-0 

xiiiiiiiiy

50...f5–+ 51.¢g1 [51.¤e6 ¥e6 
52.de6 £h4 53.¢g1 £g3 54.ef7 
¤f7 55.ef5 gf5–+] 51...£h4 
52.¤e6 [52.£f2 f4 53.¤h1 £g4–
+] 52...¢g8 53.£f2 f4 54.¤h1 
£g4 55.¤c5 ¤g5 56.£c2 
[56.£f1 ¤de4 57.¤e4 ¤e4 
58.¤f2 ¤f2 59.£f2–+] 56...f3 
57.g3 ¢h7 58.b5 ¥d7 0–1
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От 4 до 17 май 2013 г. в Лег-
ница (Полша) се проведе 14-ото 
Европейско индивидуално пър-
венство за мъже. Участваха 
234 шахматисти и шахматистки 
(143 gm, 5 wgm, 63 im, 19 fm, 1 
wfm) от 38 страни. Както може-
ше и да се очаква, най-много бяха 
представителите на домакините 
от Полша – 42, следвани от тези 
на Русия – 36, Украйна – 21, Ар-
мения и Чехия по 14 и т.н. Бъл-
гария бе представена от гросмай-
сторите Иван Чепаринов и Кирил 
Георгиев и от любителя Огнян 
Захариев. За първи път нашите 
представители бяха толкова мал-
ко. Очакванията, че Чепаринов и 
К. Георгиев ще се представят на 
ниво и ще участват в борбата за 
призовите места, не се оправда-
ха. Нещо повече, те регистрираха 
най-слабото си участие в евро-

пейските първенства от началото 
на тяхното провеждане.

Иван Чепаринов започна 
лошо турнира. След 1,5 т. от 
първите два кръга той претърпя 
две загуби от Ал. Ипатов (Тур, 
2588) и Р. Крайсл (Ав, 2380), 
които на практика го лишиха от 
възможността да се бори за ви-
соко класиране. В следващите 

3 кръга той постигна само 1,5 т. 
Така след 7-ия кръг Чепаринов 
бе с актив от 3 т. При такъв не-
взрачен резултат последните му 
съперници бяха от дъното на 
таблицата. Той успя да постиг-
не 3,5 т. от последните 4 партии 
и със скромния за него актив от 
6,5 т. (+5=3-3) зае 86-ото място, 
губейки 17,7 ЕЛО точки.

14-о Европейско първенство за мъже
4 – 17 май 2013 г., Легница, (Пол)

Слабо представяне на Ив. Чепаринов и К. Георгиев

Индивидуални резултати на гм Иван Чепаринов
Кр. Маса Ст No Участници Rtg ФЕД Т. Рез. rtg+/-

1 12 155 im Matsenko Sergei 2485 RUS 5.0 w 1 2.30
2 9 96 gm Kuljasevic Davorin 2578 CRO 6.0 s ½ -1.70
3 23 88 gm Ipatov Alexander 2588 TUR 5.5 w 0 -6.50
4 58 209 im Kreisl Robert 2380 AUT 6.0 s 0 -8.70
5 91 184 im Kolosowski Mateusz 2421 POL 4.5 w 1 1.60
6 63 142 im Ardelean G.-C. 2510 ROU 5.5 s ½ -2.50
7 64 148 gm Ajrapetjan Yuriy 2498 UKR 6.0 w 0 -7.60
8 85 192 im Hnydiuk Aleksander 2409 POL 5.0 s 1 1.50
9 65 149 gm Tratar Marko 2498 SLO 5.5 w 1 2.40
10 45 115 gm Gritsak Orest 2549 UKR 5.5 s 1 3.00
11 30 86 gm Gagunashvili Merab 2592 GEO 6.5 w ½ -1.50

Gritsak, O (2549) - 
Cheparinov, I (2700) [A15]

1.¤f3 ¤f6 2.c4 g6 3.¤c3 ¥g7 
4.g3 0–0 5.¥g2 d5 6.cd5 ¤d5 
7.h4 h5 [7...h6 8.0–0 c6 9.d4 
¥g4 10.£b3 ¤b6 11.¦d1 ¤8d7 
12.¥f4 a5 13.¦ac1 a4 14.£b4 
¥f3 15.¥f3 e6 16.¥d6 ¦e8 
17.¤e4 ¥f8 18.¥c5 £c7 19.¥b6 
¤b6 20.¤f6 ¢h8 21.¤e8 ¦e8 
22.£a5 Morozevich, A (2741) 
- Van Wely, L (2683)/Monte 
Carlo 2007/; 7...¤c6 8.£b3 
¤b6 9.d3 a5 10.a4 ¥e6 11.£d1 
¤d5 12.¥d2 ¤db4 13.¥e3 ¥g4 
14.0–0 ¦e8 15.£d2 e5 16.¤b5 
¤d4 17.¤bd4 ed4 18.¥h6 
c5 19.¥g7 ¢g7 20.¦fe1 ¦a7 
21.¦ad1 b6 22.£f4 Muse, M 
(2446) - Joachim, S (2458)/
Germany 2011/] 8.0–0 ¤c6 
9.d4 [9.£b3 ¤b6 10.d3 ¥g4 
11.£d1 e5 12.¥g5 £c8 13.¤e4 

f6 14.¥e3 ¢h7 15.¦c1 ¥e6 
16.a3 ¤d5 17.¥d2 ¥g8 18.b4 f5 
19.¤fg5 ¢h8 20.¤c5 f4 21.¥h3 
£e8 22.¤b7 ¤d4 23.e3 ¤e6 
Lawson, E. (2373) - Barbeau, S 
(2395)/Montreal 2005/] 9...¥g4 
10.¤h2 ¥e6 11.e4 ¤c3 12.bc3 
¤a5 [12...¥c4 13.¦e1] 13.¥g5 
[13.¤f3 c6] 13...¥c4 [13...c6 
14.¤f3=] 14.¦e1І c5 15.¤f3 
£d7 16.£c1 ¦ac8 [16...cd4 
17.cd4 ¦fc8 18.£a3І] 17.¥h6 
[17.d5 ¦fe8] 17...cd4= 18.¥g7 
¢g7 19.£a3 [19.cd4 ¥e2 
20.£g5 ¥f3 21.¥f3 ¤c4=] 
19...b6 [19...¤c6 20.£c5 b5 
21.a4 dc3 22.ab5=] 20.cd4І 
£d6 21.£e3 [21.£b2 ¥a6І] 
21...¤c6 [21...e6 22.¤g5 e5 
23.d5І] 22.d5 [22.¦ec1 ¤a5±] 
22...¤e5І 23.¤d4 [23.¤e5 
£e5 24.¦ac1 ¥a2] 23...¢h7 
[23...¤g4 24.£d2=] 24.a4 

[24.¥h3 ¦c5] 24...¦c5 25.¤f3 
[25.¥h3 e6 26.f4 ¤g4] 25...¤f3 
[25...¤g4 26.£d2=] 26.¥f3 e5 
[26...¦fc8 27.£d4=] 27.¢h2 
[27.¦ec1 ¦fc8І] 27...¦fc8 28.g4 
[28.¦ec1!?]

XIIIIIIIIY 

9-+r+-+-+0 

9zp-+-+p+k0 

9-zp-wq-+p+0 

9+-trPzp-+p0 

9P+l+P+PzP0 

9+-+-wQL+-0 

9-+-+-zP-mK0 

9tR-+-tR-+-0 

xiiiiiiiiy

28...¥d5і 29.¦ed1 [29.ed5 
e4 30.¢g2 ef3 31.£f3 £d5 
32.£d5 ¦d5] 29...¦c3µ 30.¦d3 
¦d3 31.£d3 £f6 32.ed5 e4 
33.£e4 £a1 34.gh5 £f6 

http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=155
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=96
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=88
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=209
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=184
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=142
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=148
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=192
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=149
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=115
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=86
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35.hg6 [35.¢g3 ¢g7µ] 35...fg6 
36.h5 [36.¢g3 ¦f8µ] 36...¦f8–+ 
37.¢g3 [37.¢g2 ¢h6 38.hg6 
£g6 39.¢f1 £e4 40.¥e4 ¢g5–
+] 37...¢g7 38.£g6 [38.£g4 
£f3 39.£f3 ¦f3 40.¢f3 gh5–+] 
38...£g6 39.hg6 ¢g6 40.¥g4 
¦d8 41.¥e6 ¢f6 42.¢f4 
¦h8 43.¢e4 [43.¥g4 ¦h1–+] 
43...¦h2 44.f4 ¦b2 45.¥d7 
¦b4 [45...¢e7 46.¥b5 ¢d6 
47.¥c6–+] 46.¢f3 ¦d4 47.¥c6 
a6 48.¢e3 ¦c4 49.¢f3 ¢e7 
50.¢g4 ¢f6 [50...¦c2 51.¢g5–
+] 51.¢f3 ¢e7 52.¢g4 ¦d4 
53.¢f5 [53.¢f3 ¦b4–+] 53...¢d6 
54.¢g4 ¦b4 [№54...¦d1–+] 
55.¢g5? [№55.¢f3–+] 55...b5 
56.ab5 ab5 57.f5 ¦b1 58.f6 
[58.¢f4 b4 59.¢e3 ¦d1–+] 58...
b4 59.¢g6 [59.¥a4 ¢d5 60.f7–
+] 59...b3 [59...¦g1 60.¢h6 
b3 61.¥a4–+] 60.¥a4 b2 
61.¥c2 ¦g1 62.¢f7 [62.¢h6–+] 
62...¦c1 63.¥d3 ¢e5 [63...¢d5 
64.¢g6 ¦g1 65.¢h6–+] 64.¢g7 
¦g1 [64...¢d5?! 65.f7 ¦c7 
66.¢g8 ¦f7 67.¢f7=] 65.¢f7 

XIIIIIIIIY 

9-+-+-+-+0 

9+-+-+K+-0 

9-+-+-zP-+0 

9+-+Pmk-+-0 

9-+-+-+-+0 

9+-+L+-+-0 

9-zp-+-+-+0 

9+-+-+-tr-0 

xiiiiiiiiy

65...¦f1!! 0–1

Далеч под възможностите 
си се представи и гм Кирил Ге-
оргиев. Той започна много пред-
пазливо – 3 ремита след първите 
три кръга. Това означаваше, че в 
следващите кръгове жребият ще 
му отреди съперници от средата 
на временното класиране и съв-
сем логично очаквахме да приба-
ви някоя и друга точка към актива 
си. Но това не стана. В 4-ия кръг 

най-неочаквано Кирил Георгиев 
загуби от представителя на дома-
кините К. Стаховяк (Пол, 2468), 
отстъпващ му с близо 200 ЕЛО 
точки. И потъна в класирането. 
В мителшпила на първенството 
опитният български гросмайстор 
все пак успя да стабилизира иг-
рата си и след две победи и две 
ремита излезе на „+1“- 4,5 т. след 
8-ия кръг. Финалът му обаче не 
беше добър – 1,5 т. от 3 и класи-
ране на 116-о място. Той завърши 
с 6 т. [+3=6-2], като загуби 19,5 
ЕЛО точки.

Donchenko, Alexa (2452) - 
Georgiev, Ki (2657) [A15]

1.c4 ¤f6 2.g3 e5 3.¥g2 c6 4.d4 
ed4 5.£d4 ¤a6 6.¤f3 ¥c5 
7.£e5 ¥e7 8.0–0 0–0 9.¤c3 
¦e8 10.¦d1 ¤c7 [10...¥b4 
11.£f5 ¥c3 12.bc3 ¦e2 13.¥g5 
¤c7 14.¤d4 ¦e8 15.¥e4 d5 
16.¥f6 £f6 17.£h7 ¢f8 18.cd5 
¤d5 19.¥d5 cd5 20.£h8 
¢e7 21.£h5 ¥e6 22.¦ab1 
¦ab8 23.¦e1 ¢f8 24.¤c6 bc6 
25.¦b8 Collins, S (2436) - 
Fitzsimons, D (2240)/Bunratty 
2011/] 11.£f5 d5 12.£c2 ¥g4 
[12...¥d7 13.¥f4 dc4 14.¤e5 
¤e6 15.¦d7 ¤d7 16.¦d1 £c8 
17.¤d7 ¦d8 18.¤e5 ¤f4 19.gf4 
£e6 20.£e4 ¦d1 21.¤d1 ¦d8 
22.¤c3 ¥b4 23.f5 £e7 24.f4 
¦d2 25.¤c4 £e4 26.¥e4 ¥c3 
27.¤d2 Reinderman, D. (2573) 
- Howell, D. (2606) / Wijk aan 
Zee 2010/] 13.cd5 [13.e4 
¥b4 14.ed5 cd5] 13...¤cd5І 

14.¤e5 ¥e6 15.e4 ¤b4 
16.£e2 [‹16.¦d8 ¤c2 17.¦a8 
¦a8µ] 16...£a5 17.¤c4 [17.¤f3 
¦ad8 (17...¤a2? 18.¤a2 ¥a2 
19.b3 ¤e4 20.¦a2± (‹20.£a2 
£a2 21.¦a2 ¤c3=; 20.£e4?! 
¥f6 21.£b1 £d5 22.¦d5 ¥b1 
23.¦b1 cd5)) 18.¥d2 £h5=] 
17...£c5 [17...£a6 18.b3 ¦ad8 
19.¥b2 ¦d1 20.¤d1=] 18.¤e3 
¦ad8 [18...¦ed8 19.a3 ¦d1 
20.¤ed1=] 19.a3 ¦d1 20.¤cd1 
¤a6 [20...£a5 21.¤c3І] 21.b4І 
£b6 22.¥b2 [22.e5 ¤d7 
23.¥b2 ¤c7] 22...¤c7 23.¤c3 
a5 24.¤a4 £b5 25.£b5 ¤b5 
26.¤c5 [26.ba5!? ¦a8 27.¤b6 
¦a5 28.a4] 26...ab4і 27.ab4 
¥c5 28.bc5 ¤d7 29.¦c1 ¦a8 
30.¥f1 ¦a2 31.¥b5 [31.¤d1 
¥b3] 31...¦b2µ 32.¥f1 ¢f8 
[32...¦b4 33.¥d3µ] 33.f4 
[33.¤g2 ¥h3] 33...¢e7 
[33...¦a2 34.f5 ¥b3 35.¦c3µ] 
34.e5 [34.¤d1 ¦a2 35.¤f2 ¦d2]

XIIIIIIIIY 

9-+-+-+-+0 

9+p+nmkpzpp0 

9-+p+l+-+0 

9+-zP-zP-+-0 

9-+-+-zP-+0 

9+-+-sN-zP-0 

9-tr-+-+-zP0 

9+-tR-+LmK-0 

xiiiiiiiiy

34...g6µ 35.¤d1 [35.¤c4 ¥c4 
36.¦c4 ¦b5µ] 35...¦a2 36.¤c3 
¦a5 37.¤e4 ¥d5 38.¤d6 ¤c5 
39.¥g2 ¥g2 40.¢g2 f6 41.¢h3 

Индивидуални резултати на гм Кирил Георгиев
Кр. Маса Ст Но Участници Ртг ФЕД Т. Рез rtg+/-

1 29 172 fm Aghasaryan Robert 2445 ARM 6.5 s ½ -2.70
2 65 176 Svane Rasmus 2440 GER 4.5 w ½ -2.80
3 58 160 gm Fodor Tamas Jr. 2475 HUN 5.5 s ½ -2.40
4 62 164 im Stachowiak Kamil 2468 POL 5.5 w 0 -7.50
5 93 192 im  Hnydiuk Al. 2409 POL 5.0 s 1 1.90
6 65 156 im Muzychuk Mariya 2483 UKR 6.0 w 1 2.70
7 42 107 gm Moranda Wojciech 2560 POL 6.5 s ½ -1.30
8 41 118 gm Stocek Jiri 2549 CZE 5.5 w ½ -1.50
9 45 116 gm Halkias Stelios 2549 GRE 6.0 s 0 -6.50

10 62 137 gm Bukavshin Ivan 2520 RUS 6.0 w ½ -1.80
11 64 168 im Donchenko Al. 2452 GER 5.0 s 1 2.40
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[41.¤b7 ¤b7 42.¦c6 ¤d8 43.¦f6 ¦a2 44.¢f3 
¦h2µ] 41...fe5 42.¤c4 [42.fe5 h5µ] 42...¦b5 
[42...¤d3!? 43.¤a5 ¤c1 44.fe5–+] 43.¤e5 
¤d7 44.¤c4 [44.¤f3 ¦d5–+] 44...¦d5 45.¦e1 
[45.¤e3 ¦d3 46.¦e1 b5–+] 45...¢d8 46.¤e3 
¦d4 47.¦c1 [47.¢h4 b5–+] 47...¢c7 48.¢h4 
h6 [48...b5 49.¢g5–+] 49.¦f1 ¤f6 50.g4 ¦d3 
[50...¦d2 51.h3 ¤e4 52.f5 g5 53.¢h5–+] 51.¤c4 
[51.¦e1 ¤e4 52.¤c4 ¤f2µ] 51...¤e4 [51...¦d5!?–
+] 52.¤e5µ ¦d2 53.h3? g5–+ 0–1

В първенството участва и нашият сънародник 
Огнян Захариев, който не е известен в шахматните 
ни среди. С 3 т. той зае 270-о място.

Борбата за титлата бе интересна и в нея участ-
ваха повече от 30 шахматисти, които с приближа-
ване на финала намаляваха. Почти през цялото 
време едноличен лидер с преднина от половин 
точка бе украинският гросмайстор Ал. Мойсеенко. 
След 8-ия кръг той имаше 8 т., които му гаранти-
раха не само лидерската позиция, но и най-добри 
допълнителни показатели. Именно те му позволи-
ха накрая да спечели титлата, след като на финала 
постигна само 1 т. от 3 и позволи да бъде застиг-
нат от 9 шахматисти. Така в крайното класира-
не 10 гросмайстори завършиха с по 8 т. Първият 
допълнителен показател разпредели медалите и 
подреди останалите в класирането. Сребърният и 
бронзовият медал спечелиха представителите на 
Русия Евг. Елексеев и Евг. Романов. В последните 
три кръга лидерите Романов, С. Мовсесян (Арм), 
И. Непомнящий (Рус), който единствен успя да 
победи бъдещия европейски шампион и Ал. Дреев 
(Рус), постигнаха по 2,5 т., но те се оказаха доста-
тъчни за титлата. 

Крайно класиране 
№. Name ФЕД Rtg Т.
1 gm Moiseenko Alexander UKR 2698 8.0
2 gm Alekseev Evgeny RUS 2700 8.0
3 gm Romanov Evgeny RUS 2640 8.0
4 gm Beliavsky Alexander G SLO 2628 8.0
5 gm Lupulesku Constantin ROU 2634 8.0
6 gm Vallejo Pons Francisco ESP 2695 8.0
7 gm Movsesian Sergei ARM 2693 8.0
8 gm Nepomniachtchi Ian RUS 2710 8.0
9 gm Dreev Aleksey RUS 2654 8.0
10 gm Melkumyan Hrant ARM 2622 8.0
11 gm Korobov Anton UKR 2705 7.5
12 gm Lysyji Igor RUS 2641 7.5
13 gm Shimanov Aleksandr RUS 2639 7.5
14 gm Areshchenko Alexander UKR 2709 7.5
15 gm Eljanov Pavel UKR 2702 7.5
16 gm Kravtsev Martyn UKR 2595 7.5
17 gm Dubov Daniil RUS 2622 7.5
18 gm Ragger Markus AUT 2666 7.5
19 gm Hracek Zbynek CZE 2628 7.5
20 gm Popov Ivan RUS 2620 7.5
21 gm Brunelo Sabino ITA 2580 7.5
22 gm F edorchuk Sergey A. UKR 2660 7.5
23 gm Postny Evgeny ISR 2637 7.5
24 gm Zvjaginsev Vadim RUS 2655 7.5
25 gm Istratescu Andrei FRA 2651 7.5
26 gm Safarli Eltaj AZE 2651 7.5
27 gm Tkachiev Vladislav FRA 2632 7.0
28 gm Yilmaz Mustafa TUR 2537 7.0
86 gm Cheparinov Ivan BUL 2700 6.5
116 gm Georgiev Kiril BUL 2657 6.0
270 Zahariev Ognyan BUL 1913 3.0

Всичко 280 участници

Научи повече за шахмата
Въпросите, които ви предлагаме в този брой на списанието, са свързани с първенствата за юноши и девойки.
1. От коя година се провеждат републиканските първенства за юноши? Кой е първият шампион?
2. От коя година се провеждат републиканските първенства за девойки ? Коя е първата шампионка?
3. От коя година се провеждат републиканските отборни първенства за юноши (ст. възраст)? Кой отбор 

е първият шампион?
4. Кой е първият български шахматист, участвал в световно първенство за юноши? Кога и къде се е 

провело то?
5. Кой е първият български шахматист/шахматистка, спечелил медал от световно първенство за юноши/

девойки?
6. Кой е първият български шахматист/шахматистка световен шампион за юноши/девойки?
7. Кой български шахматист/шахматистка е спечелил най-много медали от световни първенства за 

юноши/девойки?
8. Коя е първата международна среща на българския национален отбор за юноши. Кога и къде се е 

състояла тя и как е завършила?
9. През коя година и къде се провежда първото световно първенство за юноши? Кой е първият световен 

шампион?
10. Кои световни шампиони за юноши впоследствие са станали и световни шампиони за мъже?

* * *

http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=UKR&flag=30&wi=821&snr=13
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=UKR&flag=30&wi=821&fedb=UKR
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=RUS&flag=30&wi=821&snr=11
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=RUS&flag=30&wi=821&fedb=RUS
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=RUS&flag=30&wi=821&snr=47
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=RUS&flag=30&wi=821&fedb=RUS
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=SLO&flag=30&wi=821&snr=56
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=SLO&flag=30&wi=821&fedb=SLO
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=ROU&flag=30&wi=821&fedb=ROU
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=ESP&flag=30&wi=821&snr=16
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=ESP&flag=30&wi=821&fedb=ESP
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=ARM&flag=30&wi=821&snr=17
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=ARM&flag=30&wi=821&fedb=ARM
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=RUS&flag=30&wi=821&snr=4
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=RUS&flag=30&wi=821&fedb=RUS
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=RUS&flag=30&wi=821&snr=35
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=RUS&flag=30&wi=821&fedb=RUS
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=ARM&flag=30&wi=821&snr=62
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=ARM&flag=30&wi=821&fedb=ARM
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=UKR&flag=30&wi=821&snr=7
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=UKR&flag=30&wi=821&fedb=UKR
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=RUS&flag=30&wi=821&snr=46
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=RUS&flag=30&wi=821&fedb=RUS
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=RUS&flag=30&wi=821&snr=48
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=RUS&flag=30&wi=821&fedb=RUS
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=UKR&flag=30&wi=821&snr=5
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=UKR&flag=30&wi=821&fedb=UKR
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=UKR&flag=30&wi=821&snr=8
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=UKR&flag=30&wi=821&fedb=UKR
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=UKR&flag=30&wi=821&snr=84
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=UKR&flag=30&wi=821&fedb=UKR
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=RUS&flag=30&wi=821&snr=61
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=RUS&flag=30&wi=821&fedb=RUS
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=AUT&flag=30&wi=821&snr=27
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=AUT&flag=30&wi=821&fedb=AUT
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=CZE&flag=30&wi=821&snr=57
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=CZE&flag=30&wi=821&fedb=CZE
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=RUS&flag=30&wi=821&snr=66
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=RUS&flag=30&wi=821&fedb=RUS
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=ITA&flag=30&wi=821&snr=92
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=ITA&flag=30&wi=821&fedb=ITA
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=UKR&flag=30&wi=821&snr=28
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=UKR&flag=30&wi=821&fedb=UKR
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=ISR&flag=30&wi=821&snr=50
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=ISR&flag=30&wi=821&fedb=ISR
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=RUS&flag=30&wi=821&snr=34
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=RUS&flag=30&wi=821&fedb=RUS
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=FRA&flag=30&wi=821&snr=39
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=FRA&flag=30&wi=821&fedb=FRA
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=AZE&flag=30&wi=821&snr=40
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=AZE&flag=30&wi=821&fedb=AZE
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=FRA&flag=30&wi=821&snr=55
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=FRA&flag=30&wi=821&fedb=FRA
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=TUR&flag=30&wi=821&snr=126
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=TUR&flag=30&wi=821&fedb=TUR
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=12
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&fedb=BUL
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=30
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&fedb=BUL
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=281
http://www.chess-results.com/tnr95789.aspx?art=25&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&fedb=BUL
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От 8 до 18 май 2013 г. в 
Санднес (Норв) се проведе най-
силният турнир за годината. 
Средно ЕЛО 2766, 21 категория. 
Това е поредният жест на нор-
вежкото правителство и Нор-
вежката шахматна федерация 
към своя най-силен шахматист 
Магнус Карлсен, който е №1 в 
световната ранглиста и вече е 
претендент за световната титла. 
Карлсен изигра немалка роля и 
при спечелване домакинството 
на предстоящата олимпиада в 
норвежкия град Тромсьо през 
2014 г. Участваха 10 от най-
силните шахматисти в света 
начело със световния шампион 
В. Ананд и с претендента за тит-

лата М. Карлсен. Сред участни-
ците бе и българският гросмай-
стор В. Топалов. Контролата за 
игра бе 100 мин. + 50 мин. + 15 
мин + 30 сек (1) на състезател за 
цялата партия. 

Турнирът се игра само ня-
колко дни след завършване на 
третия турнир от веригата Гран 
при на ФИДЕ в Цуг, където То-
палов се представи блестящо, 
заемайки еднолично първото 
място. Времето за възстановя-
ване след това тежко състезание 
се оказа недостатъчно и в Санд-
нес той се представи далеч под 
възможностите си. Това е един 
от малкото турнири, в които То-
палов не е спечелил нито една 
партия. Играта не му спореше, а 
и жребият му отреди в първия и 
третия кръг да срещне Карлсен 
и Ананд, при това с черните фи-
гури. Срещу норвежкото „шах-
матно чудо“ Карлсен Топалов 
направи реми, но срещу Ананд 

Три турнира на Топалов

Супергросмайсторски турнир
8 – 18 май 2013, Санднес (Норв)

В най-силния турнир за годината  
победител е Сергей Карякин

не издържа на натиска и загу-
би. Това бе първата му загуба от 
трите последни официални тур-
нира. Тя като че ли го разколеба 
и до края той не успя да намери 
своята игра, завършвайки всич-
ките си партии наравно. С 4 т. от 
9 [+0=8-1] Топалов зае незавид-
ното за него 8-о място.

Малко изненадващо победи-
тел в турнира стана С. Карякин. 
Той игра най-резултатно, като 
спечели 5 и загуби 2 партии. За-
губите му от Карлсен и Свидлер 
не му попречиха да изпревари 
именитите си съперници. Повече 
се очакваше от представителя на 
домакините М. Карлсен. Всички 
свикнаха с непрекъснатите му 
победи през последните години 
и затова очакваха поредната му 
победа. Но Карлсен не успя да 
я постигне и решаваща се оказа 
загубата му от китайския шахма-
тист Ванг Хао. Играта на Карл-
сен бе доста сдържана, нямаше я 
онази фантазия и неприимрима 
воля за победа, която той демон-
стрира в предишните си партии. 
Може би решаваща роля за това 
бе фактът, че той за първи път 
игра на своя територия и изгаря-
ше от желание да зарадва съна-
родниците си с победата. Пред-
ставянето на световния шампи-
он В. Ананд също не впечатли 
– резултат „+1“. Очакваната с 
интерес партия Ананд – Карл-
сен завърши наравно. Може би и 
двамата не искаха да рискуват и 

Supreme Masters 2013, Sandnes
Rk Name FED 1 2 3 4 5 6 7 8 910 Pts

1 Karjakin, Sergey RUS 0 1 0 1 ½ 1 ½ 1 1 6
2 Carlsen, Magnus NOR 1 ½ ½ ½ ½ 0 ½ 1 1 5.5
3 Nakamura, Hikaru USA 0 ½ ½ 0 1 1 ½ 1 1 5.5
4 Svidler, Peter RUS 1 ½ ½ ½ ½ 0 ½ ½ 1 5
5 Aronian, Levon ARM 0 ½ 1 ½ ½ ½ ½ ½ 1 5
6 Anand Viswanathan IND ½ ½ 0 ½ ½ 0 1 1 1 5
7 Wang, Hao CHN 0 1 0 1 ½ 1 ½ ½ 0 4.5
8 Topalov, Veselin BUL ½ ½ ½ ½ ½ 0 ½ ½ ½ 4
9 Radjabov, Teimour AZE 0 0 0 ½ ½ 0 ½ ½ 1 3

10 Hammer Jon Ludvig NOR 0 0 0 0 0 0 1 ½ 0 1.5
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да разкрият оръжията, с които ще 
воюват през есента, когато ще си 
оспорват световната титла. 

Carlsen, M (2868) - Topalov, V 
(2793) [A30]

1.c4 c5 2.¤f3 ¤f6 3.g3 ¤c6 
4.¥g2 d5 5.cd5 ¤d5 6.d4 cd4 
7.¤d4 ¤db4 8.¤c6 £d1 9.¢d1 
¤c6 10.¤c3 ¥d7 11.¥e3 g6 
12.¦c1 ¥g7 [12...¦c8 13.f4 
¥g7 14.¢e1 0–0 Roeder, M 
(2392) - Andersson, U (2567)/
Balaguer 2010/ 15.¢f2 e5 
16.¦hd1 ¥e6 17.¤b5 ¥a2 
18.¥c5 ¦fd8 19.¥c6 bc6 
20.¤a7 ¦d1 21.¦d1 ¦a8 22.b4 
ef4 23.gf4 ¥b3 24.¦d7 ¥d5 
25.¦c7 ¥h6 26.e3 ¥f8 27.¤c6 
¥c5 28.bc5 ¦a2 29.¢g3 ¥e4 
Smirin, I. (2590) - Alterman, 
B. (2615)/Dresden 1998/] 
13.¢c2 [13.f4 0–0 14.¢e1 e5 
15.¢f2 ef4 16.gf4 ¥e6 17.b3 
¦ad8 18.¤e4 ¥d4 19.¤c5 
¥e3 20.¢e3 ¦fe8 21.¢f2 ¤b4 
22.a3 ¤d5 23.¤e6 fe6 24.e3 
¦e7 25.¦hd1 ¦ed7 26.¦d4 ¢f7 
27.¥f3 b6 Andersson, U. (2630) 
- Leko, P. (2625)/Ter Apel 
1996/; 13.¢e1 h5 14.h3 ¤d4 
Izoria, Z. (2602) - Mikhalevski, 
V. (2572)/Lake George 2005/] 
13...¦c8 14.¦hd1 ¤a5 15.¥d4 
[15.¢b1 ¥c3 16.¦c3 ¦c3 17.bc3 
b6=] 15...¥f5+= 16.e4 ¥d4 
17.¦d4 [‹17.ef5 ¥f2 18.¢d3 
gf5] 17...¥e6 18.b3 f6 19.f4 
¢f7 20.¢b2 ¦hd8 [20...¦c5 
21.¦d2=] 21.¦cd1 ¦d4 22.¦d4 
¤c6 23.¦d2 h6 [23...¦c7 
24.¤d5 ¦d7 25.¢c3=] 24.¥f3 
¥h3 [24...h5 25.a3] 25.¤b5 
[25.¥e2 h5] 25...h5 [25...a6 
26.¤d4=] 26.¥e2 h4 [26...a6 
27.¤c3=] 27.¥c4 [27.gh4!? a6 
28.¤c3] 27...¥e6 28.¥d5 hg3 
29.hg3 a6 30.¤c3 ¦d8 31.¤a4 
[31.¦h2 ¦d6=] 31...¥d5 
32.ed5 ¤b4 33.¤c3 ¤c6 
[33...a5 34.a3 ¤a6 35.¤e4=] 
34.¢a3 ¤a7 35.¢b4 [35.g4 
¤c8=] 35...¤c8 36.¤e4 ¤d6 

37.¤c5 [37.¤d6 ¦d6 (‹37...
ed6 38.¢a5±) 38.g4 b6=] 
37...¦c8 38.¤e6 b6 39.¦h2 
[39.¦e2 ¤b5 40.¦h2 f5=] 
39...¤f5 40.g4 ¤e3 41.¦h7 
¢e8 42.¦h8 ¢d7 43.¦c8 ¢c8 
44.g5 ¤d5 [44...¢d7 45.¤f8 
¢e8 46.¤e6=] 45.¢c4= ¤e3 
46.¢d4 ¤f5 47.¢e4 ¢b7 
48.¤f8 ¤d6 49.¢d5 fg5 
50.fg5 ¤f7 51.¤g6 ¤g5 Ѕ½:½ 

Anand, V (2783) - Topalov, V 
(2793) [B90]

1.e4 c5 2.¤f3 d6 3.d4 cd4 
4.¤d4 ¤f6 5.¤c3 a6 6.¥e3 
e5 7.¤b3 ¥e6 8.f3 ¥e7 9.£d2 
0–0 10.0–0–0 ¤bd7 11.g4 b5 
12.¦g1 ¤b6 13.¤a5 ¦c8 14.g5 
¤h5 15.¢b1 ¤f4 16.a3 g6 
17.h4 £c7 18.¥f4 ef4 19.¤d5 
¥d5 20.ed5 ¤d5 21.£d5 £a5 
22.¦g4 ¦c5 23.£b3 d5 24.¦f4 
£c7 25.¦fd4 £h2 26.c3 ¦d8 
27.£c2 £g3 28.f4 ¥d6 29.¥g2 
¥f4 30.¥d5 ¢g7 31.£e4 £e3 

XIIIIIIIIY 

9-+-tr-+-+0 

9+-+-+pmkp0 

9p+-+-+p+0 

9+ptrL+-zP-0 

9-+-tRQvl-zP0 

9zP-zP-wq-+-0 

9-zP-+-+-+0 

9+K+R+-+-0 

xiiiiiiiiy

32.£h1 ¦d7 33.¦1d3 £e5 
34.£f3 ¥h2 35.¥e6 ¦e7 36.¦e4 
¦e6 37.¦e5 ¦ce5 38.¦d8 
¦e4 39.¢a2 ¥f4 40.¦d7 ¢g8 
41.¦a7 1–0

На 7 май участниците игра-
ха в блиц турнир. Контролата бе 
4 мин. + 2 сек. С. Карякин едно-
лично зае първото място с 6,5 т. 
Той спечели 8 партии и само една 
завърши наравно. Нашият грос-
майстор В. Топалов остана после-
ден само с една точка (две ремита 
– срещу В. Ананд и Л. Хамер.)

Supreme Masters 2013, Sandnes, blitz

Rk Name FED Rtg 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Pts
1 Karjakin, Sergey RUS 2767 * 1 0 1 0 1 1 1 ½ 6.5
2 Carlsen, Magnus NOR 2868 0 * ½ 1 1 0 1 ½ 1 6
3 Anand, Viswanathan IND 2783 1 ½ * 0 1 1 0 1 1 6
4 Nakamura, Hikaru USA 2775 0 0 1 * ½ ½ 1 1 1 6
5 Svidler, Peter RUS 2769 1 0 0 ½ * 1 1 0 1 5.5
6 Radjabov, Teimour AZE 2745 0 1 0 ½ 0 * ½ 1 1 5
7 Hammer, Jon Ludvig NOR 2608 0 0 1 0 0 ½ * 1 ½ 3.5
8 Wang, Hao CHN 2743 0 ½ 0 0 1 0 0 * ½ 3
9 Aronian, Levon ARM 2813 ½ 0 0 0 0 0 ½ ½ * 2.5

10 Topalov, Veselin BUL 2793 0 0 ½ 0 0 0 ½ 0 0 1
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От 22 май до 4 юни 2013 г. 
в Солун се проведе четвърти-
ят от турнирите „Гран при“ на 
ФИДЕ за мъже, в който участва 
и българският гросмайстор Ве-
селин Топалов. Един след друг 
определените преди повече от 
една година градове за домаки-
ни на тези турнири се отказаха 
(Мадрид, Лисабон) и това на-
ложи функционерите на Меж-
дународната организация да 
търсят спешно места за тяхното 
провеждане. Кандидати винаги 
ще се намерят, но високите фи-
нансови условия, които постави 
ФИДЕ, правят тази задача все 
по-трудна.

Турнирът в Солун бе от 
21 категория, средно ЕЛО 2753. 
Той бе един от най-неуспешните 
за Топалов през последните годи-
ни. След като раздели 1-3 място 
през миналата година в Лондон 
и спечели убедително първото 
място в Цуг (Швейцария) само 
преди месец, очаквахме от него 

29.¦c2 ¢e7 30.¥a6 ¦b8 31.¥c4 
¦h4 32.¥f1 Sadykov, R (2255) 
- Savina, A (2392) / Izhevsk 
2010/; №17...¤e6 18.¤d5 £d8 
(18...£b2?? 19.¦b1 0–0 20.¦b2 
¥b2 21.£b3+-) 19.¤f6 £f6 
20.£a4 ¢f8 21.£b4 £e7] 

XIIIIIIIIY 

9r+-+k+-tr0 

9+p+-+pzpp0 

9p+-+Pvl-+0 

9+-wq-+-+-0 

9-+-snR+-+0 

9+-sN-+P+P0 

9PzP-+-zP-+0 

9tR-+Q+LmK-0 

xiiiiiiiiy

18.e7+- h5 [18...¦b8 19.¦c1 
¦c8 20.f4+-] 19.¦c1 ¦h6 
[19...¦c8 20.¢h1 ¦c6 21.¤e2+-
] 20.¢h1 ¦g6 [20...£d6 21.£a4 
£d7 22.£d7 ¢d7 23.¤d5+-] 
21.¤e2 1–0

Morozevich, A (2760) - Topalov, 
V (2793) [B12]

Makedonia Palace GP
1.e4 c6 2.d4 d5 3.e5 ¥f5 4.¤f3 
e6 5.¥e2 ¤e7 6.c3 ¤d7 7.0–0 
c5 8.¤h4 ¥e4 9.¤d2 ¤c6 10.g3 
[10.¤e4 de4 11.g3 £b6 12.dc5 
£c5 13.£a4 £e5 14.¥b5 £d5 
15.¦d1 ¤b6 16.c4 £c5 17.£c2 
f5 18.¥e3 £e5 19.a4 ¤d7 20.a5 
a6 21.¥c6 bc6 22.¥f4 £c5 23.b4 
£b4 24.¦ab1 £a5 Van Kampen, 
R. (2529) - Lenderman, A. 
(2562)/Hoogeveen 2011/] 
10...¥e7 11.f3¤ [11.¤e4 de4 
12.¤g2 £b6 13.d5 (13.dc5 ¤c5 
14.b4 ¤d3 15.¥d3 ed3 16.£d3 
¤e5 17.£e4 ¥f6 18.¥e3 £c6 
19.£c6 ¤c6 20.¦ac1 0–0 21.¤f4 
¦fd8 22.b5 ¤e5 23.c4 a6 24.a4 
ab5 25.ab5 ¦dc8 26.c5 ¦a5 
27.¦b1 ¤c4 Socko, B. (2646) - 
Drozdovskij, Y. (2624)/Tromsoe 
2010/) 13...¤ce5 14.¤f4 ed5 
15.¤d5 £d6 16.¥f4 0–0 17.¤e7 
£e7 18.£d5 ¦fe8 19.£e4 ¤f6 
20.£g2 ¤g6 21.¥e3 ¦ad8 

Четвърти турнир „Гран при“ за мъже
22 май – 4 юни 2013 г., Солун

Неуспех за Топалов

отново да ни зарадва. Но това 
не се случи. Той допусна 4 за-
губи, нещо съвсем нетипично за 
него, а постигна само 2 победи. 
Това усложни задачата му да се 
класира на едно от първите две 
места във веригата от турнирите 
„Гран при“ и да получи правото 
да играе в следващия Турнир на 
претендентите. До края на цикъ-
ла остават още два турнира, като 
Топалов ще играе в един от тях.

Topalov, V (2793) - Ivanchuk, V 
(2755) [B30]

Makedonia Palace GP
1.e4 c5 2.¤f3 ¤c6 3.¥b5 d6 
4.0–0 ¥d7 5.¦e1 ¤f6 6.c3 a6 
7.¥f1 ¥g4 8.h3 ¥h5 9.d4 ¥f3 
10.gf3 cd4 11.cd4 d5 12.¤c3 
e6 13.¥g5 ¥e7 14.¥f6 ¥f6 
15.ed5 ¤d4 16.¦e4 £b6 17.de6 
£c5?? [17...¤e6 18.¤d5 £d8 
19.£a4 b5 20.¤f6 gf6 21.£b4 
f5 22.¦ee1 ¦g8 23.¢h1 £d5 
24.£c3 ¦d8 25.¦e5 £d2 26.£d2 
¦d2 27.¦e2 ¦d4 28.a4 ba4 

Rk Name FED Elo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Pts
1 Dominguez Pл, Leinier CUB 2723 # 0 1 ½ ½ 1 ½ 1 1 ½ 1 1 8
2 Kamsky, Gata USA 2741 1 # 0 ½ ½ 1 1 ½ 1 ½ 1 ½ 7.5
3 Caruana, Fabiano ITA 2774 0 1 # ½ ½ ½ ½ 1 ½ 1 1 1 7.5
4 Grischuk, Alexander RUS 2779 ½ ½ ½ # ½ ½ 1 ½ ½ ½ ½ ½ 6
5 Ponomariov, Ruslan UKR 2742 ½ ½ ½ ½ # 0 ½ ½ ½ 1 ½ 1 6
6 Kasimdzhanov, Rustam UZB 2699 0 0 ½ ½ 1 # 1 ½ ½ ½ ½ ½ 5.5
7 Nakamura, Hikaru USA 2775 ½ 0 ½ 0 ½ 0 # 1 1 ½ ½ ½ 5
8 Topalov, Veselin BUL 2793 0 ½ 0 ½ ½ ½ 0 # ½ 0 1 1 4.5
9 Svidler, Peter RUS 2769 0 0 ½ ½ ½ ½ 0 ½ # 1 0 1 4.5

10 Bacrot, Etienne FRA 2725 ½ ½ 0 ½ 0 ½ ½ 1 0 # ½ 0 4
11 Morozevich, Alexander RUS 2760 0 0 0 ½ ½ ½ ½ 0 1 ½ # ½ 4
12 Ivanchuk, Vassily UKR 2755 0 ½ 0 ½ 0 ½ ½ 0 0 1 ½ # 3.5
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22.¥b5 ¦f8 23.¦fe1 a6 24.¥g5 
£d6 25.¥a4 b5 Moskovic, 
D. (2307) - Feher, A. (2224)/
Budapest 2009/; 11.¤e4 de4 
12.d5 ed5=] 11...¥g6і 12.¤g6 
hg6 13.¤b3 cd4 [13...£b6 
14.f4і] 14.cd4= ¤b6 15.f4 
[15.¥e3!?=] 15...¤c4і 16.¢g2 
£b6 [16...£c7 17.£e1µ] 17.¦f3 
0–0–0 [17...a5 18.a4 0–0 19.¤c5і] 
18.¥e3 [18.¦c3 ¢b8 19.h4і] 
18...¤e3 [18...g5!? 19.¥f2 ¤b2і] 
19.¦e3= ¢b8 20.a4 [20.¦c1 
¦c8=] 20...a6 [20...¥b4!?і] 
21.a5= £b4 22.¦d3 ¦c8 [№22...
g5 23.fg5 ¦c8±] 23.¤d2?? 
[23.¤c5 ¥c5 24.¦a4±] 23...¤a5–
+ [23...¤d4 24.¦a4 £b2 
25.¦ad4І] 24.¤f3 £b6 25.£a4 
¥b4 [25...£b2 26.¦a2 £b6 
27.£a5 £a5 28.¦a5+-] 26.h4 
[26.¦dd1 ¤c4 27.£b3 ¦c6–+] 
26...¦c7 27.¦h1 [27.b3 ¦f8–+] 
27...¦hc8 28.¥d1 [28.¦b1 
¦c2 29.¢f1 ¦2c6–+] 28...¥e7 
[28...¦c1 29.¦h2–+] 29.b3 ¦h8 
[29...¤c6 30.h5–+] 30.¤g5 ¥d8 
31.¦f1 ¤c6 32.¥g4 [32.¦d2 
¤b4–+] 32...¤b4 33.¦d2 ¢a7 
[33...¤c2 34.¢h3–+] 34.¦ff2 
¤c6 [34...¢a8 35.¥f3–+] 35.¤f7 
¦f7 36.¥e6 ¦c7 37.¥d5 ¤e7 
38.¥e4 ¤f5 39.¥f5 [39.¦d3!?–
+] 39...gf5 40.d5 [40.¦c2 ¦c2 
41.¦c2 ¥h4–+] 40...¦c3 41.d6 
¦b3 [41...£e3 42.£d4 £d4 
43.¦d4 ¥b6µ] 42.¦fe2? [42.¦f3 
¦b1 43.£d4–+]

XIIIIIIIIY 

9-+-vl-+-tr0 

9mkp+-+-zp-0 

9pwq-zP-+-+0 

9+-+-zPp+-0 

9Q+-+-zP-zP0 

9+r+-+-zP-0 

9-+-tRR+K+0 

9+-+-+-+-0 

xiiiiiiiiy

42...¦g3! 43.¢g3 £g1 44.¢f3 
¥b6 0–1

Sberbank GM Rapid 
5 - 8 юни 2013 г., Киев

Нова победа  
на Сергей Карякин

От 5 до 8 юни 2013 г. в Киев 
се проведе много силен турнир 
по ускорен шах (рапид). Участ-
ваха 10 от най-силните гросмай-
стори в света. Турнирът бе от 
19-ата категория, средно ЕЛО 
2713. Партиите се играха при 
контрола 25 мин. +30 сек. Гла-
вен спонсор бе Спестовната каса 
на Украйна. Борбата за първото 
място твърде рано придоби ха-
рактера на двубой межу българ-
ския гросмайстор Веселин Топа-
лов и натурализирания руснак 
Сергей Карякин. Руснакът спе-
чели личната партия, което му 
позволи да изпревари с половин 
точка нашия шахматист.

Topalov, V (2784) - Naiditsch, A 
(2710) [C65]

1.e4 e5 2.¤f3 ¤c6 3.¥b5 ¤f6 
4.d3 d6 5.c3 ¥e7 6.¤bd2 0–0 
7.0–0 ¥d7 8.¥a4 ¦e8 9.¦e1 ¥f8 
10.¤f1 h6 [10...¤e7 11.¥g5 
¥a4 12.£a4 ¤g6 13.£b3 ¦b8 
14.¤g3 h6 15.¥e3 a6 16.d4 
£d7 17.a4 b5 18.ab5 ab5 
19.¦a5 ed4 20.¥d4 ¤e5 21.¥e5 
de5 22.¦a6 ¥c5 23.¦d1 £g4 
24.£c2 ¦bd8 25.¦aa1 Varga, 
Z (2483) - Kovacs, G (2496)/
Budapest 2011/] 11.¤g3 ¤e7 
12.¥c2 [12.¥b3 ¤g6 13.d4 c5 
14.h3 £c7 15.a4 a6 16.a5 cd4 
17.cd4 ed4 18.¤d4 d5 19.ed5 
¦e1 20.£e1 ¦e8 21.£c3 
£c3 22.bc3 ¦e1 23.¢h2 ¥d6 
24.¤c2 ¦f1 25.¥e3 ¦a1 26.¤a1 
¥e5 Carlsen, M. (2826) - 
Anand, V. (2800)/Bilbao 2010/; 
12.£c2 ¤c6] 12...¤g6 [12...c5 
13.¥d2=] 13.d4 [13.¥e3 c5=] 
13...c6 [13...c5 14.d5=] 14.h3 
£c7 15.¥e3 ¦ad8 16.c4 c5 
[16...ed4 17.£d4 ¤e5 18.¤e5=] 

17.d5 b5 18.¤d2 [18.cb5 ¥b5 
19.¥d3 ¥d7] 18...¦b8= 19.cb5 
¥b5 20.b3 [20.¤f3 £a5=] 
20...¤d7 [20...¤f4!?=] 21.¤c4 
¤b6 22.¤a3 ¥a6 23.¥d3 
[23.£g4 £d7І] 23...¥d3 
24.£d3 £d7 25.£d2 [25.¦ac1І] 
25...¤a8 [25...¤h4!?І] 26.¦ac1 
[26.¤c4 ¤b6 27.¤a5 ¤e7±] 
26...¤c7 [26...¤b6 27.¤h5 
£d8 28.¤c4±] 27.¦c4 [27.¤h5 
¤b5 28.¤b5 £b5±] 27...¤e7 
[27...¥e7 28.¤h5 ¢h7 29.¦a4І] 
28.¦a4± ¤c8 [28...¤a8 
29.¦a5 ¤b6 30.¦d1±] 29.¦c1 
[29.¤h5 £e7±] 29...a6 30.¦c2 
[30.¤c4 ¤b6 31.¤b6 ¦b6±] 
30...¤a7 [30...h5 31.¤c4 g6 
32.£d3±] 31.¤c4 [31.£e2 
g6±] 31...¤ab5 32.¦c1 ¤d4 
33.¢h2 [33.£d3 g6І] 33...¢h7І 
34.¦f1 ¥e7 [34...g6!?І] 35.f4± 
ef4 [35...f6 36.¢g1±] 36.¥f4 
¦f8 [36...¥f8!?±] 37.¥e3+- 
¦be8 [37...¤cb5 38.¦a6 
£c8 39.¦a4+-] 38.¥d4 cd4 
39.£d4 f5 [39...¥h4 40.¤f5 
¥f6 41.£f2+-] 40.¦f5 [40.¤f5 
¥f6 41.£d2 ¥e5+ 42.¢g1 
¦f6+-] 40...¥f6 [40...¥g5 
41.¦f8 ¦f8 42.e5 de5 43.£e4+ 
¢g8 44.d6+-] 41.£d3 
[41.£b6 g6 42.¦f3 ¦d8+-] 
41...g6 42.¦f3 £e7 [42...¥g7 
43.¦f8 ¦f8 44.¦b4+-] 43.¦b4 
¤b5 44.a4?? [№44.¤a5+-] 
44...¤d4?? [44...¥c3 45.¦f8 
¦f8 46.ab5 ¥b4 47.ba6 ¦a8±]

XIIIIIIIIY 

9-+-+rtr-+0 

9+-+-wq-+k0 

9p+-zp-vlpzp0 

9+-+P+-+-0 

9PtRNsnP+-+0 

9+P+Q+RsNP0 

9-+-+-+PmK0 

9+-+-+-+-0 

xiiiiiiiiy

45.¦f6!+- £f6 46.¤d2 h5 
47.£d4 1–0
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Areshchenko, A (2708) - 
Topalov, V (2784) [C02]

1.e4 e6 2.d4 d5 3.e5 c5 4.c3 
¤c6 5.¤f3 ¥d7 6.a3 f6 7.¥d3 
£c7 8.¥f4 0–0–0 9.¥g3 [9.0–
0 c4 10.¥c2 h6 11.h4 ¥e8 
12.¤bd2 ¥h5 13.£e1 f5 14.£e3 
¤ge7 15.b3 cb3 16.¥b3 ¥f3 
17.£f3 g5 18.¥g3 f4 19.¥h2 
gh4 20.¥f4 ¤f5 21.£h3 ¢b8 
22.¥d1 h5 23.¤f3 ¥h6 Tuma, 
J (2264)-Cizek, A (2309)/
Czechia 2011/] 9...f5 [9...£b6 
10.b4 c4 11.¥c2 f5 12.¤g5 ¤h6 
13.f4 ¥e7 14.¤d2 ¥g5 15.fg5 
¤g4 16.£e2 ¤d4 17.cd4 £d4 
18.0–0–0 £a1 19.¤b1 c3 20.¥b3 
¤e3 21.¦d3 ¥b5 22.¦c3 £c3 
23.¤c3 ¥e2 24.¤e2 Vasenev, 
S (2327) - Alavkin, A (2485)/
Kazan 2006/] 10.dc5 [10.b4 c4 
11.¥e2 h6 12.h4 g6 13.¥f4 ¥e7 
14.g3 ¦e8 15.a4 ¤d8 16.£d2 
¤f7 17.¤a3 ¦h7 18.¤c2 ¦g7 
19.¢d1 £d8 20.¢c1 Alkaersig, 
O. (2260) - Sorensen, B. 
(2300)/ Norresundby 1992/; 
10.¤bd2 ¥e7 11.c4 dc4 12.¤c4 
g5 13.¤d6 ¢b8 14.dc5 f4 
15.¥f4 gf4=] 10...¥c5 11.¤bd2 
¥e7 12.c4 d4 13.h4 ¤h6 
14.c5 [14.b4 ¤g4 15.£e2=] 
14...¢b8 [14...¦df8!? 15.¥f4 
¤g4І (15...¥c5? 16.b4+-)] 
15.b4± ¥e8 [15...¤g4 16.¤c4±] 
16.¤c4 ¥h5 [16...¦d5 17.£d2±] 
17.£d2І ¥f3 [17...¤f7 18.¤g5 
¥g5 19.hg5±] 18.gf3± a6 
[18...¦d5 19.0–0±] 19.¦b1 
[19.¤d6 ¦hf8 20.¦b1 f4 21.¥f4 
¤f7+-] 19...¤a7 20.a4 [20.¤d6 
£c6 21.£e2 ¦hf8±] 20...£c6 
[20...£d7 21.¦a1 £d5 22.£e2±] 
21.£d1 ¦hf8 [21...¦hg8 
22.¥f4+-] 22.¥f4 ¤f7 23.¤a5 
[23.¥f5 d3 24.¥e4+- (24.¥d3 
¤h6 25.¤a5 £d5 26.¥h6 
¦f3=)] 23...£c7= 24.£e2 
[24.¤c4 ¤c6 25.£e2 a5 26.ba5 
¤a5±] 24...h6 25.¤c4 g5 
26.¥d2 ¦d5 [26...¤c6!? 27.hg5 
hg5і] 27.hg5± hg5 [27...¤e5 
28.¤b6 (28.gh6? ¤c4 29.¥c4 

¦e5–+; 28.¦h6? ¤c4 29.f4 ¤d2 
30.£d2 e5–+) 28...¥g5 29.¤d5 
¥d2 30.¢d2 ed5 31.¢d1+-] 
28.f4 ¦dd8 [28...gf4!? 29.¥f4 
¤g5±] 29.¦h7+- 

XIIIIIIIIY 

9-mk-tr-tr-+0 

9snpwq-vln+R0 

9p+-+p+-+0 

9+-zP-zPpzp-0 

9PzPNzp-zP-+0 

9+-+L+-+-0 

9-+-vLQzP-+0 

9+R+-mK-+-0 

xiiiiiiiiy

29...g4 30.b5 ab5 31.ab5 £c5? 
[31...¥c5 32.b6 ¥b6 33.¦b6 
¦h8 34.¦h8 ¦h8+-] 32.¥b4 
£b4 33.¦b4 ¥b4 34.¢f1 ¦h8 
[34...¤c8 35.£b2 ¥c3 36.£a3+-
] 35.¦h8 [35.¦f7?! ¦h1 36.¢g2 
¦dh8=] 35...¤h8? [35...¦h8 
36.¤b6 ¤c8 37.¤d7 ¢c7+-] 
36.£b2 ¥c5 [36...¥c3 37.£a3 
¤g6 38.¤b6+-] 37.b6 ¤c6 
38.£b5 [38.£a2 ¥b4 39.¤b2+-
] 38...¥b4± 39.¤d6 [39.£a4!? 
¤g6 40.¤b2 ¤f4 41.¥b5±] 
39...¤g6І 40.¤b7 [40.£a4 ¥d6 
(40...¤f4 41.¥b5 ¤a5 42.£b4+-
) 41.ed6 ¦d6= (41...¤f4 42.¥b5 
¤d5 43.¥c6 ¤b6 44.£b4+-)] 
40...¢b7= 41.£a6 ¢b8 42.£c4 
[42.£a4!? ¤ge7 43.¥b5=] 
42...¤ge7і 43.£e6 ¢b7 44.¢e2 
[44.¢g2!?] 44...¢b6µ 45.¢d1? 
[№45.¢f1!?µ] 45...¦a8–+ 
46.¥c4? [46.¢e2 ¦a3 47.¥c2 
¦f3–+] 46...¦a3 47.£d7 [47.¢e2 
¦f3–+] 47...¦f3 48.¥e2 0–1

Korobov, A (2715) - Topalov, V 
(2784) [E59]

1.d4 ¤f6 2.c4 e6 3.¤c3 ¥b4 
4.e3 0–0 5.¥d3 c5 6.¤f3 d5 
7.0–0 dc4 8.¥c4 ¤c6 9.a3 ¥c3 
10.bc3 £c7 11.¥b2 e5 12.h3 
¥f5 13.£e2 ¦ad8 14.¦ad1 
[14.¥b5 e4 15.¤d2 a6 16.¥c6 
£c6 17.c4 ¦fe8 (17...cd4 18.ed4 
b5 19.d5 £d6 20.¦fd1 ¦fe8 

21.¤f1 bc4 22.¤e3 ¥g6 23.£c4 
¦e7 24.¦ac1 ¤e8 25.£a4 
£b6 26.¥d4 £b5 27.£b5 ab5 
28.¦b1 ¤d6 29.¥c5 ¦b7 30.a4 
f6 31.¥d6 ¦d6 32.¦b5 Salem, 
A (2493)-Ashwath, ¦ (2259)/
Chennai 2011/) 18.a4 ¤d7 
19.¦fe1 a5 20.¥c3 b6 21.£h5 
¥g6 22.£h4 cd4 23.ed4 f5 
24.£g3 £c8 25.¦ab1 f4 26.£f4 
e3 27.fe3 ¥b1 28.¦b1 £c6 
Lautier, J. (2670) - Timoshenko, 
G. (2539)/Moscow 2003] 14...
e4 15.¤d2 ¥g6 [15...¦fe8 16.f3 
ef3 17.¦f3 ¥g6 18.£f2 ¤a5 
19.¥a2 c4 20.a4 ¦e6 21.£h4 
¤e4 22.¤c4 ¤c4 23.¥c4 ¦b6 
24.¥a3 ¦f6 25.¦f6 ¤f6 26.d5 
¥e4 27.¦d4 ¥d5 28.£f4 £f4 
29.ef4 ¦d7 30.¥b5 Flores, D. 
(2569) - Quiroga, F. (2335)/
Villa Martelli 2008/; 15...¤a5 
16.¥a2=] 16.¦c1 [16.¤b3 cd4 
17.cd4 ¥h5] 16...¤e7 [16...¤a5 
17.¥a2=] 17.f4 [17.£d1!?І] 
17...ef3= 18.¦f3 [18.£f3 ¦fe8] 
18...¤f5і 19.¥a2 [19.a4 ¦fe8і] 
19...¤g3 [19...¦fe8 20.£f2 ¤d6 
21.a4і] 20.£e1 ¤ge4 21.c4 
[21.¤e4 ¤e4 22.a4 £c6µ] 
21...¤d2 22.£d2 ¤e4 23.£e1 
¦fe8 [23...¤g5 24.¦g3 £b6 
25.¥a1] 24.¥b1 [24.d5 ¦d6і] 
24...b6 [№24...cd4!? 25.ed4 
¤d6–+] 25.d5= f6 26.¦f4 ¦e7 
[26...£d7 27.h4 ¤d6 28.¥g6 
hg6 29.£g3і] 27.¥e4 [27.£h4 
¦de8 28.£g4 £c8=] 27...¦e4і 
28.¦e4 ¥e4 29.£h4 [29.a4 £d7] 
29...¦e8 30.¦f1 £e7 [30...£d7 
31.¦f4 ¥g6 32.£f2] 31.£f4 
[31.¦f4 ¥g6 32.e4 £d7=] 31...
h6 [31...¥g6 32.¢f2µ] 32.¦d1 
[32.£g4 ¢h7=] 32...¢h7 33.d6 
[33.£f2 £d7і] 33...£d7µ 34.¥c3 
[34.¦e1 £e6 35.¦d1 ¦d8µ] 
34...¥c6 35.¥e1? [№35.£f2!?µ] 
35...¦e4–+ 36.£f2 ¦c4 37.£d2 
[37.£e2 b5 38.a4–+] 37...¥e4 
38.¥f2 [38.£e2 ¦c2 39.¦d2 
¦c3–+] 38...¦c2 39.£e1 ¦a2 
[39...¢g6!? 40.¦d2 ¦c3 41.£e2–
+] 40.£c3 
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XIIIIIIIIY 

9-+-+-+-+0 

9zp-+q+-zpk0 

9-zp-zP-zp-zp0 

9+-zp-+-+-0 

9-+-+l+-+0 

9zP-wQ-zP-+P0 

9r+-+-vLP+0 

9+-+R+-mK-0 

xiiiiiiiiy

40...£a4 [40...¥g6!? 41.£b3 
¦c2 42.£d5–+] 41.£e1µ £d7 
[41...¦a3?? 42.d7 ¥g2 43.d8£ 
¥h3 44.£d5+-] 42.£c3 £f5 
43.¦d2 [43.£e1 ¥c6 44.d7 ¥d7–
+] 43...¦d2 44.£d2 ¥c6 45.¥g3 
[45.£e2 ¢g8–+] 45...¥d7 [45...
c4 46.¥f4–+] 46.¢h2 [46.h4 c4–+] 
46...£e4 47.£e2 ¢g8 48.£f3 
[48.¢g1 ¢f7–+] 48...£f3 49.gf3 
¢f7 50.¢g2 [50.e4 c4 51.¥e1 
¢e6–+] 50...b5 [№50...c4 51.¥e1 
¢e6–+] 51.h4 [51.¥e1–+] 51...b4 
52.ab4 [52.¥e1 ba3 53.¥c3 ¢e6–
+] 52...cb4 53.¥e1 a5 54.¢f2 
[54.e4 ¢e6–+] 54...¢e6 55.e4 
[55.¢e2 ¢d6 56.¢d2 ¢c5–+] 
55...¢d6 56.¢e3 ¢e5 0–1

Topalov, V (2784) - 
Tomashevsky, E (2709) [C84]

1.e4 e5 2.¤f3 ¤c6 3.¥b5 a6 
4.¥a4 ¤f6 5.0–0 ¥e7 6.d3 
b5 7.¥b3 d6 8.a3 0–0 9.¤c3 
[9.¤bd2 ¤a5 10.¥a2 c5 11.¦e1 
¤c6 12.¤f1 ¥e6 13.¥e6 fe6 
14.c3 £d7 15.¤g3 c4 16.b4 cd3 
17.£d3 ¤d8 18.c4 ¤f7 19.¥d2 
¦ac8 20.cb5 £b5 21.£b3 £c4 
22.£c4 ¦c4 23.¦ac1 ¦fc8 
Anand, V. (2792) - Aronian, L. 
(2750)/Mainz 2007/] 9...¥b7 
[9...¤a5 10.¥a2 c6 11.b4 
¤b7 12.¤e2 ¤h5 13.d4 £c7 
14.¥b2 ¥f6 15.de5 de5 16.h3 
¦d8 Nilsen, J (2158) - Kvisla, J 
(2175)/Knarrevik 2010/; 9...¥g4 
10.¥e3 £d7 (10...¤d4 11.¥d4 
ed4 12.¤d5 ¤d5 13.¥d5 ¦c8 
14.h3 ¥f3 15.£f3 c6 16.¥b3 c5 
17.¥d5 c4 18.a4 £b6 19.ab5 

ab5 20.£g4 ¥f6 21.f4 ¦c7 
22.h4 ¦a7 23.¦a7 £a7 24.e5 
¥d8 25.f5 Fogarasi, T. (2456) 
- Hajnal, Z. (2357)/Budapest 
2000/) 11.h3 ¥h5 12.¤d5 ¤d5 
13.¥d5 ¦ae8 14.¤e5 de5 
15.£h5 ¤d4 16.¦ac1 c6 17.¥a2 
¢h8 18.¥f7 ¤e2 19.¢h2 ¦f7 
20.£f7 ¤c1 21.¦c1 ¦f8 22.£h5 
£e6 23.c4 ¦d8 24.cb5 Jurasek, 
M. (2299) - Sevcik, V. (2213)/
Czechia 2009/; 9...¥g4 10.h3 ¥f3 
11.£f3=] 10.¦e1 £d7 11.¤e2 
[11.¤d5 ¤d5 12.¥d5 ¥f6І] 
11...¦ae8 [11...¦fe8 12.¤g3] 
12.¤g3І ¥d8 [12...d5 13.¥g5] 

13.¦f1 [13.¥d2 d5І] 13...¥e7 
[13...d5 14.¥e3=] 14.¦e1 
¥d8 [14...d5 15.¥g5] 15.a4 
[15.¥d2] 15...¤e7? [15...¤a5!?] 
16.ab5+- ab5 17.¥g5 ¤c8 
[17...¤g6 18.£d2+-] 18.£d2+- 
¢h8 [18...¤b6 19.¦a7 £c6 
20.£b4+-] 19.h3 [19.¤f5 ¤b6+-
] 19...¤g8 [19...¤b6 20.¦a7 c5 
21.¤f5±] 20.¥d8 ¦d8 21.c3 [21.
d4 ed4 22.¤d4 c5±] 21...c5± 
22.d4 [22.¦a5 ¤f6±] 22...£c7 

[22...ed4 23.cd4 c4 24.¥c2+-
] 23.£e3 [23.¤h5 g6 24.¤g3 
¤b6±] 23...¤b6 [23...¤f6 
24.de5 de5 25.£g5±] 24.¢h2 
[24.¤f5 ¤e7 25.¤e7 £e7] 24...
f6 [24...¤e7!?] 25.¥e6± ¥c8 
26.¥c8 ¦c8 27.£e2 c4 [27...
b4±] 28.£e3 [№28.¦a5!?+-
] 28...¦a8І 29.¦ad1 [29.¦eb1 
¤e7] 29...g6 [29...¤e7 30.¦e2] 
30.¦d2 ¦ad8 [30...¦fd8 
31.¦ed1] 31.¦ed1 [31.h4 h5] 
31...¤a4 32.¤h4 [32.¢g1 ¢g7] 
32...£b6 [32...ed4 33.cd4 ¤e7 
34.b3=] 33.¤f3 ¦c8 [33...£c7 
34.¢g1±] 34.¦a1 [34.h4 h5±] 
34...¤e7 [34...¦a8 35.¢g1]

XIIIIIIIIY 

9-+r+-tr-mk0 

9+-+-sn-+p0 

9-wq-zp-zpp+0 

9+p+-zp-+-0 

9n+pzPP+-+0 

9+-zP-wQNsNP0 

9-zP-tR-zPPmK0 

9tR-+-+-+-0 

xiiiiiiiiy

35.h4± ¦c7 [35...h5 36.£h6 
¢g8 37.de5 de5 38.¦d7±] 
36.h5 [36.£h6 ¦cc8±] 36...g5 
37.¢g1 [37.¢h3 h6±] 37...h6 
38.¤h2 ed4 39.cd4 [39.¦d4 
¤b2 40.¤g4 £c5±] 39...c3 
[39...¦a7 40.¦c1 d5 41.b3 cb3 
42.£b3] 40.bc3 ¦c3 [40...¤c3 
41.¤g4 ¢g7 42.¦c2±] 41.£e1 
[41.¦d3 £c6±] 41...¦c4 
[41...¢g7 42.¤g4±] 42.¤g4+- 
¦d4 43.¤h6 ¤c3? 44.£e3 ¦c8 
1–0

Sberbank GM Rapid, Kiev, 5 - 8 юни 2013 г.
Rk Name FED Elo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Pts

1 Karjakin, Sergey RUS 2782 # 1 ½ 1 0 ½ 1 ½ 1 1 6.5
2 Topalov, Veselin BUL 2784 0 # ½ 1 0 1 1 1 ½ 1 6
3 Leko, Peter HUN2737 ½ ½ # ½ 1 1 ½ ½ ½ 0 5
4 Zhigalko, Sergei BLR 2661 0 0 ½ # 1 ½ ½ 1 ½ 1 5
5 Eljanov, Pavel UKR 2707 1 1 0 0 # ½ ½ ½ 0 1 4.5
6 Tomashevsky, Evg. RUS 2709 ½ 0 0 ½ ½ # 1 ½ ½ 1 4.5
7 Korobov, Anton UKR 2715 0 0 ½ ½ ½ 0 # 1 1 1 4.5
8 Areshchenko, Al. UKR 2708 ½ 0 ½ 0 ½ ½ 0 # 1 1 4
9 Karpov, Anatoly RUS 2619 0 ½ ½ ½ 1 ½ 0 0 # 0 3

10 Naiditsch, Arkadij GER 2710 0 0 1 0 0 0 0 0 1 # 2
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Тазгодишният турнир в па-
мет на четвъртия световен шам-
пион Александър Алехин се 
проведе в Париж и Санкт Петер-
бург. Така родината на гениал-
ния шампион, Русия, и страната, 
за която той се състезава на шах-
матните олимпиади, Франция, 
отдадоха почит към неговото 
дело. В турнира участваха 10 от 
най-силните шахматисти в света 
начело със световния шампион 
Вишванатан Ананд. Турнирът бе 
от 20-а категория, средно ЕЛО 
2745. Организаторите бяха съз-
дали прекрасни условия за игра. 
Първата половина на турнира се 
игра в Лувъра в Париж, а втората 
в – Ермитажа в Санкт Петербург. 
Оспорваната и интересна борба 
не излъчи едноличен победител 
– Л. Аронян и Б. Гелфанд завър-
шиха с по 5, 5 т., като изпревари-
ха световния шампион В. Ананд 
с половин точка. Б. Гелфанд 
единствен завърши турнира без 
загуба. Двамата показаха, че са 

По глобуса

Мемориал „Алехин“
Париж – Санкт Петербург

Двама победители

Мемориал Алехин, Париж – Санкт Петербург, 2013 г.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 0

1. Aronian, Levon ARM 2809 * ½ ½ ½ ½ ½ 1 1 0 1 5½
2. Gelfand, Boris ISR 2739 ½ * ½ ½ 1 ½ ½ ½ 1 ½ 5½
3. Anand, Viswanathan IND 2783 ½ ½ * 0 ½ 1 ½ ½ 1 ½ 5
4. Adams, Michael ENG 2727 ½ 0 1 * ½ ½ 0 ½ ½ 1 4½
5. Vitiugov, Nikita RUS 2712 ½ ½ ½ ½ * ½ 0 1 ½ ½ 4½
6. Fressinet, Laurent FRA 2706 ½ ½ 0 ½ ½ * 1 ½ ½ ½ 4½
7. Kramnik, Vladimir RUS 2801 0 ½ ½ 1 1 0 * ½ ½ ½ 4½
8. Vachier-Lagrave, M. FRA 2722 0 ½ ½ ½ 0 ½ ½ * 1 1 4½
9. Ding, Liren CHN 2707 1 0 0 ½ ½ ½ ½ 0 * ½ 3½

10. Svidler, Peter RUS 2747 0 ½ ½ 0 ½ ½ ½ 0 ½ * 3

преодолели кризата, която не им 
позволи да се представят добре в 
Турнира на претендентите и от-
ново са във върхова форма.

Gelfand, B (2739) - Adams, Mi 
(2727) [D37]

1.d4 ¤f6 2.c4 e6 3.¤f3 d5 
4.¤c3 ¤bd7 5.¥f4 dc4 6.e3 
¤d5 7.¥c4 ¤f4 8.ef4 ¤b6 
9.¥b3 ¥d6 10.g3 ¥d7 11.0–0 
0–0 12.£d3 ¥c6 13.¦ad1 £f6 
14.¤g5 g6 15.¤ge4 £f5 16.d5 
ed5 17.¤d5 ¤d5 18.¥d5 ¥d5 
19.£d5 £d5 20.¦d5 ¦fd8 
21.¦c1 ¦ac8 22.¦c3 ¥e7 
23.¦d8 ¥d8 24.f5 ¢g7 25.¤d6 
¦b8 26.¤e8 ¢f8 27.fg6 hg6 
28.¤c7 ¥f6 29.¦b3 ¥e5 30.¤d5 
b6 31.¤b4 ¦c8 32.¤d3 ¥f6 
33.h4 ¦c2 34.¢f1 ¢e7 35.¢e1 
¢d6 36.¦b4 ¥g7 37.¢d1 ¦c7 
38.h5 gh5 39.¦b5 ¦d7 40.¦h5 
¢e7 41.¢e2 ¦c7 42.¦b5 ¦c4 
43.¢f3 ¦a4 44.a3 ¦d4 45.¢e3 
¦c4 46.b3 ¦c2 47.a4 ¦c6 48.g4 
¦e6 49.¢f3 ¦c6 50.¢e4 ¦e6 

51.¢f3 ¦c6 52.¤b4 ¦c1 53.¢e4 
¢d6 54.¤d3 ¦g1 55.¢f5 ¥c3 
56.f4 f6 57.¤f2 ¢c6 

XIIIIIIIIY 

9-+-+-+-+0 

9zp-+-+-+-0 

9-zpk+-zp-+0 

9+R+-+K+-0 

9P+-+-zPP+0 

9+Pvl-+-+-0 

9-+-+-sN-+0 

9+-+-+-tr-0 

xiiiiiiiiy

58.¤e4 a6 59.¤c3 ab5 60.ab5 
¢d6 61.¤e4 ¢e7 62.¤f6 ¦d1 
63.¢g6 ¦d3 64.f5 ¦d6 65.g5 
¢f8 66.b4 ¦d4 67.¢h6 ¦h4 
68.¤h5 ¦b4 69.g6 ¦g4 70.f6 
¦g1 71.¤f4 ¦e1 72.¤d5 ¦f1 
73.¢g5 ¦g1 74.¢f5 ¦f1 75.¢e6 
¦e1 76.¢d6 ¦f1 77.¢c6 1–0

Aronian, L (2809) - Svidler, P 
(2747) [D85]

1.d4 ¤f6 2.c4 g6 3.¤c3 d5 
4.¤f3 ¥g7 5.cd5 ¤d5 6.e4 ¤c3 
7.bc3 c5 8.¦b1 0–0 9.¥e2 b6 
10.0–0 £c7 11.¥g5 e6 12.£d2 
¥b7 13.£e3 ¤d7 14.¥f4 e5 
15.¥g3 ¦ae8 16.d5 f5 17.¥h4 
h6 18.ef5 gf5 19.¦fd1 £d6 
20.¤d2 £g6 21.£g3 £g3 
22.hg3 ¥f6 23.¥b5 ¦e7 24.¥d7 
¦d7 25.¥f6 ¦f6 

XIIIIIIIIY 

9-+-+-+k+0 

9zpl+r+-+-0 

9-zp-+-tr-zp0 

9+-zpPzpp+-0 

9-+-+-+-+0 

9+-zP-+-zP-0 

9P+-sN-zPP+0 

9+R+R+-mK-0 

xiiiiiiiiy

26.c4 ¦g7 27.¦b3 ¦g4 28.¦c1 
¦d4 29.¤f3 ¦e4 30.¦a3 a6 
31.¦b3 b5 32.¦b2 ¦f7 33.cb5 
ab5 34.¦c5 b4 35.d6 ¦d7 
36.¦d2 1–0
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От 20 април до 1 май за 48-и 
път в Хавана се проведе мемо-
риал „Капабланка“, посветен 
на паметта на третия световен 
шампион Хосе Раул Капабланка. 
Близо половин век вече кубин-
ската шахматна федерация успя-
ва да поддържа това интересно 
и вълнуващо шахматно състеза-
ние. Беше време, когато в него 
се подвизаваха и български шах-
матисти, но днес сред много-
бройните участници в четирите 
турнира нямаше нито един наш 
сънародник.

Мемориалът включваше 4 
турнира. В елитния играха шес-
тима шахматисти, които се срещ-
наха по два пъти всеки срещу 
всеки. Контролата за игра бе 90 
мин. + 30 мин. + 30 сек (1). Ед-
ноличен победител стана унгар-
ският гросмайстор З. Алмаши, 
който изпревари представители-
те на домакините Quesada Perez 
Yuniesky и Dominguez Perez 
Leinier с половин точка. Победа-
та си унгарецът изкова, побеж-
давайки с по 2-0 Inarkiev Ernesto 
(RUS) и Harikrishna P. (IND)

Inarkiev, E (2688) - Almasi, Z 
(2689) [C48]

48th Capablanca Mem Elite 
Havana

1.e4 e5 2.¤f3 ¤c6 3.¥b5 ¤f6 
4.¤c3 ¥d6 5.a3 0–0 6.d3 ¦e8 
7.¥c4 ¥c5 8.b4 ¥d4 9.¤d4 
¤d4 10.¤d5 ¤d5 11.ed5 d6 

Мемориал „Капабланка“, 20 април – 4 май, Хавана
№ Name FED Rtg 1 2 3 4 5 6 Pts
1 Almasi Zoltan HUN 2689 * * ½ 0 ½½ ½½ 1 1 1 1 6½
2 Quesada Perez Yuniesky CUB 2608 ½ 1 * * ½½ 1 ½ ½ 0 ½ 1 6
3 Dominguez Perez Leinier CUB 2723 ½½ ½½ * * ½ 1 ½½ ½ 1 6
4 Andreikin Dmitry RUS 2727 ½½ 0 ½ ½ 0 * * ½ 1 ½ ½ 4½
5 Inarkiev Ernesto RUS 2688 0 0 ½ 1 ½½ ½ 0 * * ½ ½ 4
6 Harikrishna P. IND 2705 0 0 ½ 0 ½ 0 ½½ ½½ * * 3

Мемориал „Капабланка“
20 април – 4 май 2013 г., Хавана

Победител е Золтан Алмаши (Унг)

12.0–0 ¥d7 13.c3 ¤f5 14.¦a2 
£f6 15.b5 a6 16.ba6 b5 17.¥b3 
¦a6 18.¦e2 ¦aa8 19.¦e4 
h6 20.¦b4 £g6 21.¦e1 ¤e7 
22.¦e3 f5 23.f4 ef4 24.¦f4 £f6 
25.¦f1 ¤g6 26.¦g3 f4 27.d4 
¦f8 28.c4 bc4 29.¥c4 

XIIIIIIIIY 

9r+-+-trk+0 

9+-zpl+-zp-0 

9-+-zp-wqnzp0 

9+-+P+-+-0 

9-+LzP-zp-+0 

9zP-+-+-tR-0 

9-+-+-+PzP0 

9+-vLQ+RmK-0 

xiiiiiiiiy

29...fg3 30.¦f6 gh2 31.¢h2 
¦f6 32.£c2 ¥f5 33.¥d3 ¥d3 
34.£d3 ¤h4 35.¥d2 ¦e8 
36.¢h3 g5 37.a4 ¦f2 38.g3 
¤f5 39.a5 ¦ee2 40.¥f4 h5 
41.g4 gf4 0–1

Andreikin,D (2727) - Inarkiev,E 
(2688) [B51]

48th Capablanca Mem Elite 
Havana

1.e4 c5 2.¤f3 d6 3.¥b5 ¤d7 
4.d4 cd4 5.£d4 a6 6.¥d7 ¥d7 
7.¤c3 ¦c8 8.0–0 e5 9.£d3 h6 
10.¥e3 ¤f6 11.¤d2 £c7 12.a4 
¥e7 13.¦fc1 0–0 14.a5 ¥c6 
15.¤d5 ¤d5 16.ed5 ¥e8 17.c4 
f5 18.f4 ef4 19.¥f4 g5 20.¥e3 
¥f6 21.¥d4 £g7 22.¥f6 
£f6 23.£c3 £g6 24.¦e1 

¥f7 25.£d4 ¦fe8 26.h4 f4 
27.hg5 hg5 28.¢f2 g4 29.g3 
£h6 30.¦h1 ¥h5 31.¤e4 
¦e5 32.¦h5 ¦h5 33.¤f6 ¢f7 
34.¤h5 fg3 35.¢g2 £h5 
36.¦f1 ¢g8 37.¦h1 £e5 
38.£g4 ¢f7 39.¦h7 ¢f6 
40.£f3 ¢g6 41.£f7 1–0

Успоредно с този турнир се 
играха още три турнира. 

В главния турнир „Premier“ 
участваха 10 шахматисти. Пър-
вото място с по 7 т. от 9 си поде-
лиха wgm Linares Napoles Oleiny 
(CUB) и im Davila Carlos (NCA)

Те завършиха без загуба, но 
победител е кубинската шахма-
тистка, която има по-добър до-
пълнителен показател.

В оупън „А“, който се игра 
при същата контрола, в 10 кръ-
га, участваха 114 шахматисти. 
Победител е im Obregon Rivero 
Juan Carlos (CUB) с 8 т., следван 
от gm Morovic Fernandez Ivan 
(CHI), gm Martinez Duany Lelys 
Stanley (CUB) по 7, 5 т.; 4-6. gm 
Bruzon Batista Lazaro (CUB), gm 
Nogueiras Santiago Jesus (CUB), 
im Jimenez Fraga Pedro Alejandro 
(CUB) по 7 т. и др.

Във втория турнир участ-
ваха 126 шахматисти. Те играха 
9 кръга при същата контрола. 
Победител е Alvarez Fernandez 
Carlos Rene (CUB) с 8 т., след-
ван от Martinez Ramirez Lennis 
(CUB) с 7, 5 т. и др.

Третият световен шампион 
Хосе Раул Капабланка
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VIII мемориал „Михаил Тал“
12 – 24 юни 2013 г., Москва

Необичайно класиране

playchess.com INT 2006/; №26.
ed5!? ¤d5 27.¥f2=] 26...d4µ 
27.¥g1 ¤e6 28.£e2 [28.¢b1!?µ] 
28...¤dc5–+ 29.£c4 ¤f4 [29...
h6 30.¢b1 hg5 31.hg5 ¤g5 
32.¥g2–+] 30.£f7 £f8 31.£c4 
[31.£f8 ¥f8 32.¢d1 g6µ] 31...g6 
[№31...¤g6 32.¤f5 ¤e4 33.¤e7 
¤e7–+ (33...£e7?! 34.£c8 £f8 
35.£f8 ¤f8 36.¥h2=) ] 32.¥f2? 
[32.£b4 ¤fd3! 33.¥d3 ¤d3 
34.£b5 ¤b4 35.¢d1 £f3 36.¢c1 
£f4 37.¢b1µ] 

XIIIIIIIIY 

9-+-+-wq-mk0 

9+-+-vl-+p0 

9-+-+-+p+0 

9+-sn-zp-zP-0 

9-zpQzpPsn-zP0 

9+P+-+-sN-0 

9-zPK+-vL-+0 

9+-+-+L+-0 

xiiiiiiiiy

32...¤e2!! 33.¤h1 [33.£e2 d3; 
33.¥e2 £f2; 33.¤e2 £f2 (33...
d3) ] 33...d3 34.¢d1 [34.¢b1 £f3 
35.¢a2 ¤e4 36.£c7–+] 34...£f3 
35.¥c5 £f1 [35...£h1 36.¥e7 
¤c3 37.¢d2 £h2 38.¢d3 £g3 
39.¢c2 £f2 40.¥e2 £e2 41.£e2 
¤e2 42.¥f6 ¢g8 43.¥e5+-] 
36.¢d2 ¤f4 [36...¤c3 37.£c3 
- +] 37.¤g3 £g2 38.¢c1 £g3 
[38...¤e2 39.¢d1 ¤c3 40.bc3 
£c2] 39.¢b1 ¤e2 [39...d2 
40.¢a2 £d3 41.¥e7 £c4 42.bc4 
d1£ 43.¥b4 ¤e2–+] 40.£f7 
[40.¥e7 £g1 41.¢a2 ¤c1 
42.¢a1 ¤b3 43.¢a2 ¤c1–+] 
40...£e1 [40...¥c5?! 41.£f6 ¢g8 
42.£e6] 41.¢a2 ¤c3! 0–1

От 12 до 24 юни т.г. в Москва 
се проведе Осмият турнир в па-
мет на бившия световен шампи-
он Михаил Тал. Това бе един от 
най-силните турнири за годината 
– средното ЕЛО на участниците 
бе 2777, което му отреди 22 кате-
гория. В него играха 10 шахма-
тисти начело със световния шам-
пион В. Ананд, претендентът за 
титлата М. Карлсен и бившият 
световен шампион Вл. Крамник. 
Контролата за игра бе 100 мин. 
+50 мин. +15 мин. +30 сек (1). 
Острата и безкомпромисна бор-
ба доведе до много изненади и 
необичайно класиране. Светов-
ният шампион В. Ананд остана 
предпоследен, нещо невиждано 
в богатата му и доста стабилна 
шахматна кариера, със скромния 
резултат 3, 5 т. от 9. Той претърпя 
три загуби в т.ч и от М. Карлсен. 
Последното място „еднолично“ 
зае Вл. Крамник с 3 т. 

Победител е последният 
претендент за шахматната коро-
на Б. Гелфанд, който игра много 
здраво, постигна три победи, без 
да изпита горчивината на пора-
жението.

Caruana, Fabiano (2774) - 
Gelfand, Boris (2755) [B90]

1.e4 c5 2.¤f3 d6 3.d4 cd4 
4.¤d4 ¤f6 5.¤c3 a6 6.f3 e5 
7.¤b3 ¥e6 8.¥e3 ¥e7 9.£d2 
0–0 10.0–0–0 ¤bd7 11.g4 b5 
12.g5 b4 13.¤e2 ¤e8 14.f4 

a5 15.f5 a4 16.fe6 ab3 17.cb3 
fe6 18.¥h3 ¦a2 19.¥e6 ¢h8 
20.¤g3 ¤c7 21.¥c4 £a8 
22.¦hf1 ¦f1 23.¦f1 ¦a1 24.¢c2 
¦f1 25.¥f1 d5 26.h4¤ [26.£f2 
£c6 27.¢b1 d4 28.¥d2 g6 
29.h4 ¤c5 30.£f3 ¤b7 31.¤h1 
¤a5 32.¤f2 £e6 33.¢a2 ¤a6 
34.£h3 £h3 35.¤h3 ¤c7 36.¤f2 
¤e6 37.¤d3 ¤c6 38.¥h3 ¤c5 
39.¤c5 ¥c5 40.¥d7 ¤d8 Flying 
Saucers (2451) - Pulse_echange, 
R(2408) / playchess.com INT 
2007/; 26.ed5 ¤d5 27.¥f2 ¤f8 
28.¥c4 ¤f4 29.£e3 ¤h3 30.¤f5 
£g2 31.¤e7 £h2 32.¤c6 ¤f2 
33.£e5 £e5 34.¤e5 g6 35.¤f3 
¤d7 36.¢d2 ¢g7 37.¢e3 ¤d1 
38.¢d4 ¤b2 39.¥b5 ¤f8 40.¢c5 
¤d1 Spaghetti Chess (2510) - 
Sergey_M (2469) / playchess.
com INT 2006/; 26.¤f5 ¥f8 
27.ed5 ¤d5 28.¥g2 ¤e3 29.¤e3 
£e8 30.£d3 £f7 31.£f5 £f5 
32.¤f5 ¤c5 33.¥d5 e4 34.¤d4 
¥d6 35.¤c6 ¥h2 36.¤b4 ¥f4 
37.g6 h5 38.¤c6 h4 39.¤d8 
¤d3 40.¥e4 ¤f2 Rainer Zufall 
(2372) - Thebrokenking (2395) / 

Rk Name FED Elo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Pts
1 Gelfand, Boris ISR 2755 # ½ ½ ½ 1 1 ½ 1 ½ ½ 6
2 Carlsen, Magnus NOR 2864 ½ # ½ ½ 0 1 ½ ½ 1 1 5.5
3 Mamedyarov, Shakh. AZE 2753 ½ ½ ½ ½ ½ 1 ½ ½ ½ ½ 5
4 Andreikin, Dmitry RUS 2713 ½ ½ ½ # ½ ½ ½ ½ ½ 1 5
5 Caruana, Fabiano ITA 2774 0 1 ½ ½ # 0 ½ 1 1 ½ 5
6 Nakamura, Hikaru USA 2784 0 0 0 ½ 1 # 1 0 1 1 4.5
7 Karjakin, Sergey RUS 2782 ½ ½ ½ ½ ½ 0 # ½ ½ ½ 4
8 Morozevich, Al. RUS 2760 0 ½ ½ ½ 0 1 ½ # 0 ½ 3.5
9 Anand, Viswanathan IND 2786 ½ 0 ½ ½ 0 0 ½ 1 # ½ 3.5

10 Kramnik, Vladimir RUS 2803 ½ 0 ½ 0 ½ 0 ½ ½ ½ # 3
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Carlsen, Magnus (2864) - 
Anand, Viswanathan (2786) 

[E46]
1.d4 ¤f6 2.c4 e6 3.¤c3 ¥b4 
4.e3 0–0 5.¤ge2 d5 6.a3 ¥e7 
7.cd5 ¤d5 8.¥d2 ¤d7 9.g3 
b6 10.¤d5 ed5 11.¥g2 ¥b7 
[11...¤f6 12.0–0 ¤e4 (12...¥f5 
13.¥b4 a5 14.¥e7 £e7 15.¦c1 
h6 16.¤c3 £d7 17.¦e1 ¦fe8 
18.£b3 ¦ad8 19.£b5 £d6 
20.£b3 £d7 21.£b5 £d6 
22.£e2 £d7 23.£b5 Martinovic, 
S. (2515) - Papp, G. (2534)/
Chur 2010/) 13.¦c1 ¥b7 14.£c2 

¦c8 15.¦fd1 ¥d6 16.¥b4 £f6 
17.¤c3 ¤c3 18.£c3 c6 19.¥d6 
£d6 20.b4 ¦c7 21.a4 ¥c8 22.a5 
¥a6 23.¦a1 ¥b5 24.¦dc1 ¦e8 
25.ab6 ab6 26.¥f1 Ponomariov, 
¦ (2734)-Kramnik, V (2807)/
Wijk aan Zee 2003/)] 12.¥b4¤ 
[12.0–0 ¦e8 13.£c2 ¥d6 
14.¦ac1 £e7 15.¤c3 ¤f6 
16.¤b5 c6 17.¤d6 £d6 18.f3 
¤d7 19.¦fe1 c5 20.¥c3 ¦e7 
21.b4 cd4 22.¥d4 ¤e5 23.£c3 
f6 24.f4 ¤f7 25.£b3 £e6 
26.a4 ¤d6 Milov, V. (2632) 
- Cheparinov, I. (2550)/Dos 

Hermanas 2004/] 12...¤f6 
13.0–0 ¦e8 14.¦c1 c6 [14...¤e4 
15.¥e7 ¦e7 16.£a4=] 15.¥e7І 
¦e7 16.¦e1 £d6 17.¤f4 ¥c8 
[17...¤e4 18.£a4] 18.£a4 ¦c7 

XIIIIIIIIY 

9r+l+-+k+0 

9zp-tr-+pzpp0 

9-zppwq-sn-+0 

9+-+p+-+-0 

9Q+-zP-sN-+0 

9zP-+-zP-zP-0 

9-zP-+-zPLzP0 

9+-tR-tR-mK-0 

xiiiiiiiiy

[18...¥b7 19.¤d3] 19.f3± ¥e6 
20.e4 de4 [20...c5 21.dc5 ¦c5 
22.¦cd1±] 21.fe4 £d7 [21...
b5!? 22.£b4 £b4 23.ab4 
¦cc8+-] 22.d5+- cd5 23.£d7 
¦d7 [23...¤d7?? 24.¦c7 ¤f6 
25.¤e6 fe6 26.ed5 ¤d5 27.¥d5 
ed5 28.¦ee7+-] 24.¤e6 fe6 
25.¥h3 ¢h8 [25...¦e8 26.ed5 
¦dd8 27.¥e6 ¢h8 28.¥f7 ¦e1 
29.¦e1+-] 26.e5 [26.¥e6 ¦dd8 
27.e5 ¤e4+-] 26...¤g8 27.¥e6 
¦dd8 [27...¦e7 28.¥d5 ¦d8 
29.¦cd1+-] 28.¦c7 d4 29.¥d7 
1–0

Първи турнир „Гран при“ за жени
3 – 15 май 2013 г., Женева

Малко очаквана победа на Бела Котенашвили

Започна новият цикъл тур-
нири Гран при на ФИДЕ за 
жени. Първият се проведе от 3 
до 15 май 2013 г. в Женева и за-
върши с малко изненадваща, но 
напълно заслужена победа на 
грузинската шахматистка Бела 

Котенашвили. В турнира участ-
ваха световната шампионка Ана 
Ушенина (Укр), настоящата све-
товна шампионка Хой Юфан 
(Кат) и още няколко от най-сил-
ните шахматистки в света, сред 
които Ана Музичук (Сло), Ка-

Бела Котенашвили



	 Шахматна	мисъл	4/2013	 142

терина Лахно (Укр), Алексан-
дра Костенюк (Рус) и др. Б. Ко-
тенашвили, която остъпваше на 
съперничките си по звание (тя 
беше единственият междунаро-
ден майстор в това съзвездие от 
гросмайстори), игра интересно 
и разнообразно и независимо, че 
загуби две партии, застана едно-
лично на върха. 

Khotenashvili, B (2505) - Lagno, 
Kateryna (2548) [E90]

Geneva WGP (10.1), 14.05.2013
1.d4 ¤f6 2.c4 g6 3.¤c3 ¥g7 
4.e4 d6 5.¤f3 0–0 6.h3 ¤a6 
7.¥g5 c6 8.¥e2 e5 9.d5 h6 
10.¥e3 ¤h5 11.dc6 bc6 
12.£d2 ¤f4 13.0–0 ¤e2 14.¤e2 
¥e6 15.¥h6 ¥c4 16.¥g7 ¢g7 
17.¦fd1 £c8 18.¤g3 ¥e6 

№ Name Ti FED Rtg 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Pts
1 Bela Khotenashvili im GEO 2505 * ½ 0 1 1 ½ 1 0 1 1 1 1 8
2 Anna Muzychuk gm SLO 2585 ½ * 1 ½ ½ ½ ½ 1 ½ ½ 1 1 7½
3 Tatiana Kosintseva gm RUS 2517 1 0 * ½ 0 ½ 1 ½ ½ 1 ½ 1 6½
4 Nana Dzagnidze gm GEO 2545 0 ½ ½ * 1 ½ 0 1 ½ ½ 1 1 6½
5 Wenjun Ju wgm CHN 2544 0 ½ 1 0 * 1 ½ ½ 0 ½ 1 1 6
6 Anna Ushenina gm UKR 2491 ½ ½ ½ ½ 0 * ½ 1 1 ½ ½ ½ 6
7 Kateryna Lagno gm UKR 2548 0 ½ 0 1 ½ ½ * 0 1 ½ ½ 1 5½
8 Yifan Hou gm CHN 2617 1 0 ½ 0 ½ 0 1 * ½ 1 0 ½ 5
9 Alexandra Kosteniuk gm RUS 2491 0 ½ ½ ½ 1 0 0 ½ * ½ 1 ½ 5

10 Viktorija Cmilyte gm LTU 2522 0 ½ 0 ½ ½ ½ ½ 0 ½ * ½ 1 4½
11 Tuvshintugs Batchimeg wgm MGL2298 0 0 ½ 0 0 ½ ½ 1 0 ½ * ½ 3½
12 Olga Girya wgm RUS 2463 0 0 0 0 0 ½ 0 ½ ½ 0 ½ * 2

19.£d6 f6 20.¦ac1 c5 

XIIIIIIIIY 

9r+q+-tr-+0 

9zp-+-+-mk-0 

9n+-wQlzpp+0 

9+-zp-zp-+-0 

9-+-+P+-+0 

9+-+-+NsNP0 

9PzP-+-zPP+0 

9+-tRR+-mK-0 

xiiiiiiiiy

21.¤e5 fe5 22.£e5 ¢h7 23.¦d6 
¦e8 24.¤h5 gh5 25.£h5 ¢g7 
26.¦c3 ¦g8 27.¦g3 ¢f8 28.¦g8 
¥g8 29.¦f6 ¢e7 30.£g5 ¥e6 
31.f4 ¤c7 32.f5 ¥f7 33.¦e6 ¢f8 
34.¦h6 ¥g8 35.¦f6 ¥f7 36.¦h6 
¥g8 37.£f6 ¢e8 38.£g7 £d8 
39.£g8 ¢d7 40.£g4 ¢c8 41.e5 
£d5 42.£f4 ¢b7 43.¦d6 £a2 
44.£e4 ¢c8 45.e6 1–0

Втори турнир „Гран при“ за жени, 
16 - 28 юни 2013 г., Дилиян (Арм)

Неуспешен старт за Антоанета Стефановa

От 16 до 28 юни 2013 г. в ар-
менския курорт Дилиян се про-
веде Вторият турнир от веригата 
Гран при на ФИДЕ за жени. В 
него участва и българската шах-
матистка гросмайстор Антоане-
та Стефанова. Съгласно решени-
ето на ФИДЕ всяка една от 18-те 
шахматистки, които имат пра-
во да играят в тази верига, ще 
участва в 4 такива турнира. Със-
тавът на този беше много силен 

– 12 шахматистки (9 gm, 2 wgm, 
1 im) от 9 страни. Средно ЕЛО 
– 2505. Ант. Стефанова започна 
сравнително добре, като в дебю-
та на турнира (1-4 кръг) имаше 
2, 5 т. В следващите 3 кръга оба-
че настъпи неочакван срив в иг-
рата ѝ, тя претърпя три загуби и 
потъна в класирането. На фина-
ла все пак успя да превъзмогне 
кризата и с 5 т. [+2=6-3] раздели 
6-8 място (6-а по допълнител-
ните показатели). Победителка 
е индийката Х. Конеру, която 
единствена завърши борбата без 
загуба. Съдбата на първото мяс-
то се реши в партията Х. Конеру 
– А. Музичук, която поместваме 
по-долу. В турнира игра и побе-
дителката от първия турнир от 
веригата Б. Котенашвили. Този 
път тя се представи слабо и зае 
последното 12-о място.

Kosintseva, Tatiana (2526) - 
Stefanova, Antoaneta (2531) 

[C70]
1.e4 e5 2.¤f3 ¤c6 3.¥b5 ¤ge7 
4.c3 a6 5.¥a4 g6 6.d4 ed4 
7.cd4 ¥g7 8.d5 b5 9.¥c2 ¤b4 
10.¥b3 a5 11.a3 ¤a6 12.¤c3 
b4 [12...¤c5 13.¥e3 ¤b3 
14.£b3 ¥a6 15.¥d4 0–0 16.¥g7 
¢g7 17.¤e2 b4 18.ab4 ab4 
19.£b4 ¦e8 20.¤c3 c6 21.0–0–
0 cd5 22.ed5 ¤f5 23.¦he1 ¦e1 
24.¦e1 ¦b8 25.£f4 £b6 26.£d2 
¢g8 27.g4 Van Kampen, R. 
(2558) - Conquest, S. (2521)/
Amsterdam 2011/; 12...0–0 
13.¥e3±] 13.ab4 [13.¤b5 d6±] 
13...ab4 14.¤e2 [14.¤b5 d6±] 
14...d6 15.0–0 0–0 16.¤fd4 
[16.¤ed4 ¥b7] 16...¥d7 
[16...¥b7 17.£c2І] 17.¥g5± h6 
18.¥h4 [18.¥e3!?±] 18...g5= 
19.¥g3 ¤c5 20.¥c2 [20.£c2 f5 
21.ef5 ¥f5 22.¤f5 ¤f5 23.¦a8 
£a8] 20...f5і 21.ef5 [21.f3 fe4 
22.¦a8 £a8 23.fe4 ¦f1 24.¢f1 
¥g4µ] 21...¤f5 22.¦b1 [22.¤f5 
¥f5 23.¥f5 ¦a1 24.£a1 ¦f5–+] 
22...£f6 23.¥f5 [23.¤c6!?µ] 
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23...¥f5–+ 24.¤f5 £f5 25.h4 
[25.£d2 ¦fe8 26.¦bd1 b3–+]

XIIIIIIIIY 

9r+-+-trk+0 

9+-zp-+-vl-0 

9-+-zp-+-zp0 

9+-snP+qzp-0 

9-zp-+-+-zP0 

9+-+-+-vL-0 

9-zP-+NzPP+0 

9+R+Q+RmK-0 

xiiiiiiiiy

25...¦ae8 [№25...gh4!? 26.¥h4 
£e4–+] 26.hg5µ hg5 27.¤d4 
£d5 [27...£h7 28.¤e6 ¤e6 
29.de6–+] 28.¤b5µ £d1 
29.¦fd1 ¦f7 30.¥d6 cd6 
31.¤d6 ¦e2 32.¤f7 ¢f7 
33.¦d5 ¤e6 34.¦b5 ¥d4 
35.¦b4 ¥f2 [35...¦f2?? 36.¦d4 
¦g2 37.¢g2 ¤d4 38.b4+-] 
36.¢f1 ¦c2 37.¦a1 [37.¦b3 
¢g7µ] 37...¥c5 38.¦b7 ¢f6 
39.b4 [39.¦a6 ¦f2 40.¢e1 
¦g2–+] 39...¦f2 40.¢e1 ¦g2 
41.¦a6 ¦b2 [41...¥d4–+] 42.b5? 
[42.¦b5 ¥f2 43.¢f1µ] 42...g4–+ 
43.¦c7 [43.¦h7 ¢f5 44.¦a8 
g3–+] 43...¥b4+ [43...¦b5?! 
44.¦cc6] 44.¢f1 [44.¢d1 g3 
45.¦cc6 ¦d2 46.¢e1–+] 44...g3 
45.¦c4 [45.¦ac6 ¦f2 46.¢g1–+] 
45...¢f5 46.¦ac6 [46.¦e6 g2 
47.¢g1 ¢e6 48.¦b4 ¦b4 49.b6–
+] 46...¦f2 47.¢g1 ¤g5 0–1

Koneru, Humpy (2597) - 
Muzychuk, Anna (2593) [D45]
FIDE WGP Dilijan 2013 (6.2), 

22.06.2013
1.d4 d5 2.c4 c6 3.¤c3 ¤f6 
4.e3 e6 5.¤f3 ¤bd7 6.£c2 
¥d6 7.¥d3 0–0 8.0–0 e5 9.cd5 
cd5 10.e4 ed4 11.¤d5 ¤d5 
12.ed5 h6 13.h3 [13.¤d4 
£h4 14.¤f3 £h5 15.¥h7 ¢h8 
16.£f5 g5 17.h4 ¤b6 18.£f6 
¢h7 19.£d6 ¥g4 20.¤h2 ¦ad8 
21.£b4 ¥f5 22.hg5 ¤d5 23.£b7 
hg5 24.£b3 ¦h8 25.£f3 g4 
26.£g3 ¤f6 27.f3 ¦d3 ¢arpov, 

Втори турнир „Гран при“, Дилиян, 16 – 28 юни 2013
Rk. Name ФЕД 1 2 3 4 5 6 7 8 9 101112 Т.

1 gm Koneru Humpy IND * 1 ½ 1 ½ 1 1 ½ ½ ½ 1 ½ 8.0
2 gm Muzychuk Anna SLO 0 * 1 1 ½ 1 ½ ½ ½ 1 ½ ½ 7.0
3 gm Dzagnidze Nana GEO ½ 0 * 0 ½ ½ 1 1 1 1 ½ 1 7.0
4 gm Kosintseva Tatiana RUS 0 0 1 * 0 0 1 1 ½ 1 ½ 1 6.0
5 gm Ushenina Anna UKR ½ ½ ½ 1 * ½ ½ ½ ½ 0 ½ ½ 5.5
6 gm Stefanova Antoaneta BUL 0 0 ½ 1 ½ * ½ ½ 1 0 ½ ½ 5.0
7 wgm Batchimeg Tuvshintugs MGL 0 ½ 0 0 ½ ½ * ½ 1 1 ½ ½ 5.0
8 gm Harika Dronavalli IND ½ ½ 0 0 ½ ½ ½ * ½ ½ 1 ½ 5.0
9 wgm Girya Olga RUS ½ ½ 0 ½ ½ 0 0 ½ * ½ 1 ½ 4.5
10 gm Cmilyte Viktorija LTU ½ 0 0 0 1 1 0 ½ ½ * ½ ½ 4.5
11 gm Danielian Elina ARM 0 ½ ½ ½ ½ ½ ½ 0 0 ½ * 1 4.5
12 im Khotenashvili Bela GEO ½ ½ 0 0 ½ ½ ½ ½ ½ ½ 0 * 4.0

A. (2775) - Kramnik, V. (2765)/
Las Palmas 1996/] 13...£f6 
14.¦d1 [14.£c4 ¤e5 15.¤e5 
¥e5 16.f4 ¥d6 17.f5 ¥d7 
18.¥f4 ¦ac8 19.£b3 ¥f4 20.¦f4 
£e5 21.¦af1 £e3 22.¢h1 
¦c1 23.¦4f3 ¦f1 24.¥f1 £c1 
25.¢h2 £c7 26.¢h1 ¦e8 27.f6 
g6 28.¦g3 ¥f5 Saikhanzaya, G 
(1704) - Battsetseg, U (1651)/
Ulan Bator 2011/] 14...¤e5¤ 
[14...¦e8 15.¥f1 Bergraser, V. 
- Thiellement, A./Dunkerque 
1965/] 15.¤d4 ¤d3 16.£d3 
[16.¦d3 ¦e8 17.¥d2 ¥d7] 
16...£e5 [16...¦e8 17.¥e3=] 
17.¤f3І £h5 18.¦e1 [18.£b3 
¦e8 19.¦d4 £g6І] 18...¥f5= 
19.£e3 [19.£d4 ¥h3 20.¦e4 
¥f5] 19...¥d7 [19...¦fe8 
20.£e8 ¦e8 21.¦e8 ¢h7 
22.¦e3=] 20.£b3 [20.¥d2 
¦fe8 (‹20...£d5 21.¦ad1 £b5 
22.¥c3±) 21.£b3 ¥h3 22.gh3 
£h3=] 20...¦fe8 [20...¦ac8!?=] 
21.¥d2І [‹21.£b7 ¥h3 22.gh3 
£f3µ] 21...b6 [21...¦ac8 
22.¤d4І] 22.¤d4 [22.¦ac1 
¦ad8] 22...¦e5 23.¦e5 £e5 
24.¤f3 £h5 [24...£f5 25.¦e1 
¦e8 26.¦e8 ¥e8 27.g4 £b1 

28.¢g2] 25.¦e1 ¦e8 26.¦e8 
¥e8 27.a3 £f5 28.¥b4 £b1 
29.¤e1 ¥e5 30.¥c3 £e4 
[30...¥d7 31.£c2 £a1 32.£d2 
¥c3 33.£c3± (33.bc3?! £a3 
34.£e3 £d6)] 31.£d1 ¥d6 
32.£f3 £f3 [32...£g6 33.¥b4] 
33.¤f3± [33.gf3?! ¥d7 34.h4 
¢f8=] 33...¢f8 34.¤d4 g6 
35.¢f1 [35.¤c6 ¥c6 36.dc6 
¢e7] 35...¢e7І 36.¢e2 ¥c5 
37.¢d3 ¢d6 38.¢c4 [38.b4 
¥d4 39.¢d4 ¥b5І] 38...a6= 
39.¥b4 [39.f3 b5 40.¢d3 ¢d5=] 
39...¥b4і 40.ab4 [40.¢b4 ¢d5 
41.¢c3]

XIIIIIIIIY 

9-+-+l+-+0 

9+-+-+p+-0 

9pzp-mk-+pzp0 

9+-+P+-+-0 

9-zPKsN-+-+0 

9+-+-+-+P0 

9-zP-+-zPP+0 

9+-+-+-+-0 

xiiiiiiiiy

[40.¢b4 ¢d5 41.¢c3] 40...f6?? 
[№40...b5 41.¢d3 ¢d5] 41.b5± 
a5 42.¤e2 ¥f7 43.¤c3 ¢e5 [43...
g5 44.f3±] 44.g3 [44.f4 ¢d6+-
] 44...g5 [44...¢d6!?+-] 45.f4! 
gf4 46.gf4 ¢f4? [№46...¢d6+-
] 47.¤a4 f5 [47...¢e5 48.¤b6 
¢d6+-] 48.¤b6 ¢e4 49.¢c5 f4 
50.d6 f3 51.d7 f2 52.d8£ f1£ 
53.£d4 ¢f5 [53...¢f3 54.¤c4 
¥c4 55.£c4+-] 54.¤d7 £c1 
55.¢d6 1–0Хъмпи Конеру
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През юни по бреговете на Северното ни Чер-
номорие се проведоха три големи открити турни-
ра, обединени под общото название „Гранд Евро-
па Оупен“. Техни домакини бяха курортните ком-
плекси „Албена“, „Златни пясъци“ и „Св.св. Кон-
стантин и Елена“. Осигурените добри наградни 
фондове и предоставените прекрасни условия за 
игра и почивка от организаторите, привлякоха де-
сетки силни шахматисти от почти всички „шах-
матни“ страни в света. Надпреварата и в трите 
турнира бе в 9 кръга по швейцарската система при 
контрола от 90 мин. + 30 сек. (1) на състезател за 
завършване на партията. В регламента на първи-
те два турнира бе записана интересна клауза, че 
„само шахматисти, одобрени от организаторите и 
платили такса участие, имат право да вземат учас-
тие в турнирите.“ Това на практика означаваше, 
че тези турнири не са открити и затова съвсем 
резонно названието „оупън“ не фигурира в ре-
гламента, но странно защо беше оставено в офи-

циалното заглавие. В регламента на VII турнир 
Варна оупън, пък имаше друго изискване. „Право 
на участие в турнира имат всички шахматисти, 
направили заявка и платили съответната турнир-
на такса и общата сума за настаняване и храна в 
срок до 20 май“, т.е. един месец преди началото 
на турнира. Всеки организатор е в правото си да 
определя регламента, при който ще се проведе да-
дено състезание, но въвеждането на каквито и да 
са ограничения не е от полза за тях. Ясно е, че 
зад всяко ограничение стои някаква цел. Но защо, 
когато турнирите се правят за популяризирането 
на шахмата, за повишаване спортното майстор-
ство на играещите (както доскоро беше записва-
но в почти всеки регламент на дадено шахматно 
състезание), трябва да има каквито и да са огра-
ничения. Това съвсем не означава, че не трябва 
да има ред, правила, срокове, които да се спазват 
стриктно от всички. Думата ми е, да не се създа-
ват излишни пречки и ограничения.

Българско шахматно лято, 2013

Гранд Европа Албена 2013 г
КК „Албена“, 1-9 юни 2013 г.

Убедителна победа  
на Тигран Л. Петросян (Арм)

Шахматните празници започнаха с междуна-
родния турнир „Гранд Европа Албена 2013“. Той 
се провежда за 5-и път след възстановяване на 
прекъсналата близо двадесетгодишна традиция. 
Началото на новото броене започна от лятото на 
2009 г. В тазгодишното издание на турнира участ-
ваха 163 шахматисти (27 gm, 4 wgm, 36 im, 12 fm, 
1 wfm) от 30 страни. Най-много бяха представи-
телите на нашата страна – 51. Добре бяха пред-
ставени и Русия – 27 участници; Румъния и Тур-
ция по 9; Индия – 8. В Албена бяха дошли шахма-
тисти от почти всички краища на света – от Ар-
жентина, Алжир, Китай, САЩ, Уелс, Иран, Ирак, 
Исландия и др. Това говори за популярността на 
нашия курорт, за порасналия авторитет на българ-

ския шахмат и за много добре направената през 
тази година програма, която даде възможност на 
чужденците (особено на тези дошли отдалече) да 
играят в 2-3 турнира и да прекарат повече време 
на нашето Черноморие. Организаторите от БФ 
„Шахмат“ и КК „Албена“ бяха осигурили до-
бър награден фонд от 30 хил. евро (I награда – 
5000 евро; II – 3500 евро; III – 2500 евро), разпре-
делен на 70 награди, в т.ч. много допълнителни.

Турнирът беше с много силен състав. Първи-
те шестима в стартовия лист бяха с ЕЛО над 2600. 
В отсъствието на състезателите от националния 
ни отбор (В. Спасов бе 12-и, а Б. Чаталбашев – 
13-и), съвсем естествено беше борбата за първите 
места да се води между чужденците. До послед-
ния кръг за първото място спореха представите-
лите на Армения и Румъния. Арменският грос-
майстор Тигран Л. Петросян победи в последния 
кръг Л. Вайда (Рум) и не само си осигури първото 
място, но и направи разликата със следващите го 
на цяла точка. Неприятна загуба в този кръг пре-
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търпя и румънският шахматист В. Неведничи, който почти през ця-
лото време беше сред лидерите.

Най-добре от българските шахматисти се представи гм Васил 
Спасов, който раздели 6-12 място (7-и по допълнителните показате-
ли) с 6, 5 т. В следващата точкова група с по 6 т. (от 13-о до 26-о мяс-
то) са Борис Чаталбашев (14-и), Петър Г. Арнаудов (19-и) и Минко 
Шишков (26-и).

От жените най-добре се представи wgm Ирине Каризма Су-
кандар от Индонезия, която завърши с 5,5 т.; призът за най-добре 
представил се ветеран завоюва латвийският гросмайстор Евгени 
Свещников с 6 т.; Давид Паравян от Русия е най-добре представил 
се юноша до 16 години с 5,5 т., а Виктор Матвишен от Украйна е 
първи при децата до 12 години, също с 5,5 т.

Крайно класиране: 
Rk. Name ФЕД ЕЛО Т.  ТБ1  ТБ2 

1 gm Petrosian Tigran L. ARM 2649 8.0 40.5 49.5
2 gm Parligras Mircea-Emilian ROU 2565 7.0 41.0 53.5
3 gm Melkumyan Hrant ARM 2635 7.0 40.5 52.5
4 gm Nabaty Tamir ISR 2579 7.0 36.5 46.5
5 im Bernadskiy Vitaliy UKR 2475 7.0 36.0 46.5
6 gm Nevednichy Vladislav ROU 2580 6.5 44.0 55.5
7 gm Spasov Vasil BUL 2565 6.5 40.5 52.5
8 gm Mareco Sandro ARG 2557 6.5 40.0 52.5
9 gm Vajda Levente ROU 2617 6.5 40.0 51.5

10 gm Mekhitarian Krikor Sevag BRA 2544 6.5 38.0 49.0
11 gm Lupulescu Constantin ROU 2655 6.5 35.5 46.5
12 gm Solak Dragan TUR 2598 6.5 35.0 44.0
13 gm Sveshnikov Evgeny LAT 2512 6.0 39.5 51.0
14 gm Chatalbashev Boris BUL 2560 6.0 38.5 50.5
15 im Ashwin Jayaram IND 2472 6.0 38.0 48.5
16 im Georgescu Tiberiu-Marian ROU 2375 6.0 38.0 48.0
17 gm Sanduleac Vasile MDA 2414 6.0 37.5 46.5
18 gm Grigoryan Avetik ARM 2605 6.0 37.0 48.5
19 im Arnaudov G. Petar BUL 2490 6.0 37.0 46.5
20 gm Berescu Alin-Mile ROU 2461 6.0 36.0 46.5
21 fm Anurag Mhamal IND 2401 6.0 36.0 45.5
22 im Givon Asaf ISR 2415 6.0 35.5 45.5
23 fm Mgeladze Tamaz GEO 2197 6.0 35.0 45.5
24 im Javakhadze Zurab GEO 2450 6.0 35.0 45.5
25 im Chighladze Iveri GEO 2396 6.0 35.0 44.5
26 Shishkov Minko BUL 2264 6.0 34.5 43.5

И други, всичко 163 участници

20.¤a5 ¤d6 21.a4 ¦a8 22.¤c6 
ba4 23.ba4 ¥c6 24.dc6 £c6 
25.¤d5 Kolbak, J (2335) - Hoi, 
C (2330)/Copenhagen 1977/; 
10...f6 11.¥e3 a5 12.¤d2 b6 
13.a3 ¥b7 14.b4 ab4 15.ab4 
¦a1 16.£a1 c6 17.0–0 £c7 
18.dc6 ¦a8 19.£b2 ¥c6 20.¤d5 
£d8 21.¦a1 ¤c8 22.¦a8 ¥a8 
23.£a2 ¥b7 24.¤b1 ¢h8 
25.¤bc3 Cherednichenko, S. 
(2255) - Lauterbach, I. (2130)/
Dresden 2007/; 10...a5 11.¥e3 
b6 12.a3 ¤c5 13.b4 ab4 14.ab4 
¦a1 15.£a1 ¤b3 16.£d1 
¤d4 17.¤d4 ed4 18.¥d4 ¥d4 
19.£d4 c5 20.bc5 bc5 21.£f6 
¤c6 22.£d8 ¤d8 23.¤b5 
¤b7 24.¢d2 ¥d7 25.¦a1 
Gonda, L (2511) - Ditzler, J 
(2114) / Basel 2007/; 10...a5 
11.¤g5 hg5 12.¥g5±] 11.¥e3 
[11.¤g5 hg5 12.¥g5 ¥h8+-] 
11...a6 [11...¤f6 12.¤g5 £a5 
13.£d3+-] 12.¤d2 [12.¤g5 
hg5 13.¥g5 ¥f6+-] 12...¥f6 
[12...¤f6 13.f3] 13.a3 [13.£b3 
¥g7±] 13...¢g7 [13...¦b8 
14.f3±] 14.b4 [14.£b3 ¢g8±] 
14...b6 15.¦b1 ¤g8 [15...¢g8 
16.¦b2±] 16.£a4 £c7 
[16...¦b8 17.¢f1±] 17.£c6 
¦a7 18.£c7 ¦c7 19.0–0 [19.
f3 ¦a7±] 19...¥d8 20.¦b3 ¦a7 
21.¦fb1 ¥c7 22.f3 ¦a8 23.¥d1 
[23.¢h2 ¤e7±] 23...¤e7 
24.¦3b2 ¦d8 25.¥a4 ¦a7 
[25...a5 26.bc5 ¤c5 27.¤b3+-
] 26.¢g2 ¢f8 [26...¤f6 27.¤b3 
¦a8 28.¢g3+-] 27.¤b3+- 
¤f6? [27...¢g7+-]

XIIIIIIIIY 

9-+ltr-mk-+0 

9tr-vl-snp+-0 

9pzp-zp-sn-zp0 

9+-zpPzp-zpP0 

9LzPP+P+P+0 

9zPNsN-vLP+-0 

9-tR-+-+K+0 

9+R+-+-+-0 

xiiiiiiiiy

Chatalbashev, Boris (2560) - 
Sanduleac, Vasile (2414) [A42]

Grand Europe open Albena
1.d4 d6 2.¤f3 g6 3.c4 ¥g7 
4.¤c3 ¤d7 5.e4 e5 6.d5 ¤e7 
7.¥e2 0–0 8.h4 h6 [8...f5 9.h5 
¤c5 10.¤g5 h6 11.b4 ¤e4 
12.¤ge4 fe4 13.hg6 ¤g6 14.g3 
¥f5 15.¥e3 ¤h8 16.¥g4 £d7 
17.¥f5 £f5 18.£h5 ¤g6 19.£f5 
¦f5 20.¥h6 ¥h6 21.¦h6 ¢g7 
22.¦h1 e3 23.fe3 Cvetkovic, 
S (2430) - Strikovic, A (2450)/

Yugoslavia 1988/] 9.h5 [9.¥e3 
f5 10.£c2 ¤f6 11.0–0–0 fe4 
12.¤h2 ¤f5 13.g4 ¤d4 14.£d2 
¤f3 15.¥f3 ef3 16.¦dg1 ¢h7 
17.g5 ¤h5 18.¤g4 ¤f4 19.h5 
hg5 20.hg6 ¢g6 21.¤h2 ¤h3 
22.¦g3 ¥f5 23.¤f3 ¤f4 Alberti, 
A (2133) - Trangoni, B (2015)/
Venice 2009/] 9...g5 10.g4 c5 
[10...¤c5 11.¤h2 a5 12.¥e3 
¥d7 13.b3 £e8 14.¤f1 c6 
15.¥c5 dc5 16.¤e3 ¦d8 17.£c2 
cd5 18.cd5 ¤c8 19.¤c4 b5 

http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=ARM&flag=30&wi=821&snr=2
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=ROU&flag=30&wi=821&snr=10
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=ARM&flag=30&wi=821&snr=3
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=ISR&flag=30&wi=821&snr=9
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=UKR&flag=30&wi=821&snr=23
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=ROU&flag=30&wi=821&snr=8
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=12
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=ARG&flag=30&wi=821&snr=14
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=ROU&flag=30&wi=821&snr=4
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=BRA&flag=30&wi=821&snr=15
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=ROU&flag=30&wi=821&snr=1
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=TUR&flag=30&wi=821&snr=7
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=LAT&flag=30&wi=821&snr=17
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=13
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=IND&flag=30&wi=821&snr=25
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=ROU&flag=30&wi=821&snr=54
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=MDA&flag=30&wi=821&snr=42
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=ARM&flag=30&wi=821&snr=5
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=21
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=ROU&flag=30&wi=821&snr=30
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=IND&flag=30&wi=821&snr=45
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=ISR&flag=30&wi=821&snr=41
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=GEO&flag=30&wi=821&snr=93
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=GEO&flag=30&wi=821&snr=33
http://www.chess-results.com/tnr103459.aspx?art=9&lan=24&fed=GEO&flag=30&wi=821&snr=47
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28.bc5 bc5 29.¤c5! dc5 
[29...¦a8 30.¤d3 ¥a5 
31.¦c2+-] 30.¥c5 ¦a8 
[30...¥a5 31.¥a7 ¥c3 
32.¦b8+-] 31.¥c6 ¥a5 32.¤e2 
[‹32.¥a8 ¥c3 33.¦b6 ¤d7 
34.¥e7 ¢e7 35.¦h6 ¤c5+-
] 32...¤d7 [32...¥g4 33.¥a8 
¥h5 34.¤g3+-] 33.¥e7 
[33.¥a8?! ¤c5 34.¢g3 ¥c7=] 
33...¢e7 34.¥a8 ¤c5 35.¥c6 
¢d6 [35...¥c7 36.¤g3+-] 
36.¦b8 ¥c7 37.¦a8 f6 38.¤g3 
¢e7 [38...¤d3 39.¥b7 ¥d7 
40.¦a6 ¢e7 41.¥c6+-] 
39.¦a7 [39.¦d1 f5 40.ef5 a5+-
] 39...¢d6 40.¦a8 ¢e7 41.a4 
¦f8 42.¦d1 ¥b6 43.d6 1–0

Sveshnikov,Vladimir (2411) - 
Arnaudov,G. Petar (2490) [A00]

Grand Europe open Albena
1.e4 g6 2.d4 ¥g7 3.¤c3 c6 
4.¤f3 d6 5.¥c4 e6 6.0–0 ¤e7 
7.¥f4 h6 8.£d2 £c7 9.e5 d5 
10.¥d3 ¥6 11.h4 ¥a6 12.¥a6 
¤a6 13.a4 £d7 14.a5 ¥5 
15.¥4 ¤b4 16.a6 £c8 17.¤b5 
c¥5 18.£b4 ¦b8 19.¦fb1 
¤c6 20.£d2 ¦b6 21.£d3 
¦a6 22.¦a6 £a6 23.¦b5 0–0 
24.h5 gh5 25.c3 ¤e7 26.£b1 
¤g6 27.¥d2 ¦c8 28.¤e1 
¦c6 29.¦b8 ¢h7 30.£b7 
¦b6 31.£a6 ¦a6 32.¤d3 ¦a1 
33.¢h2 a5 34.¥c1 

XIIIIIIIIY 

9-tR-+-+-+0 

9+-+-+pvlk0 

9-+-+p+nzp0 

9zp-+pzP-+p0 

9-+-zP-+-+0 

9+-zPN+-+-0 

9-+-+-zPPmK0 

9tr-vL-+-+-0 

xiiiiiiiiy

34...¤e5 35.¥b2 ¤g4 36.¢g3 
¦b1 37.¦b5 e5 38.f3 e4 39.¤e5 
a4 40.fg4 h4 41.¢f2 a3 0–1

Lilov, Valeri (2434) - Spasov, 
Vasil (2565) [B23]

Grand Europe open Albena
1.e4 c5 2.¤c3 ¤c6 3.f4 g6 
4.¤f3 ¥g7 5.¥b5 ¤d4 6.0–0 
e6 7.e5 a6 8.¥d3 f5 9.b3 d6 
10.¥b2 ¤e7 11.¤e2 ¤f3 
12.¦f3 ¤c6 13.¦e3 0–0 14.£e1 
¥d7 [14...de5 15.fe5 f4 16.¦e4 
g5 17.¤c3 ¤e5 18.£e2 ¤d3 
19.cd3 ¥d4 20.¢h1 b5 21.¦f1 
¦a7 22.a4 ¦af7 23.¦d4 cd4 
24.¤e4 b4 25.£h5 ¦g7 26.¦c1 
¥b7 27.¦c4 e5 28.¦b4 ¥e4 
29.de4 Verkasalo, T (2098) - 
Lampen, T (2338) / Finland 
2005/; №14...de5 15.fe5 f4] 
15.¢h1? [15.£f2!?=] 15...b6 
[15...de5!? 16.fe5 f4 17.¦h3 
¤e5 18.¥e4–+] 16.¤g1 [16.£g3 
de5 17.fe5 g5µ] 16...de5 17.fe5 
¤b4 [17...£e7 18.£f2µ] 18.a3 
¤d5 19.¦f3 ¥c6 [19...b5µ] 
20.¦f1 [20.¤e2 ¥h6µ] 20...g5 
[20...a5!? 21.£g3–+] 21.¤e2µ 
¦a7 [21...h5 22.¢g1µ] 22.£g3 
[22.¢g1 a5і] 22...¦d7 [22...
h5 23.h3µ] 23.¥a6 h5 [23...b5 
24.a4 ba4 25.¥c4µ 25.ba4? 
£b6 26.¥b5 ¥b5 27.ab5 £b5–
+)]

XIIIIIIIIY 

9-+-wq-trk+0 

9+-+r+-vl-0 

9Lzpl+p+-+0 

9+-zpnzPpzpp0 

9-+-+-+-+0 

9zPP+-+-wQ-0 

9-vLPzPN+PzP0 

9tR-+-+R+K0 

xiiiiiiiiy

24.h4 [24.¢g1!?] 24...¥h6µ 
25.hg5 [25.¥c4 ¦g7 26.hg5 
¦g5–+] 25...¦g7 26.¥d3? [26.
g6 ¤e7 27.£h2 ¤g6 28.¦f2µ] 
26...¥g5–+ 27.£h3 [27.¦f3 ¥d2 
28.£f2 ¤e3–+] 27...¥d2 28.¦f3 
[28.¦f2 ¦g4 29.¢g1 £g5–+] 
28...¤e3 [28...¦g4 29.¢g1 
¤e3–+] 29.¤f4 [29.¦g1 ¥f3 
30.gf3 ¦g1 31.¤g1–+] 29...¥f3 

30.gf3 ¤g4 31.fg4 ¥f4 0–1

Petrosian, Tigran L. (2649) - 
Mareco, Sandro (2557) [A00]

Grand Europe open Albena
1.c4 ¤f6 2.¤c3 e5 3.¤f3 
¤c6 4.g3 ¥b4 5.¥g2 0–0 6.0–
0 ¦e8 7.d3 h6 8.e4 d6 9.h3 
a6 10.¥e3 ¥d7¤ [10...¥c3 
11.bc3 b5 12.c5 ¥e6 13.cd6 
cd6 14.¤d2 d5 15.¤b3 £c8 
16.¢h2 de4 17.de4 ¦d8 18.£c1 
£c7 19.£a3 ¥b3 20.ab3 ¦d3 
21.£b2 a5 22.¦fd1 ¦d1 23.¦d1 
¦d8 24.¦c1 £b7 25.c4 Granda 
Zuniga, J (2640) - Recuero 
Guerra, D (2494) / Pamplona 
2009/] 11.¦c1 ¦b8 [11...¥c5 
12.£d2=] 12.a3 ¥c5 13.d4 ed4 
14.¤d4 ¤e5 [14...£c8 15.¤c6 
¥c6 16.¥c5 dc5 17.£c2І] 
15.£e2 b5 [15...£c8 16.¢h2=] 
16.cb5І ab5 17.b4 [‹17.¤cb5 
¥d4 18.¤d4 c5=] 17...¥d4 
[17...¥b6 18.¤cb5 c5 19.bc5 
dc5 20.¤f5 ¥b5 21.£b5±] 
18.¥d4 c6 [18...¥c6 19.f4 ¤ed7 
20.¦fe1±] 19.f4 ¤c4 20.a4 
¦c8 21.ab5 [21.¦fd1 ¤d5±] 
21...cb5 22.¦fd1 [22.¦a1 
¥c6±] 22...¥c6І 23.¦a1 ¤h7 
[23...¦c7 24.¦a2І] 24.¦a7± ¤f8 
[24...¤f6!?±] 25.£h5+- ¦e7? 
[25...¦c7 26.¤b5 ¦a7 27.¤a7 
¥e4±]

XIIIIIIIIY 

9-+rwq-snk+0 

9tR-+-trpzp-0 

9-+lzp-+-zp0 

9+p+-+-+Q0 

9-zPnvLPzP-+0 

9+-sN-+-zPP0 

9-+-+-+L+0 

9+-+R+-mK-0 

xiiiiiiiiy

26.¦e7 [26.¤b5?! ¦b8 27.¦e7 
£e7±] 26...£e7 27.¥g7! ¢g7 
[27...¤e6 28.¥h6 ¤e3+-
] 28.£g4 ¤g6 29.£c8 £a7 
30.¢h2 ¥d7 31.£d8 ¥c6 
32.¦d6 1–0
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Гранд Европа Златни пясъци 2013 г.
КК „Златни пясъци“, 10 - 18 юни 2013 г.

Победител е Нилс Гранделиус (Шв)
Вторият открит турнир, който през тази година 

не беше открит в истинския смисъл на думата по-
ради посочените вече причини, се проведе от 10 до 
18 юли в КК „Златни пясъци“. Той бе организиран 
от БФ „Шахмат“ и ШК „Банкя“ с награден фонд от 
40 хил. евро (Iнаграда – 6000 евро; II – 4500 евро; 
III – 3500 евро; IV – 3000 евро и т.н), разпределен 
в 75 награди. Директор на турнира беше проф. Ни-
колай Недков – вицепрезидент на БФ „Шахмат“. 
Партиите се играха в Европейския шахматен дом, 
залата на Гранд-хотел „Интернационал“ и в залата 
на х-л „Мимоза“. Участваха 222 шахматисти, като 
повече от половината бяха с международни звания 
– 129 (38 gm, 9 wgm, 46 im, 3 wim, 22 fm, 7 wfm, 
3 cm, 1 wcm) от 31 страни. Приятно впечатление 
направи присъствието на представители от Индия 
– 39, и от Русия – 36. Българите бяха малко повече 
от тях – 42. Добро беше присъствието и на шах-
матисти от съседните ни страни: Румъния (19) и 
Турция (15). Географията в българските шахматни 
турнири се разширява. На Златни пясъци дойдоха 
и представители на Венецуела, Индонезия и Ис-
ландия. Първите 7 в стартовия лист бяха с ЕЛО над 
2600, а българите с най-високи индивидуални по-

казатели зае-
маха съответ-
но В. Спасов 
– 13-о място, 
Б. Чаталбашев 
– 14-о, и. Кр. 
Русев –16-о.

Победи-
тел в турнира 
малко изне-
надващо ста-
на младият 
шведски грос-
майстор Нилс 
Гранделиус 
(19-и в стар-
товия лист). 

Той стартира доста колебливо – 3 т. от 4, но показа 
невероятен „финален спринт“ – 4, 5 т. от 5 и изпре-
вари конкурентите си. В 7-ия кръг той победи един 
от лидерите до този момент В. Неведничи (Рум) и 
си разчисти пътя към първото място, а победата му 
в последния кръг срещу индийския гросмайстор 
Прасад Арун го направи недостижим на върха. 
Непосредствено след него се наредиха четирима 
шахматисти, представители на четири страни. Те 
достигнаха по различен начин до челото. З. Храчек 
(Чех) и В. Неведничи се движеха в „пакет“. След 
петия кръг те единствени имаха по 5 т., а след ре-
мито помежду им в следващия кръг мнозина вече 
ги виждаха като победители, но румънецът ката-
строфира срещу бъдещия победител, а чехът пред-
почете да ремизира всичките си партии до края и 
на практика се отказа от борбата за първото мяс-
то. С по 7 т. завършиха още двама – българският 
гросмайстор Вл. Георгиев, който вече 10 години се 
състезава за Македония, и gm Venkatesh M.R. от 
Индия. Георгиев завърши без загуба. Той започна 
с 2, 5 т. от 3, след това редуваше победи и ремита. 
Резултатът, с който завърши турнирът е [+5=4-0]. 
Индиецът започна с 3 победи, но в 4-ия кръг загуби 
от З. Храчек. Благодарение на мощния си финал 
той успя да застигне лидерите. Неговият резултат 
е [+6=2-1]. 

Най-добре от българските шахматисти и в 
този турнир се представи гм Васил Спасов. Той зае 
11-ото място с 6, 5 т. [+4=5-0]. Спасов игра без из-
лишни рискове. Стартира с 4 т. от 5, а в последни-
те четири кръга спечели само една партия, срещу 
В. Лилов (40-и в крайното класиране). Кр. Русев е 
15-и [+4=5-0], а Б. Чаталбашев – 16-и [+5=3-1]. Те 
завършиха със същия актив. Останалите български 
шахматисти останаха по-назад в класирането.

Наред с генералното класиране бяха излъчени 
и носителите на специалните награди. Те станаха 
притежание на: ветерани: гм Евгени Свещников, 
гм Срджан Цветкович, гм Евгени Ерменков, гм 
Любен Спасов, гм Бошко Абрамович и гм Виктор Проф. Николай Недков
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Черни; за най-добре представили се жени: Мари–Ан Гомес, Наталия 
Погонина, Еша Караваде, Диана Бациу, Сваминадан Соумиа, и Ина 
Сукиндар; за юноши до 16 години – на Мурели Катикаян, Вахап Са-
нал и Диптаян Гхош; за момчета до 12 години: Богдан-Даниел Деац, 
Виктор Матвишен и Лъчезар Йорданов; за девойки до 16 години: 
Олга Хинцу, Срия Сешедри и Дария Парнали; за момичета до 12 го-
дини: Р. Вайшалии, Олга Лозинина; за шахматисти с рейтинг 2400 – 
2499: Диан Разников, Витали Бернадски и Нихат Абасов; за шахма-
тисти с рейтинг 2300 – 2399: Алесандро Бонафеде: Кемил Кан, Али 
Маранди и Давид Паравян; за шахматисти с рейтинг 2200 – 2299: 
Андрес Петерсон, Елица Раева, Клаус Фридрих и Небойша Бара-
лич; за шахматисти с рейтинг 2050 – 2199: Валери Йовков, Боил 
Банов и Антониус Хуадианоролос; за шахматисти с рейтинг 1900 
– 2049: Ясин Сари, Хулки Налбантоглу, Симонета Иванова и Деян 
Димитров; и за шахматисти с рейтиг 0 – 1899: Даниел Димитров, 
Светломир Стоянов, Александър Караиванов и Даниел Казаков.

Крайно класиране:
№. участници ФЕД ЕЛО Т.  ТБ1  ТБ2 

1gm Grandelius Nils SWE 2544 7.5 40.5 51.0
2gm Hracek Zbynek CZE 2625 7.0 45.0 57.0
3gm Nevednichy Vladislav ROU 2580 7.0 41.5 53.0
4gm Georgiev Vladimir MKD 2532 7.0 39.5 50.5
5gm Venkatesh M.R. IND 2506 7.0 39.0 50.5
6gm Solak Dragan TUR 2598 6.5 42.5 54.0
7gm Nabaty Tamir ISR 2579 6.5 41.5 53.0
8gm Vidit Santosh Gujrathi IND 2554 6.5 41.5 52.5
9im Ashwin Jayaram IND 2472 6.5 41.0 51.5

10gm Arun Prasad S. IND 2522 6.5 39.5 51.5
11gm Spasov Vasil BUL 2565 6.5 39.0 50.0
12gm Gupta Abhijeet IND 2600 6.5 39.0 50.0
13gm Petrosian Tigran L. ARM 2649 6.5 38.5 49.0
14im Raznikov Danny ISR 2491 6.5 38.0 48.5
15gm Rusev Krasimir BUL 2556 6.5 37.5 47.0
16gm Chatalbashev Boris BUL 2560 6.5 37.0 47.0
17gm Sengupta Deep IND 2548 6.5 37.0 46.5
18gm Vajda Levente ROU 2617 6.5 35.5 45.0
19wgm Gomes Mary Ann IND 2408 6.5 34.0 43.0
20gm Solodovnichenko Yuri UKR 2565 6.0 41.0 52.0
21gm Svetushkin Dmitry MDA 2605 6.0 40.5 51.0
22gm Blagojevic Dragisa MNE 2524 6.0 40.0 51.5
23gm Mareco Sandro ARG 2557 6.0 39.5 50.0
24im Bernadskiy Vitaliy UKR 2475 6.0 39.5 49.5
25fm Bonafede Alessandro ITA 2353 6.0 39.0 48.5
26gm Abasov Nijat AZE 2492 6.0 38.5 50.0
27gm Grover Sahaj IND 2478 6.0 38.0 48.5
28im Givon Asaf ISR 2415 6.0 37.5 49.0
29gm Shyam Sundar M. IND 2502 6.0 37.5 48.5
30gm Sveshnikov Evgeny LAT 2512 6.0 37.5 47.5
31gm Gopal G.N. IND 2522 6.0 37.5 47.5
32gm Parligras Mircea-Emilian ROU 2565 6.0 37.0 48.0
33im Narayanan Srinath IND 2464 6.0 37.0 47.5
34gm Drenchev Petar BUL 2485 6.0 34.5 44.0
35im Debashis Das IND 2482 6.0 34.0 44.0
36im Galinsky Timofey UKR 2439 6.0 33.0 42.5
37im Karthikeyan Murali IND 2435 6.0 32.5 43.0
38im Rombaldoni Axel ITA 2484 6.0 32.5 42.5
39fm Ali Marandi Cemil Can TUR 2383 6.0 31.5 41.5

И други, всичко 222 участници

Berescu, A (2461) - Rusev, 
Krasimir (2556) [A13]

2nd Grand Europe Open 2013 
Golden Sands

1.c4 e6 2.g3 d5 3.¥g2 dc4 
4.£a4 ¤d7 5.£c4 a6 6.£b3 
[6.£c2 ¦b8 7.¤f3 b5 8.¤d4 
¤e7 9.b4 ¥b7 10.¥b7 ¦b7 
11.¤c3 c5 12.¤e4 ¤f6 13.¤f6 
gf6 14.¤b3 cb4 15.0–0 ¦c7 
16.£b1 ¤c6 17.d4 ¥g7 18.a4 
0–0 19.ab5 ab5 20.¦d1 f5 
¤aiditsch, A (2707)-Landa, ¢ 
(2639)/Germany 2011/] 6...¦b8 
7.¤f3 [7.a4 b6 8.¤f3 ¥b7 9.0–
0 c5 10.¤c3 ¤gf6 11.d3 ¥d6 
12.¦d1 0–0 13.d4 £e7 14.¥e3 
¤d5 15.¥g5 f6 16.¥d2 ¦fc8 
17.¤d5 ¥d5 18.£d3 c4 19.£c2 
f5 20.¤h4 ¥g2 21.¤g2 ¤f6 
Mackowiak, M. (2236) - Volodin, 
V. (2200) / Olomouc 2011/; 
7.d4 ¤gf6 8.¤f3 ¥d6] 7...b5 
[7...¤gf6 8.d4] 8.d4 [8.a4 b4±] 
8...¥b7 9.0–0 [9.a4 b4І] 9...c5 
10.¦d1 [10.¥f4 ¦c8 11.a4 b4] 
10...¤gf6І 11.¥g5 [11.¤c3 ¦c8 
12.a3 ¥d6=] 11...£b6= 12.a4 
c4 13.£c2 h6 [13...¥d6 14.ab5 
ab5 15.¤c3=] 14.¥f6 [14.¥f4!? 
¦d8 15.¥d2] 14...¤f6= 15.ab5 
[15.¤e5 ¥g2 16.¢g2 ¥d6=] 
15...ab5 16.¤c3 [16.b3 cb3 
17.£b3 ¥d6=] 16...¥e7 17.e4 
[17.¤e5!? ¥g2 18.¢g2=] 
17...0–0µ 18.£e2 [18.¤d2 
¦a8µ] 18...¦fd8 19.£e3 ¦a8 
20.¦a8 [20.¤e5 ¥d6µ] 20...¥a8 
[20...¦a8 21.¤e5µ] 21.¤e5 ¥d6 
22.¤f7 ¢f7 23.e5 ¥g2 24.¢g2 
b4 25.¤e2 ¥e5 26.£e5 ¦d5 
27.£e3 e5 [27...¦f5 28.¦f1µ] 
28.£c1 [28.f3 £c7] 28...£c6 
[28...£b5 29.£c2] 29.¢g1 
ed4 30.¦d4 ¦d4 31.¤d4 £d5 
32.£e3 [32.£f4 g5 33.£c7 
¤d7=] 32...£e4µ 33.£d2 ¤d5 
[33...£b1 34.¢g2 c3 35.bc3і] 
34.¤b5 ¢e6 35.h4 ¢e5 
[35...¢e7 36.£c1] 36.h5= ¢e6 
37.¢h2 [37.£c1 ¢d7 38.£a1 
¢c6 39.£a6 ¢c5=] 37...£e5і 
38.¢g1 [38.¢g2 ¢e7] 38...c3 

http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=SWE&wi=821&snr=19
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=CZE&wi=821&snr=3
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=ROU&wi=821&snr=9
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=MKD&wi=821&snr=21
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=IND&wi=821&snr=26
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=TUR&wi=821&snr=8
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=ISR&wi=821&snr=10
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=IND&wi=821&snr=17
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=IND&wi=821&snr=39
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=IND&wi=821&snr=23
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=13
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=IND&wi=821&snr=7
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=ARM&wi=821&snr=1
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=ISR&wi=821&snr=29
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=16
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=14
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=IND&wi=821&snr=18
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=ROU&wi=821&snr=4
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=IND&wi=821&snr=60
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=UKR&wi=821&snr=12
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=MDA&wi=821&snr=6
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=MNE&wi=821&snr=22
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=ARG&wi=821&snr=15
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=UKR&wi=821&snr=37
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=ITA&wi=821&snr=82
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=AZE&wi=821&snr=28
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=IND&wi=821&snr=35
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=ISR&wi=821&snr=55
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=IND&wi=821&snr=27
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=LAT&wi=821&snr=25
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=IND&wi=821&snr=24
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=ROU&wi=821&snr=11
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=IND&wi=821&snr=42
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=32
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=IND&wi=821&snr=34
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=UKR&wi=821&snr=47
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=IND&wi=821&snr=48
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=ITA&wi=821&snr=33
http://www.chess-results.com/tnr103659.aspx?art=9&lan=24&fed=TUR&wi=821&snr=71
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[38...¢d7] 39.bc3 [39.¤d4!? 
¢d7 40.bc3 ¤c3 41.¤c2 £d5 
42.£e1] 39...¤c3µ 40.¤c3 
bc3 41.£a2 £d5 42.£a6 ¢e5 
43.£g6 ¢d4 44.£g7 ¢c4 
45.£h6? [45.£c7 ¢d3 46.£h7 
¢d2 47.£h6 ¢d1 48.£g6–+] 
45...c2–+ 46.¢h2 

XIIIIIIIIY 

9-+-+-+-+0 

9+-+-+-+-0 

9-+-+-+-wQ0 

9+-+q+-+P0 

9-+k+-+-+0 

9+-+-+-zP-0 

9-+p+-zP-mK0 

9+-+-+-+-0 

xiiiiiiiiy

46...£c5 [46...¢b5–+] 47.¢g2і 
¢b3 48.£c1 £d5 49.f3 £e6 
50.¢f2 £b6 51.¢g2 £b5 
52.g4? [52.¢f2] 52...£e2–+ 
53.¢g3 £e5 [53...¢a2–+] 
54.¢h3 [54.¢g2 £b2 55.£e3 
¢a2 56.£e6 £b3] 54...£b2 
55.£e3 £c3 56.£c1? [56.£e6 
£c4 57.£e3 ¢b2 58.£e5 £c3 
59.£e2] 56...£f3–+ 57.¢h4 
[57.¢h2 £f2 (57...£g4?! 
58.£e3 ¢b2 59.£b6 ¢c3 
60.£e3 ¢c4 61.h6µ) 58.¢h3 
¢a2–+] 57...£f6 58.g5 £d4 
59.¢g3 £b2 0–1

Georgiev, Vladimir (2532) - 
Dimitrov, Radoslav (2429) [D13]

2nd Grand Europe Open 2013 
Golden Sands

1.d4 d5 2.c4 c6 3.¤c3 ¤f6 
4.¤f3 a6 5.cd5 cd5 6.¥f4 ¤c6 
7.¦c1 ¥f5 8.e3 ¦c8 9.¥e2 
e6 10.0–0 ¥e7 11.£b3 ¤h5 
[11...¤a5 12.£a4 ¤c6 13.¥a6 
ba6 (13...¦a8 14.¥b7 ¦a4 
15.¥c6 ¢f8 16.¤a4 ¤e4 (16...
g5 17.¥g5 ¢g7 18.a3 £b8 19.b4 
¦c8 20.¤e5 £a7 21.¤c5 ¥c5 
22.¥f6 ¢f6 23.¦c5 £a3 24.b5 
¥d3 25.¤d3 £d3 26.b6 ¦g8 
27.b7 £g6 28.g3 h5 29.¥d5 ed5 
30.¦c8 Krivonosov, O. (2448) 

- Vaitonis, V. (2013)/Plunge 
2011) 17.¥b7 ¤d6 18.¥d6 £d6 
19.¦c6 £d7 20.¦c8 ¥d8 21.¤e5 
Kramnik, V. (2785) - Anand, V. 
(2801)/Moscow 2007/) 14.¤e5 
£b6 15.¤c6 £c6 16.¤b5 ab5 
17.¦c6 ba4 18.¦c8 ¥d8 19.¦a8 
¥d3 20.¦c1 ¥b5 21.¦cc8 ¢e7 
22.¦cb8 ¥d7 23.¦a6 ¤e4 
24.¦b7 g5 25.¦aa7 gf4 26.¦d7 
Gupta, A. (2521) - Delorme, 
A. (2377) / Differdange 2008/; 
11...£d7 12.¤a4 ¤a5 13.¦c8 
£c8 14.£b6І] 12.£b7± ¤f4 
13.ef4 ¤a5 [13...¤b4 14.¤b5 
¦c1 15.¦c1±] 14.£a6± 0–0 

XIIIIIIIIY 

9-+rwq-trk+0 

9+-+-vlpzpp0 

9Q+-+p+-+0 

9sn-+p+l+-0 

9-+-zP-zP-+0 

9+-sN-+N+-0 

9PzP-+LzPPzP0 

9+-tR-+RmK-0 

xiiiiiiiiy

15.¤a4 ¤c4 [15...¦a8!? 16.£b6 
¤c4 17.£d8 ¦fd8±] 16.¥c4+- 
dc4 17.¤e5 [17.¦c4?! ¦a8 
18.£c6 ¥d3І] 17...£d4 18.¤c6 
¦c6 19.£c6 ¥d3 20.¦fd1 £f4 
21.¤c5 ¥e2 [21...¦d8 22.b3 
¥f8 23.g3+-] 22.¦e1 ¥d6? 
[22...¥d3 23.¤d7 ¦d8+-] 
23.g3 ¥f3 24.¤e4 [24.gf4?! 
¥c6 25.f5 ef5 26.¦c4 ¦a8+-
] 24...£h6 [24...£g4 25.¦c4 
¥e7 26.£b7+-] 25.£c4 ¥e7 
[25...¥e5 26.b4 £h3 27.£f1+-
] 26.£d3 [26.¦e3 £h5+-] 
26...£h5 27.¦e3 ¦d8 28.£c3 
[28.¦f3?! ¦d3 29.¦d3 h6+-] 
28...¥g4 [28...¥e4 29.¦e4 ¥f6 
30.£c2+-] 29.¦d3 ¦e8 [29...
h6 30.¦d8 ¥d8 31.b4+-] 30.f3 
[№30.£c6 f6 31.f3 ¥f5+-] 
30...¥h3 [30...¥f5 31.£c6 ¦f8 
32.¦d7+-] 31.£c6 ¦f8 32.£d7 
[32.£b7 £h6 33.f4 £g6+-
] 32...£h6 [32...£e5 33.¦b3 
¥f6 34.¤f6 gf6 35.¢f2+-] 

33.¦c8 [33.£e7 £c1 34.¢f2 
£f1 35.¢e3 £e1 36.¢d4 £g1 
37.¢c3 £c1 38.¢d4 ¦c8–+] 
33...e5 [33...g6 34.¦c7 ¥g5 
35.f4 ¥f4 36.¤f6 ¢h8 37.gf4 £f4 
38.¦h3 £f6 39.£d2+-] 34.¦f8 
[34.g4!? g6+-] 34...¥f8 35.£c7 
£a6 36.¤f2 h5 [36...£c8 
37.£c8 ¥c8 38.¦d8+-] 37.£e5 
[37.¤h3?! £d3 38.£e5 £f3±] 
37...£a2 38.¦d8 [38.£h5!? ¥c8 
39.¦d8 £b1 40.¤d1 £c2+-] 
38...£b1 39.¦d1 £c2 40.£c3 
[40.£h5 ¥e6 41.£e5 ¥e7+-] 
40...£a4 [40...£c3 41.bc3 ¥e6 
42.¤e4+-] 41.b3 [41.¤h3?! 
£d1 42.¢g2 £e2 43.¤f2 g6] 
41...£a7 42.b4 [42.¦d8 £b6 
43.£d4 £d4 44.¦d4 ¥e6+-] 
42...¥e6 [42...¥d7 43.£d4 £d4 
44.¦d4+-] 43.¦d8 £e7 44.£d4 
¢h7 45.b5 g6 [45...¥c4 46.£e4 
(‹46.£c4 £d8 47.£f7 ¢h6+-) 
46...f5 47.£f5 ¢g8 48.¦d1+-
] 46.£b6 [46.b6 ¥g7 47.£d6 
£d6 48.¦d6+-] 46...¥g7 
[46...¥f5 47.¢g2 ¥g7 48.h4+-
] 47.£d6 [47.¤e4 ¥c4 48.¢g2 
£a3+-] 47...£b7 [47...£g5 
48.b6 £b5+-] 48.¢g2 [48.£c6 
£e7 49.¦d1 ¥b3+-] 48...h4? 
[48...£b5 49.£d3 +-] 49.gh4 
¥f6? 50.¦e8 ¥h4? 51.¦e6 1–0

Nevednichy, V (2580) - 
Grandelius, N (2544) [B85]

2nd Grand Europe Open 2013 
Golden Sands

1.e4 c5 2.¤f3 d6 3.d4 cd4 
4.¤d4 ¤f6 5.¤c3 a6 6.a4 ¤c6 
7.¥e2 e6 8.0–0 ¥e7 9.¢h1 0–0 
10.¥e3 £c7 11.f4 ¦e8 12.¥d3 
¤b4 13.a5 ¥d7 14.£f3 ¥c6 
15.£g3 ¤d3 [15...¥f8 16.¤f3 
¤d7 17.¥d4 ¦ac8 18.e5 ¤d3 
19.cd3 de5 20.fe5 f5 21.ef6 
£g3 22.f7 ¢f7 23.hg3 ¢g8 
24.¤e5 ¤e5 25.¥e5 ¦ed8 
26.d4 ¥d6 27.¦fd1 ¥e5 28.de5 
¦d1 29.¦d1 ¦f8 30.¢g1 Wang 
Hao (2643) - Ponomariov, 
R. (2705)/Khanty-Mansiysk 
2007/] 16.cd3 d5 [16...¤d7 
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17.¤f3 ¥f8 18.¤g5 f5 19.¥d4 
h6 20.¤f3 ¤c5 21.¥c5 dc5 
22.¤e5 ¥d6 23.¤c4 ¦ad8 
24.¦ae1 £f7 25.£e3 ¥c7 
26.¤e5 ¥e5 27.fe5 £h5 28.ef5 
£g4 29.¤e4 ef5 30.¦f4 £g6 
31.¤g3 Filippov, A (2558)-Van 
Wely, L (2625)/Moscow 2009/] 
17.e5 [17.¤c6 bc6 18.¥d4 
£d8 19.¥e5 ¥f8 20.f5 ¤d7 
21.¥c7 £c8 22.fe6 fe6 23.¤a4 
¦a7 24.¥d6 ¥d6 25.£d6 £c7 
26.£b4 ¦b7 27.£c3 de4 
28.de4 ¦b5 29.¦ad1 ¤f6 
30.¤c5 £a5 31.£a5 ¦a5 
¥ronstein, L (2370)-Llanos, 
G (2385)/¥uenos Aires 1991/; 
17.¦fc1 ¦ac8=] 17...¤d7 
18.¦fc1 ¦ac8 19.¤b3 £b8 
20.¥d4 f6 [20...h6 21.¢g1=] 
21.£h3 [21.¢g1 f5=] 21...
fe5 22.fe5 ¥d8 [22...¤e5 
23.£e6 ¤f7 24.¦f1=] 23.¦e1 
[23.¦f1 ¥c7=] 23...¥c7 
24.¦e2 ¦e7 25.¦ae1 [25.¤c5 
¤c5 26.¥c5 ¦f7=] 25...¦ce8 
[25...¦f8 26.¤c5 £e8 
27.¦a1µ] 26.¢g1 [26.¤c5 
¤c5 27.¥c5 ¦f7] 26...¦f7µ 
27.¦e3 [27.¦f1 ¦f1 28.¢f1 
¤e5µ] 27...b6 [27...£d8 
28.¤e2µ] 28.ab6 [28.¤d2 
ba5 29.¤f3 £b4µ (‹29...£b2 
30.¤d5 ¦f3 31.gf3± (‹31.¥b2 
¦h3 32.¤c7 ¦e3 33.¦e3 
¦b8µ))] 28...¥b6 29.¤e2 
[29.¦f3 ¦f3 30.£f3 ¦f8µ] 
29...¥c7 [29...¥d8!? 30.¤c5 
¤c5 31.¥c5 ¥b6–+] 30.¤d2µ 
¤e5 [‹30...¥e5 31.¤f3 ¥f6 
32.¦e6=] 31.¥e5 [31.¦c1 
¦c8 32.¢h1 ¥d7 33.¦c7 
£c7 34.¦e5 £c2=] 31...¥e5 
32.¤f3 ¥f6 [‹32...¥b2 
33.¤g5 h6 34.¤f7 ¢f7 35.d4] 
33.¦e6 ¥d7 [33...£b2?! 
34.¦c6 ¦e2 35.¦c8 ¦f8 36.¦f8 
¢f8 37.£c8+=] 34.¦e8 £e8 
35.£h5 [35.£g3 £e3 36.¢h1 
£d3 37.£b8 ¦f8–+]35...g6–+ 
36.£h6 ¦e7 [36...¥g4 37.£d2 
¥f3 38.gf3–+] 37.£d2µ ¥g4 
38.¤c3 

XIIIIIIIIY 

9-+-+q+k+0 

9+-+-tr-+p0 

9p+-+-vlp+0 

9+-+p+-+-0 

9-+-+-+l+0 

9+-sNP+N+-0 

9-zP-wQ-+PzP0 

9+-+-tR-mK-0 

xiiiiiiiiy

38...¥d4! 39.¢f1 [39.¤d4 ¦e1] 
39...¥f3 40.¦e7 ¥g2! 41.£g2 
[41.£g2 £f8 (41...£e7); 41.¢g2 
£e7] 41...£e7 [41...£f8 42.¢e1 
£e7 43.¢d2µ] 42.¤d5 [42.£d5 
£f7 43.£f7 ¢f7–+] 42...£f7–+ 
43.¢e1 ¥b2 44.£e4 [44.£b2 
£d5 45.£b8 ¢g7 46.£a7 ¢h6 
47.£e3 g5–+] 44...a5 45.¤f4 ¥f6 
[45...£f5 46.£c4 ¢f8 47.¤e6 
¢e7 48.¤d4 ¥d4 49.£d4 £e6 
50.¢d1 £b3 51.¢c1–+] 46.¤d5 
¥g5 47.£e5 [47.¢e2 £f5–+] 
47...¥h4 [47...h6 48.¤c3 £e7 
49.£e7 ¥e7 50.¢e2–+] 48.¢d1 
[48.¢d2–+] 48...a4 49.£b8 
[49.¢c2 £f2 50.¢b1 a3–+] 
49...¢g7 50.£e5 [50.£c7 £c7 
51.¤c7 g5–+] 50...¥f6 [50...¢h6 
51.£f4 £f4 52.¤f4–+] 51.¤f6 £f6 
52.£c7 ¢h6 53.¢e2 [53.£c4 £f1 
54.¢c2 £f2 55.¢b1 a3 56.£c1 
¢h5 57.£a3 £h2–+] 53...£g5 
[53...g5 54.£c4 a3 55.¢d1–+] 
54.£a7 [54.£d6–+] 54...£g2 
55.¢d1 £h1 [55...£h2?! 56.£a4 
£g1 57.¢d2–+] 56.¢c2 £h2 
57.¢c3 [57.¢b1 £d6 58.£e3 g5–
+] 57...£e5 58.d4 [58.¢c2 £f4 
59.£e7–+] 58...£e3 59.¢c4  £b3 
60.¢c5 a3 61.£e7 a2 62.£h4 
¢g7 63.£e7 £f7 64.£e5 ¢g8 
65.d5 £a7 0–1

Grandelius, N (2544) - Arun 
Prasad, S (2522) [C12]

2nd Grand Europe Open 2013 
Golden Sands

1.e4 e6 2.d4 d5 3.¤c3 ¤f6 
4.¥g5 ¥b4 5.e5 h6 6.¥e3 ¤e4 
7.£g4 g6 8.a3 ¥c3 9.bc3 c5 

10.¥d3 h5 11.£h3 ¤c3 12.dc5 
d4 13.¥d2 £d5 14.¤f3 ¤c6 
15.£h4 [15.¥c3 dc3 16.£g3 h4 
17.£f4 ¦h5 18.0–0 ¤e5 19.¤e5 
£e5 20.¥b5 ¢f8 21.£b4 £c5 
22.¥e2 £b4 23.ab4 ¦e5 24.¥f3 
¦b5 25.¦fd1 ¦b4 26.¦d8 ¢e7 
27.¦ad1 a5 28.g4 a4 29.g5 a3 
Franklin, S (2203)-Summerscale, 
A (2419)/Newport Pagnell 2010/; 
15.0–0 ¤e5 (15...£c5 16.¦fe1 
¥d7 17.£h4 ¤d5 18.¦e4 ¤c3 
19.¦ee1 ¤d5 20.¦e4 ¤c3 
21.¦ee1 Didderen, G (2104) - 
Groffen, H (2189)/Belgium 2009/) 
16.¤d4 ¤d3 17.¥c3 ¤f4 18.£g3 
e5 19.¦fe1 0–0 20.¤f3 f6 21.¥d2 
g5 22.¦ad1 ¥g4 23.¥f4 £d1 
24.¥g5 £c2 25.h3 fg5 26.hg4 hg4 
27.¦e5 ¦f5 28.¤e1 £b1 29.¦e6 
£a2 Van Kampen, R. (2519) - 
Kotainy, J (2433)/Dortmund 2011/] 
15...£c5 [‹15...¤e5 16.£f6 ¤d3 
17.cd3+-] 16.0–0 ¦g8 [16...¤e5 
17.¤e5 (‹17.¤d4 ¤d3 18.¥c3 
£c3 19.cd3 0–0µ) 17...£e5 
18.¦fe1І] 17.¦fe1± £e7 [17...¥d7 
18.h3±] 18.¥g5 [18.£g3 ¤d5+-
] 18...£c5 19.£g3 [19.£f4 ¤d5 
20.£g3 ¤c3±] 19...b6 [19...¥d7 
20.h3±] 20.¤d2± ¢d7 [20...¤a5 
21.¤e4 ¤e4 22.¥e4 ¥b7 23.¥b7 
¤b7+-] 21.£f4+- ¦g7 [21...¢c7 
22.£f7 ¥d7+-] 22.¤b3 £d5 
23.¥e4 ¤e4 [23...£c4 24.£f6 
¤e4 25.¦e4+-] 24.¦e4 ¥b7 
25.¤d4 [№25.¦d1 ¢c7 26.c4 
£c4 27.¤d4+-] 25...¤e5? 
[25...¤a5 26.¦ae1 ¦c8+-]

XIIIIIIIIY 

9r+-+-+-+0 

9zpl+k+ptr-0 

9-zp-+p+p+0 

9+-+qsn-vLp0 

9-+-sNRwQ-+0 

9zP-+-+-+-0 

9-+P+-zPPzP0 

9tR-+-+-mK-0 

xiiiiiiiiy

26.f3 ¤g4 [26...¤c4 27.¤e6+-] 
27.¤e6 1–0
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VII „Гранд Европа Оупън Варна 2013“
Св. св. Константин и Елена, 19-27 юни 2013 г.

Първата награда замина за Бразилия

В Седмия открит международен турнир 
„Гранд Европа Оупен Варна“ 2013, който се про-
веде от 19 до 27 юни 2013 г. в КК „Св. Св. Констан-
тин и Елена“ край Варна, участваха 89 шахмати-
сти (13 gm, 12 im, 4 fm, 1 wfm) от 11 страни. По-
вече от полвината от тях – 49, бяха българи. След-
ващата най-многобройна група бяха руснаците – 

16. Другите 
страни бяха 
представени 
с по няколко 
състезатели 
(Индия – 5, 
Румъния – 
4, Бразилия 
– 3 и т.н.). 
Турнирът бе 
организиран 
от ШК „Ве-
селин Топа-
лов“ с пре-
зидент Бо-

рис Христов и 
община Варна. 

Бяха обявени 42 награди при общ награден фонд 
от 30 хил. лева (I награда – 4000 лв.; II – 3500 лв; 
III – 3000 лв. и т.). Турнирната такса за участие бе 
диференцирана в зависимост от ЕЛО-то на игра-
ча. Например за шахматистите с ЕЛО над 2300 тя 
бе 50 лв., а за шахматистите без международно 
ЕЛО – 70 лв. партиите се играха в конферентната 
зала на хотел „Корал“. 

Борбата за първото място протече под дик-
товката на бразилския гросмайстор Севаг Крикор 
Мекхитариан (6-и в стартовия лист), който през 
цялото време водеше колоната и не остави ни-
какви шансове на опонентите си. Той зае първо-
то място с 7, 5 т. [+6=3-0], като победи двама от 

класиралите се в следващата точкова група – гм 
Сундар М. Шуам (Инд) в 6-ия кръг и мм Р. Дими-
тров в 8-ия. На точка след него останаха деветима 
шахматисти, сред които са четирима българи – гм 
Красимир Русев [+4=5-0], мм Радослав Димитров 
[+5=3-1], мм Петър Г. Арнаудов [+4=5-0] и гм Ев-
гени Янев [+6=1-2]. От тях възможност да атакува 
първото място имаше Евг. Янев, който в послед-
ния кръг игра с лидера (и победител) в турнира с 
черните фигури. Една евентуална негова победа 
би довела до „въртележка“ на върха, но Янев се 
отказа да играе на победа в тази толкова риско-
вана ситуация, задоволявайки се с подялбата на 
2-рото място. 

Както в останалите, така и в този турнир бяха 
учредени много допълнителни награди. Първи 
при ветераните (над 65 г.) е гм Никола Спиридо-
нов – с 5,5 т., следван от гм Любчо Спасов с 5 т. и 
Теодоси Спасов също с 5 т. От жените най-добре 
се представи индийката Н. Рагхвали – 5 т., Витали 
Гурвич (Рус) събра най-много точки от 12-годиш-
ните – 5,5 т., а Светлана Тишова (Рус) и Владимир 
Сергеев Петров (Бълг) са с по 5 т. сред 14-годиш-
ните. При 10-годишните Василий Гагарин и Ми-
хаил Кирков от Русия завършиха с по 4 т.

Крайно класиране:
№. участници ФЕД ЕЛО Т.
1 gm Mekhitarian Krikor Sevag BRA 2544 7.5
2 gm Shyam Sundar M. IND 2502 6.5
3 gm Rusev Krasimir BUL 2556 6.5
4 im Dimitrov Radoslav BUL 2429 6.5
5 im Arnaudov G. Petar BUL 2490 6.5
6 gm Janev Evgeni BUL 2444 6.5
7 im Swapnil S. Dhopade IND 2469 6.5
8 gm Mareco Sandro ARG 2557 6.5
9 im Molina Roberto Junio Brito BRA 2423 6.5
10 im Ashwin Jayaram IND 2472 6.5
11 gm Spasov Vasil BUL 2565 6.0
12 gm Nikolov Momchil BUL 2538 6.0
13 im Filip Lucian ROU 2458 6.0
14 fm Lilov Valeri BUL 2434 6.0
15 im Vedmediuc Serghei MDA 2460 6.0

И други, всичко 89 участници

Борис Христов,  
шахматен организатор - Варна

http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=9&lan=24&fed=BRA&flag=30&wi=821&snr=6
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=25&lan=24&fed=BRA&flag=30&wi=821&fedb=BRA
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=9&lan=24&fed=IND&flag=30&wi=821&snr=8
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=25&lan=24&fed=IND&flag=30&wi=821&fedb=IND
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=5
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=25&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&fedb=BUL
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=18
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=25&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&fedb=BUL
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=9
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=25&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&fedb=BUL
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=15
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=25&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&fedb=BUL
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=9&lan=24&fed=IND&flag=30&wi=821&snr=12
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=25&lan=24&fed=IND&flag=30&wi=821&fedb=IND
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=9&lan=24&fed=ARG&flag=30&wi=821&snr=4
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=25&lan=24&fed=ARG&flag=30&wi=821&fedb=ARG
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=9&lan=24&fed=BRA&flag=30&wi=821&snr=19
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=25&lan=24&fed=BRA&flag=30&wi=821&fedb=BRA
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=9&lan=24&fed=IND&flag=30&wi=821&snr=11
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=25&lan=24&fed=IND&flag=30&wi=821&fedb=IND
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=2
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=25&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&fedb=BUL
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=7
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=25&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&fedb=BUL
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=9&lan=24&fed=ROU&flag=30&wi=821&snr=14
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=25&lan=24&fed=ROU&flag=30&wi=821&fedb=ROU
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=16
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=25&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&fedb=BUL
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=9&lan=24&fed=MDA&flag=30&wi=821&snr=13
http://chess-results.com/tnr101730.aspx?art=25&lan=24&fed=MDA&flag=30&wi=821&fedb=MDA
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Mareco, S (2557) - Janev, E 
(2444) [A60]

7th Varna Open 2013 Varna
1.d4 ¤f6 2.c4 c5 3.d5 e6 
4.¤c3 ed5 5.cd5 ¥d6 6.g3 
¥c7 7.d6 ¥a5 8.¥g2 0–0 
9.¤h3 ¤c6 10.0–0 ¦e8 [10...b6 
11.e4 ¥a6 12.¦e1 ¦e8 13.f4 g6 
14.e5 ¥c3 15.bc3 ¤h5 16.¥d5 
¤g7 17.¤g5 ¦f8 18.¤e4 ¢h8 
19.¤f6 ¤e8 20.¤e8 £e8 
21.f5 Khismatullin, D. (2584) - 
Stupak, K. (2451)/Minsk 2008/] 
11.¤d5 [11.¤f4 b6 12.¤b5 ¦b8 
13.a3 a6 14.¤c7 ¦f8 15.¤fd5 
¤d5 16.£d5 h6 17.¦b1 ¥b7 
18.£c4 £f6 19.¥f4 ¤e5 20.¥e5 
£e5 21.¥b7 £d6 22.¥a6 b5 
23.¥b5 £c7 24.¦fd1 d6 25.¦d5 
£e7 Batsiashvili, N. (2348) - 
Mamedjarova, Z. (2326)/Izmir 
2008/] 11...¤d5¤ [11...¦e6 
12.¤g5 ¦e5 13.f4 ¦e8 14.£d3 
g6 15.f5 c4 16.£c4 ¤e5 
17.£h4 ¤h5 18.g4 1–0 Knaak, 
¦ (2505)-Hector, J (2420)/
Kecskemet 1987/] 12.¥d5 h6 
[12...¤b4 13.¥c4 h6 14.¥e3±] 
13.¥e3+- b6 [13...£b6 14.¦b1 
¤b4 15.¥b3+-] 14.a3 ¥a6 
[14...¦b8 15.¤f4 ¥b7+-] 15.¤f4 
¦c8 [15...£f6 16.b4! cb4 17.¥c6 
dc6 18.ab4 ¥b4 19.d7 ¦e3 
20.fe3+- (20.¦a6?! ¦a3 21.¦a3 
¥a3±) ] 16.¥c6 [№16.b4!? cb4 
17.¥c6 ¥e2 18.£e2 dc6+-] 
16...¦c6 17.b4! £f6 [17...cb4 
18.ab4 ¥b4 19.¦a6; …17...-- 
18.ba5] 18.ba5 ¦d6 19.£c2 
[№19.£a4!? ¥b7 20.¦ad1 
¥c6+-] 19...g5 20.¤g2 ¥b7 
[20...¦de6 21.¦ad1 ¥b7 
22.£b3± (22.¦d7?! ¥g2 
23.¢g2 ¦e3 24.¦f7 £f7 25.fe3 
£d5 26.¦f3 £e4 27.£e4 ¦e4=) 
] 21.ab6 ab6 22.h4 [22.a4 ¦de6 
23.a5 d5+-] 22...¦d5 [22...£e6 
23.hg5 hg5 24.f3±] 23.hg5 
[23.¦ab1 gh4 24.¤h4 ¦h5І] 
23...hg5 24.¦ad1 [24.a4!?+-] 
24...¦de5± 25.£b3 [25.£d3 d5 
26.f4 gf4 27.¥f4 ¦e2±] 25...£c6І 
26.f3 d5 27.¦c1 [27.¦b1 ¦8e6 

28.¦fc1 ¥a6І] 27...£d6І 28.f4 
[28.¥f2!?] 28...¦5e7= 29.fg5?? 
[29.¦ce1 d4 30.¥d2 ¦e2 31.¦f2 
¦e1 32.¤e1=]

XIIIIIIIIY 

9-+-+r+k+0 

9+l+-trp+-0 

9-zp-wq-+-+0 

9+-zpp+-zP-0 

9-+-+-+-+0 

9zPQ+-vL-zP-0 

9-+-+P+N+0 

9+-tR-+RmK-0 

xiiiiiiiiy

29...¦e3!–+ 30.£c2 ¦g3 
31.£d1 0–1

Spassov, L (2335) - Nabaty, T 
(2579) [D20]

7th Varna Open 2013 Varna
1.d4 d5 2.c4 dc4 3.e3 b5 4.a4 
b4 [4...¥d7 5.ab5 ¥b5 6.¤c3 
£d7 7.£f3 ¥c6 8.d5 ¥b7 9.¥c4 
a6 10.¤ge2 e6 11.de6 ¥f3 
12.ed7 ¤d7 13.gf3 c6 14.b3 
¤e5 15.¤d4 ¥b4 ¦abeda, 
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26.£d4 £d4 27.¦d4+-] 
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Shyam, SM (2502) - 
Mekhitarian, K (2544) [E46]
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[11...¦e8 12.£f3] 12.£b3 
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27.¢g2 ¤f4 28.¢h1–+) 27.£a5 
¦d1–+] 

XIIIIIIIIY 

9-+-wq-trk+0 

9+-+-+pzpp0 

9-zp-sN-sn-+0 

9tr-snl+-+-0 

9-+-+-vL-+0 

9zP-+LwQ-+-0 

9-+-+-zPPzP0 

9tR-+-+RmK-0 

xiiiiiiiiy

21...¥g2µ 22.¢g2 ¤d5 
23.¥h7 ¢h7 24.£d2? [24.£h3 
¢g8 25.¥e5µ] 24...¤b3–+ 
25.£d3 [25.£c2 ¢g8 26.¥g3 
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¦e8–+] 26...¤a1 27.¦a1 £f6 
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£f4 30.¤e4–+] 28...¤f4+ 
[28...¦d8!? 29.¢g1 ¦d6 30.¥d6 
£d6 31.¦c1–+] 29.¥f4 £f4 
30.¤b5 [30.¤e4 ¦a3! 31.£e2–
+] 30...£g5+ 31.¢h1 [31.¢f1 
¦d8 32.£e2–+] 31...¦d8 32.£e2 
¦d2 33.£e8+ ¢h7 34.£e4+ 
g6 35.£f3 £d5 [№35...¢g8 
36.¤c3 ¦a3 37.¦e1–+] 36.£d5 
[36.¢g2 £d7 (36...¦b5?! 
37.¦b5 £f3+ 38.¢f3=) 37.£h3+ 
£h3+ 38.¢h3 ¦d5–+] 36...¦d5 
37.¤c3 ¦f5 38.¤e4 [38.¢g2 
¦a3 39.¤e4 ¦f4–+] 38...¦a4 
[38...¦f4 39.¤d6 ¦f2 40.¢g1–
+] 39.f3 ¦a3 40.¦b6 [40.¢g2 
¢g7 41.¦b6 ¦af3–+] 40...¦af3 
41.¢g2 [41.¦b2 ¦e3 42.¤g3 
¦a5–+] 41...¦e3 [41...¦3f4 
42.¤g3 ¦f2+ 43.¢g1–+] 42.¤g3 
[42.¤f6+ ¢g7 43.¤g4 ¦c3–+] 
42...¦a5 43.¦b7 [43.¦b2 ¦ea3–
+] 43...¢g7 [43...¦a2!? 44.¢g1 
¢g7 45.¦b4–+] 44.¢f2 [44.¦b2 
¦ea3–+] 44...¦ea3 45.¢g2 
[45.¦e7 ¦a2+46.¢g1 ¦c2–+] 
45...¦a2 46.¢h3 ¦f2 47.¤e4 
¦a3 0–1

Arnaudov, G (2490) - Mareco, S 
(2557) [E90]

7th Varna Open 2013 Varna
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cd6 11.¤d2 ¤c5 12.¥c5  dc5 
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27...¦h6 28.¦f1 b6 [28...¦h2 
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29...¦f5 [29...¦ff6 30.¢d3± 
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30.¥d3 [30.¢e3 ¦fh5±] 30...¦f7 
31.¥c4 ¦f5 32.¦g4 [32.¥b5 ¦d6 
33.¥c6 ¢g8±] 32...¦ff6 33.¥d3 
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Шахматният дом „Г. Гешев“ в София отново 
приюти ветераните шахматисти, които се вклю-
чиха в борбата за определяне на държавния шам-
пион за 2013 г. Радващо е, че с всяка изминала 
година броят на шахматистите от „третата въз-
раст“, желаещи да участват в това първенство, 
расте. Приятна изненада тази година поднесоха 
жените. Не толкова с играта си, колкото с желани-
ето си да мерят сили с представителите на силния 
пол. И ако в предишните първенства участваха 
по една-две дами, то в тазгодишното първенство 
техният брой достигна 6. Непрекъснато нара-
стващият брой на участниците вече поставя на 
дневен ред два основни въпроса: крайно време е 
организаторите да потърсят по-голямо помеще-
ние за провеждането на това първенство, което 
да даде възможност всички желаещи да играят на 
едно място, при еднакви условия (сега те играят в 
4 стаи, допрени плътно един до друг) и да се орга-
низират два отделни турнира – за мъже и за жени. 
Наградният фонд на това първенство бе осигурен 
от големия шахматен деятел, също ветеран, Иван 
Гущеров, бивш председател на ШК ЦСКА.

При мъжете убедителна победа постигна де-
бютантът, 65-годишният мс Тодор Спиров от До-
брич, който за първи път участва в това първен-
ство. Той игра така, както играеше в младежките 
си години. Поел водачеството в класирането, той 
не го изпусна до края. На половин точка след него 
финишираха трима шахматисти, които се подре-
диха възоснова на допълнителните си показатели. 
Носителите на другите два медала бяха определе-
ни едва по втория допълнителен показател. Сре-
бърният медал стана притежание на фм Влади-
мир Вачев от Благоевград, а бронзовият – на мс 
Георги Попов от Банкя. 

Най-добре от дамите се представиха мс Пет-
ранка Драганова от Казанлък и мс Алиана Бри-
чикова от Перник. Те постигнаха по 5 т. За шам-
пионка бе обявена Драганова поради по-добър 
втори допълнителен показател. Бронзовият медал 
остана за бившата ни републиканска шампионка 
мм Весмина Шикова.

Крайно класиране:

№ Участници ЕЛО Т.  ТБ1  ТБ2 
1 Тодор Спиров Т. 2191 7.0 40.5 50.5
2fm Вачев Владимир 2140 6.5 38.5 49.0
3 Попов Георги 2096 6.5 38.5 47.5
4 Виденов Иван 2040 6.5 34.5 44.0
5 Чолаков Стефан 2162 6.0 39.5 51.0
6im Орев Петър 2186 6.0 38.5 49.5
7 Лозев Емил 0 6.0 38.0 48.5
8 Въжаров Владимир 2172 6.0 36.5 47.5
9 Рибаров Пламен 2004 5.5 41.0 51.5

10 Андреев Добротич 2075 5.5 34.5 44.5
11 Гелемеров Яне 2078 5.0 36.5 44.5
12 Митов Борислав 2092 5.0 36.0 46.0
13wfmДраганова Петранка 1996 5.0 32.0 42.5
14 Стоянов Стоян Сл. 2058 5.0 32.0 42.0
15 Бричикова Алиана 1836 5.0 32.0 40.5
16 Костов Николай 1927 5.0 28.5 37.0
17 Мировански Васил 1767 4.5 35.5 43.0
18 Дойков Стойчо 0 4.5 32.5 42.0
19 Василев Димитър П. 1807 4.5 31.5 41.0
20 Колев Вельо 1919 4.5 31.0 40.5
21 Сотиров Илия 1784 4.5 30.0 37.0
22 Артюнов Кирков 2013 4.5 29.5 38.5
23 Титев Анжело 1939 4.5 29.5 38.5
24wimШикова Весмина 2055 4.5 28.5 37.0
25 Николов Савко 1919 4.0 36.0 46.0
26 Драгиев Драго 1959 3.5 34.5 42.0
27 Ценов Филотей 1727 3.5 29.0 36.0
28 Иванов Павлин 0 3.5 28.5 38.5
29 Кръстев Борис 0 3.5 28.0 34.5
30 Махлев Атанас 1901 3.5 27.0 35.0
31 Ценков Ценко 1733 3.5 26.5 34.0
32 Дякова Дияна 1795 3.5 24.5 30.5
33 Атанасов Стоян 1823 3.5 24.0 32.0
34 Сапарева Магдалена 1644 3.5 23.5 29.5
35 Стоянов Йордан 1540 3.0 25.0 31.5
36 Берберян Марнке 1573 2.0 26.5 32.5
37 Миланов Милан 1672 2.0 26.0 33.5
38 Костева Димитричка 1491 1.0 23.5 30.0

ДИП за ветерани, 
21 – 26 май 2013 г., София

Тодор Спиров е новият шампион 
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http://www.chess-results.com/tnr101826.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=24
http://www.chess-results.com/tnr101826.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=34
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Из живота на клубовете
Турнир по ускорен шах
19 май 2013 г., Русе

Национален турнир по ускорен шах
мс Димитър Илиев

На 19 май 2013 г. в зала 1 на Община Русе се 
проведе Национален турнир по ускорен шах, в кой-
то взеха участие шахматисти от различни градове 
на страната. Той бе организиран от ШК„Дунав 
1931“, Национално движение „Русофили“ и Ру-
сенски университет. Турнирът беше открит от Об-
ластния управител Стефко Бурджиев и заместник 
консула на Русия у нас. На турнира беше поканен 
да участва руския майстор от гр. Подолск - Кон-
стантин Черняков, а специален гост бе гросмай-
стор Петър Дренчев от ШК „Марек Юнион Ивко-
ни“, който бе спечелил предния ден турнира в гр. 
Сливница. Участваха 32-ма шахматисти от Русе, 
Плевен, Варна, Разград, Силистра, Кубрат и Тряв-
на. Играха се 7 кръга при контрола 20 мин. на със-
тезател. След оспорвана борба на първо място с 6 
т. се класира gm Петър Дренчев, който си тръгна с 
купа и парична награда от 250 лева. Второ място 
със същия актив зае мс Тодор Каменов - съотбор-
ник на Веско Топалов и неизменен победител на 
русенските блиц-турнири. 3-4 място с по 5 т. заеха 
международния майстор от Плевен - Пламен Мла-
денов и Мартин Бъркашки от Русе. За наградата 
при ветераните се бориха петима, която заслужено 
беше спечелена от доайена на русенския шахмат 
– мс Злати Гунев. Българските шахматисти игра-
ха доста силно срещу руския майстор Константин 
Черняков и той изостана с половин точка от при-
зьорите. ШК „Дунав 1931“ продължава устано-
вената традиция да кани в турнирите си и хора в 
неравностойно положение, на които не взема такси 
за участие. Турнирът се превърна в малък празник 
и всички шахматисти благодариха за предоставе-
ните им превъзходни условия за игра. 

Крайно класиране: 
№ участници ЕЛО т.
1 gm Дренчев Петър 2490 6
2 мс  Каменов Тодор 2295 6
3 im  Младенов Пламен 2405 5
4       Бъркашки Мартин 2024 5
5       Янев Павел 2240 4.5
6 fm  Йорданов Николай Пл. 2296 4.5
7        Гунев Злати 2220 4.5
8        Колев Радослав 2055 4.5
9        Шипков Петьо 2005 4.5
10        Стоянов Стоян 1875 4.5
11        Черняков Константин 2275 4
12        Стоев Красимир 2044 4
13        Боянов Лазарин 4
14        Колев Димитър 2175 4

И други, всичко 32 участници

Десети трансграничен турнир 
25 – 26 май 2013 г., Кула

Победа за гм Мирослав Тошич

Последният уикенд на май в читалище „Про-
света“ в Кула се проведе юбилейният десети тран-
сграничен открит турнир по ускорен шах, който 
тази година премина под патронажа на кмета на 
община Кула г-н Владимир Владимиров. Турни-
рът бе организиран от ШК „Найден Войнов“ (Вд) 
и община Кула, която осигури и наградния фонд 
в размер на 1500 лв. Бяха учредени 12 основни и 
7 допълнителни награди. Контролата за игра бе 
традиционната, както и в предишните години – 
50 мин. + 10 сек. на състезател за завършване на 
партията. Участваха 40 шахматисти предимно от 
Северозападна България и съседна Сърбия. След 
интересна борба първата премия от 200 лв спе-
чели най-високо титулованият от участниците, 
гросмайстор М. Тошич (Сърб).

Крайно класиране:
№. участници ФЕД ЕЛО т.
1 gm Тошич Мирослав SER 2407 6.0
2 Тодоров Ивайло BUL 2268 5.5
3 Милчев Мирослав BUL 2175 5.0
4 Христов Георги BUL 2071 5.0
5 Расич Йован SER 2061 4.5
6 Илиев Илиан BUL 2203 4.5
7 Живкович Неманя SER 2252 4.5
8 fm Раденкович Драган SER 2151 4.5
9 Бочев Красимир BUL 2107 4.5
10 Стефанов Евтим BUL 2004 4.5
11 Димитров Георги BUL 1932 4.5
12 Костов Мирослав BUL 1953 4.5

И други, всичко 40 участници

http://www.chess-results.com/tnr102401.aspx?art=9&lan=24&fed=SER&wi=821&snr=1
http://www.chess-results.com/tnr102401.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=2
http://www.chess-results.com/tnr102401.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=5
http://www.chess-results.com/tnr102401.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=24
http://www.chess-results.com/tnr102401.aspx?art=9&lan=24&fed=SER&wi=821&snr=8
http://www.chess-results.com/tnr102401.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=4
http://www.chess-results.com/tnr102401.aspx?art=9&lan=24&fed=SER&wi=821&snr=3
http://www.chess-results.com/tnr102401.aspx?art=9&lan=24&fed=SER&wi=821&snr=37
http://www.chess-results.com/tnr102401.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=6
http://www.chess-results.com/tnr102401.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=11
http://www.chess-results.com/tnr102401.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=14
http://www.chess-results.com/tnr102401.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=13
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Втори турнир „Рилска пролет“, 
24-26 май 2013 г., КС „Паничище“

Безапелационна победа  
на гм Кирил Георгиев

От 24 до 26 май 2013 г. в хотел „Енергоремонт“ 
в КС „Паничище“ се проведе Втори турнир по ус-
корен шах „Рилска пролет“. Той бе организиран от 
„Енергоремонт – Бобов дол“ АД, община Сапаре-
ва баня и ШК „Марек Юнион Ивкони“ (Дупница). 
Контролата за игра бе 25 мин. на състезател за 
завършване на партията. Играха се 9 кръга. Пър-
вият ден два кръга, вторият 5 и последният също 
2. Участваха 37 шахматисти (6 gm, 5 im, 1 wgm), 
които се бориха за разпределение на награден 
фонд в размер на 2050 лв. Интрига в борбата за 
първото място нямаше. Кирил Георгиев игра с го-
лям подем и постигна почти стопроцентов резул-

тат. Той спечели 
първата награда 
от 500 лв. и спе-
циалната купа 
на турнира. На 
две точки след 
него остана 
представителят 
на домакините 
гм В. Инкьов 
и роденият в 
Дупница, но от-
давна живеещ в 
Пловдив мм Д. 
Мархолев.

Крайно класиране:

№ участници ЕЛО точки
1 gm Георгиев Кирил 2657 8.5
2 gm Инкьов Венцислав 2465 6.5
3 im Мархолев Димитър 2327 6.5
4 Стойнев Методи 2236 6.0
5 gm Чаталбашев Борис 2553 6.0
6 im Николов Сашо 2412 6.0
7 gm Ерменков Евгени 2425 6.0
8 gm Дренчев Петър 2490 5.5
9 im Янев Тихомир 2424 5.5

10 Янев Павел 2240 5.5
11 im Младенов Пламен 2405 5.5
12 Иванов Цветалин 2165 5.5

и други, всичко 37 участници

Четвърти мемориал „Стоян Стругов“
25-26 май 2013 г., с. Огняново

Изненадващи победители

На 25 и 26 май в китното село Огняново, скъ-
тано в най-западните поли на Родопите, се прове-
де Четвъртият мемориал „Стоян Стругов“ в памет 
на младия шахматист от Гърмен, загинал в нелепа 
катастрофа само на 20 години. Турнирът бе орга-
низиран от община Гърмен, ШК „Левски“ и ШК 
„Никополис“ (Гърмен) и се проведе под егидата 
на управителя на област Благоевград инж. Кос-
тадин Хаджигаев. Участваха 50 шахматисти от 
България и Македония, които играха 7 кръга при 
контрола 50 мин +10 сек. на състезател за завърш-
ване на партията. Те се бориха за награден фонд 
от 1000 лв. (първа награда 200 лв). Бяха учредени 
10 основни и 5 допълнителни награди. Изненад-
ващо на първо място застанаха Митко Илиев и 
13-годишният Мартин Петров, които изпревари-
ха с половин точка считаните предварително за 
фаворити гм Зв. Станойоски (Мак) и фм Г. Филев. 
Много добре се представи и 14-годишният Вла-
димир С. Петров, останал на точка след победи-
телите. Турнирът беше много добре организиран, 
заслугата за което е на мс Димитър Илиев и Сто-
ян Стругов. Партиите се играха в хотел „Чинара“, 
който предостави отлични условия за игра и от-
дих на състезателите.

Крайно класиране:

Rk.  участници ЕЛО точки
1 Илиев Митко 2209 5.5
2 Петров Мартин 1967 5.5
3 Мармаров Атанас 2165 5.0
4 Димов Кирил 2155 5.0
5 gm Станойоски Звонко 2399 5.0
6 Гочев Младен 2282 5.0
7 Кръстев Горан 2005 5.0
8 Йовчев Алекси 2287 4.5
9 Петров Владимир С. 2024 4.5

10 fm Филев Георги 2324 4.5
11 Мишев Любомир 2210 4.5
12 Николов Йордан 2095 4.5
13 Илиев Васил 2107 4.5
14 Аспарухов Първан 2104 4.5
15 Стефанов Асен 0 4.5
16 Вълков Владимир 2023 4.5

и други, всичко 50 участници

http://www.chess-results.com/tnr99097.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=1
http://www.chess-results.com/tnr99097.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=5
http://www.chess-results.com/tnr99097.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=11
http://www.chess-results.com/tnr99097.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=13
http://www.chess-results.com/tnr99097.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=3
http://www.chess-results.com/tnr99097.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=6
http://www.chess-results.com/tnr99097.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=8
http://www.chess-results.com/tnr99097.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=4
http://www.chess-results.com/tnr99097.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=7
http://www.chess-results.com/tnr99097.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=12
http://www.chess-results.com/tnr99097.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=9
http://www.chess-results.com/tnr99097.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&wi=821&snr=14
http://www.chess-results.com/tnr99844.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=6
http://www.chess-results.com/tnr99844.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=14
http://www.chess-results.com/tnr99844.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=8
http://www.chess-results.com/tnr99844.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=7
http://www.chess-results.com/tnr99844.aspx?art=9&lan=24&fed=MKD&flag=30&wi=821&snr=1
http://www.chess-results.com/tnr99844.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=3
http://www.chess-results.com/tnr99844.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=10
http://www.chess-results.com/tnr99844.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=4
http://www.chess-results.com/tnr99844.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=11
http://www.chess-results.com/tnr99844.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=2
http://www.chess-results.com/tnr99844.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=5
http://www.chess-results.com/tnr99844.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=12
http://www.chess-results.com/tnr99844.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=15
http://www.chess-results.com/tnr99844.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=9
http://www.chess-results.com/tnr99844.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=13
http://www.chess-results.com/tnr99844.aspx?art=9&lan=24&fed=BUL&flag=30&wi=821&snr=17
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4th LUCOPEN 2013, Lille FRA
13 - 19 април 2013

Във френското градче Лил 
се проведе оупън турнир. Наш 
представител беше gm Евгени 
Янев. В крайното класиране той 
раздели 9-25 място с 6 т. от 9. 
Участваха 179 шахматисти.

Janev, E (2442) - 
Solodovnichenko, Y (2543) [B22]

4th Lucopen 2013, Lille (2.5), 
14.04.2013

1.e4 c5 2.c3 ¤f6 3.e5 ¤d5 
4.¤f3 ¤c6 5.d4 cd4 6.cd4 d6 
7.¥c4 e6 8.0–0 ¥e7 9.a3 0–0 
10.¥d3 ¥d7 11.£e2 [11.¦e1 
¦c8 12.ed6 ¥d6 13.¤c3 g6 
14.¥h6 ¦e8 15.¤e4 ¥e7 16.b4 
b6 17.b5 ¤a5 18.¤e5 f5 19.£f3 
¤b3 20.¦ad1 ¤d4 21.£g3 ¥h4 
22.£h3 ¥b5 23.¥b5 ¤b5 24.¤f3 
fe4 25.¤h4 £f6 Khantuev, 
A (2349) - Brandenburg, 
D (2436) Groningen 2008] 
11...¦c8 12.ed6 ¥d6 13.¤c3 
¤ce7 [13...¤c3 14.bc3 ¤a5 
(14...£a5 15.¦b1 ¤e7 16.c4 
£h5 17.¦e1 ¤f5 18.¥f5 ef5 
19.£d3 ¦fd8 20.¥d2 ¥c6 21.d5 
b5 22.£e3 ¥d7 23.cb5 f4 
24.£d4 Papaioannou, I (2490) 
- Kveinys, A (2535) Cappelle la 
Grande 1998) 15.c4 ¤b3 16.¥h7 
¢h8 17.¤g5 ¤c1 18.£h5 
¤e2 19.¢h1 ¤f4 20.£h4 
£g5 21.£g5 ¢h7 22.¦ac1 
¥c6 23.f3 ¢g8 24.£a5 ¥b8 
25.g3 ¤g6 26.¢g2 ¦fd8 27.d5 
¥d7 28.¦fd1 Papaioannou, I 
(2470) - Anagnostopoulos, D 
(2495) Athens 1997; 13...£b6 
14.¥e3=] 14.¤d5 ¤d5 15.¤e5 
¥c6 [15...¥a4 16.¥d2=] 
16.£h5 [16.¥d2 £h4 17.f4 g6=] 
16...¤f6 17.£h3 [17.£e2 ¤d5=] 
17...¥e4 18.¥e4 ¤e4 19.¦e1 
¤f6 20.£g3 ¦e8 [20...¤d5 

Cork Masters 2013
19 - 21 април 2013

В ирландския град Cork се 
проведе открит турнир, в който 
игра и българският гросмайстор 
Деян Божков. Той постигна до-
бър резултат - 4, 5 т. от 6. Кон-
тролата за игра бе 90 мин. с 15 
секунди добавка след всеки изи-
гран ход на състезател. Участва-
ха 34 състезатели от различни 
страни..

Collins, S IRL (2483) - Bojkov, 
D (2507) [C99]

Cork Masters 2013, 21.04.2013
1.e4 e5 2.¤f3 ¤c6 3.¥b5 a6 
4.¥a4 ¤f6 5.0–0 ¥e7 6.¦e1 
b5 7.¥b3 d6 8.c3 0–0 9.h3 
¤a5 10.¥c2 c5 11.d4 £c7 
12.¤bd2 cd4 13.cd4 ¤c6 
14.¤b3 a5 15.¥e3 a4 16.¤bd2 
¥d7 17.¦c1 £b7 18.£e2 ¦fe8 
19.¥d3 ¦ab8 20.de5 ¤e5 
21.¥b1 [21.¤e5 de5 22.¥c5 
¥c6 23.¤f3 ¤d7 24.¥e7 ¦e7 
25.¦c3 ¤f8 (25...¦e6 26.¦ec1 
¦d6 27.£c2 ¦c8 28.b3 ¦e6 
29.¤g5 ¦g6 30.ba4 ba4 31.¥c4 
¦g5 32.¥d5 £a7 33.¦c6 ¦c6 
34.¥c6 ¤f8 35.£a4 £c7 36.¦d1 
h5 37.¥d5 ¤g6 38.£e8 ¢h7 
39.¥f7 £c2 40.¥g6 Coban,  
M (1922) - ¢oksal,  E (2004) 
¢onya 2011) 26.¦ec1 ¥e8 
27.b4 f6 28.a3 ¤e6 29.¥b1 ¦d8 
30.¥a2 ¥f7 31.¦c6 h6 32.g3 
¢h8 33.¥d5 ¤d4 34.¤d4 ¥d5 
35.ed5 ed4 Alekseev,  E. (2714) 
- Akopian, V. (2712) Jermuk 
2009 1/2] 21...¥c6¤ [21...b4 
22.¤d4 ¤c6 23.£f3 d5 24.¤f5 
¥f5 25.£f5 d4 26.¥g5 g6 
27.£f3 ¤d7 28.¥h6 ¥f8 29.¥f8 
¤f8 30.£g3 ¦bd8 31.¥d3 ¤e5 
32.¤c4 ¤d3 33.£d3 ¤e6 
34.b3 ¤c5 35.£f3 ¦e4 36.¦e4 
Hansen, S. (2551) - Golod, V. 
(2544) Dos Hermanas 2004; 
21...¤f3 22.£f3 ¥c6 23.¥d4 
¤d7 24.£c3 ¦bc8 25.¥g7 ¥e4 
26.£g3 ¥g6 27.¥c3 b4 28.¥d4 
£d5 29.¦c8 ¦c8 30.£g4 f5 

Наши шахматисти в чужбина
Мс Димитър Илиев

21.¥h6 £f6 22.¥g5] 21.£f3 
[21.¥h6! ¥f8 22.¥e3] 21...£b6 
22.¥e3 £b3 23.¦ac1 ¥e5 
[23...£b2 24.¤c4 ¦c4 25.¦c4] 
24.de5 ¤d5 25.¥d4 £f3 26.gf3 
b6 27.¥e3 h6 28.¢g2 ¢h7 
29.¢h3 g5 30.¢g3 [30.¢g4 
¢g6] 30...¢g6µ 31.f4 [31.¢g4 
h5 32.¢g3 ¢f5µ] 31...¢f5 
32.fg5 hg5 33.¥d2 g4 [33...¦c1 
34.¥c1 ¦c8 35.h3µ] 34.f3 
gf3 35.¢f3 ¦c1 36.¥c1 ¦f8 
[36...¦h8 37.¢g3] 37.¢g3 [37.
h4 ¤e7=] 37...¦g8 38.¢f3 ¤e7 
39.¥f4 ¦d8 40.¥g3 [40.¦f1 ¦d4 
41.¥g3 ¤d5] 40...¦d3µ 41.¢e2 
¦b3 42.¦b1 [42.¦f1 ¢g6 
43.¦b1 ¤f5µ] 42...¢e4 43.¢d2 
¤f5 44.¦e1 ¦e3 45.h4 [45.¦c1 
¤g3 46.hg3 ¦d3 (46...¦g3?! 
47.¦c7µ) 47.¢e1 ¢e5–+] 
45...¦e1–+ 46.¥e1 ¢e5 47.¢d3 
¢f4 48.¢c4 ¤d6 [48...¢g4!? 
49.¢b5 ¤h4 50.¢a6–+] 
49.¢d4µ f6 50.a4 ¢g4 51.b4 a6 
[51...¤f5 52.¢c4 ¤h4 53.¢b5µ] 
52.¥f2 b5 [52...¤f7!?–+] 53.ab5 
¤b5 54.¢c5 ¤c3 55.¥e1 
[55.¥d4 ¤e4 56.¢b6 e5] 
55...¤d5µ 56.¢d6? [56.¢c6 f5 
57.¢b7µ] 56...¢f5? [56...¤f4–+] 
57.¥d2= ¤b6 58.¥c1 e5 59.h5 
e4 60.¢e7 e3 61.¥e3 ¤d5 
62.¢f7 ¤e3 63.h6 ¤g4 64.h7 
¤e5 65.¢g7 ¤g6 ½:½ 

Крайно класиране: 
1. Zhigalko Andrey 2590 7.5
2. Vaibhav Suri 2513 7
3. Danin Alexandre 2575 6.5
4. Gozzoli Yannick 2525 6.5
5. Manolache Marius 2501 6.5
6. Gharamian Tigran 2663 6.5
7. Gorovets Andrey 2471 6.5
8. Castellanos Renier 2505 6.5
9. Solodovnichenko Y. 2543 6
10. Loiseau Quentin 2403 6
19. Janev Evgeni 2442 6
Общо 179 участници.
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31.£f4 ¤e5 32.h4 h6 33.¥f5 
£f7 34.¥e5 de5 35.¦e5 ¥d6 
36.£g4 Kravtsiv, M (2510) - 
Haast, A (2077) Cappelle la 
Grande 2009] 22.¤d4 ¥e4 
23.¤e4 ¤e4 24.¤c6 ¤g5 
25.¤e7 [25.¤e5!? de5 26.£g4] 
25...£e7 26.f4 [26.b3!? ¤h3 
27.gh3] 26...¤c4 27.¦c4?

XIIIIIIIIY 

9-tr-+r+k+0 

9+-+-wqpzpp0 

9-+-zp-+-+0 

9+p+-+-sn-0 

9p+R+-zP-+0 

9+-+-vL-+P0 

9PzP-+Q+P+0 

9+L+-tR-mK-0 

xiiiiiiiiy

27...¤h3µ 28.gh3 bc4 29.£g4? 
¦b2 0–1
Крайно класиране: 
1. gm Williams, Simon K. 2522 5.5
2 . gm Baburin, Alexander 2465 5
3 . gm Bojkov, Dejan 2516 4.5
4 . im Collins, Sam E. 2418 4
5 . fm Daianu, Clement 2271 4
6. fm Short, Philip 2228 4
7. Murray, David B. 2081 4
8. O’Riordan, Kieran 1964 4
9. Short, Stephen 1910 4
10. Rawlinson, Aidan 2131 3.5
Общо 34 участници

45th TCh-ITA 2013, Bratto, ITA
27 април - 1 май 2013

Отборното първенство на 
Италия за мъже и жени се игра 
в Bratto. В него играха и българ-
ските шахматисти: gm Иван Че-
паринов, gm Кирил Георгиев и 
gm Красимир Русев. Отборът на 
Obiettivo Risarcimento Pd, с gm 
Чепаринов и gm Георгиев в със-
тава си завоюва безапелационно 
първото място. Gm Русев игра на 
първа дъска от отбора на Accad. 
Scacch. Ital. Asd и постигна 3,5 т. 
от 7. Контролата за игра бе 90 
мин. за 40 хода + 15 мин. + 30 сек. 
В първенството играха 14 отбора.

Cheparinov, I (2702) - 
Antoniewski, R (2557) [B90]

45th Italian Teams 2013, Bratto
1.e4 c5 2.¤f3 d6 3.d4 cd4 
4.¤d4 ¤f6 5.¤c3 a6 6.¥e3 
e5 7.¤b3 ¥e6 8.£d2 ¤bd7 
9.0–0–0 ¦c8 10.f4 b5 11.¢b1 
£c7 12.h3 h5 [12...¥e7 13.g4 
ef4 14.¥f4 ¤e5 15.£g2 0–0 
16.¤d4 b4 17.¤d5 ¤d5 18.ed5 
¥d7 19.g5 £b6 20.¥e2 a5 
21.¥g4 ¦c4 22.£e4 f5 23.gf6 
¥f6 24.¥e3 ¥e8 25.¥f5 ¥h5 
26.¦df1 ¢h8 27.¤e6 Forcen 
Esteban, D. (2473)-Narayanan, 
S. (2448) Maribor 2012] 13.¥d3 
h4 14.¦he1¤ [14.¤d5 ¥d5 
15.ed5 e4 16.¦he1 ¥e7 17.¥e2 
¤b6 18.¥g4 ¤c4 19.£f2 ¤g4 
20.hg4 h3 21.¥d4 h2 22.c3 
£b7 23.£e2 ¢f8 24.g5 a5 
25.£e4 a4 26.¤c1 ¥g5 27.g3 
¥f6 28.¥f6 gf6 Topalov, V 
(2801) - Leko, P (2740) Monte 
Carlo 2006] 14...¥e7 15.£f2 
£b7 16.¤d5 [16.f5!? ¥b3 
17.ab3І] 16...¤d5 17.ed5 ¥d5 
18.¥f5 ¦d8 19.¥d2 0–0[19...
b4=]

XIIIIIIIIY 

9-+-tr-trk+0 

9+q+nvlpzp-0 

9p+-zp-+-+0 

9+p+lzpL+-0 

9-+-+-zP-zp0 

9+N+-+-+P0 

9PzPPvL-wQP+0 

9+K+RtR-+-0 

xiiiiiiiiy

20.¥a5± g6 21.¥d8 ¦d8 
22.¥d7 ¦d7 23.f5 [23.¤a5!? 
£a8 24.fe5 de5 25.¦e5±] 
23...gf5 [23...¥g2? 24.¦g1 
¥h3 25.fg6+-] 24.£f5 ¥e6 
[24...¥g2? 25.¤c5 dc5 
26.¦d7+-] 25.£h5 ¥f6? 
[25...¦c7] 26.¤d2+- £d5 
[26...¥d8 27.¤e4 £c6 
28.¦d2+-] 27.b3 £c6 28.¤e4 
¥d8 29.g4 1–0

Olszewski, Mi (2533) -  
Georgiev, Kiril (2657) [E11]

45th Italian Teams 2013, Bratto

1.¤f3 ¤f6 2.c4 e6 3.d4 ¥b4 
4.¤bd2 0–0 5.a3 ¥e7 6.e4 d6 
7.b3 e5 8.¥b2 [8.d5 ¤bd7 
9.¥d3 a5 10.0–0 ¤h5 11.¥c2 
g6 12.¦b1 ¤g7 13.b4 ab4 
14.ab4 f5 15.¥b2 ¤f6 16.¦e1 
fe4 17.¤e4 ¤e4 18.¥e4 
¥f5 19.¤d2 ¥g5 20.c5 ¥d2 
21.£d2 ¥e4 22.¦e4 ¤h5 
Nyzhnyk, I. (2620) - Eingorn, 
V. (2550) Bad Wiessee 2012] 
8...ed4 9.¤d4 ¤c6¤ [9...¦e8 
10.¥d3 ¤g4 11.0–0 ¥f6 
12.£b1 c5 13.¤e2 ¤c6 14.h3 
¥b2 15.£b2 ¤ge5 16.¥b1 £f6 
17.¦a2 £h6 18.£c3 g5 19.b4 
¤g6 20.¦d1 ¤ce5 21.¤f1 
¥e6 22.¦d6 ¥c4 23.bc5 ¥a2 
24.¥a2 Papin, V. (2483) - 
Ovetchkin, R. (2556) Voronezh 
2008] 10.¤b5 [10.¤c6!? bc6 
11.¥e2=] 10...¤d7 11.¥d3 
¤c5 12.¥c2 a6 13.¤c3 ¥f6 
14.0–0 ¤d4 [14...a5 15.¦b1] 
15.¢h1 [15.¤d5 ¥e5 16.¦a2 
¤c2 17.£c2 c6=] 15...c6 
16.b4 ¤ce6 17.f4 ¤c2 [17...
a5!?µ] 18.£c2= b5 19.¤e2 
¥b2 20.£b2 f6 21.¦ac1 
¥d7 22.cb5 ab5 23.¤f3 
£e7 24.¦fd1 ¦fd8 [24...¤c7 
25.£d2 d5 26.¤c3 ¦a3 27.ed5 
£b4 28.dc6=] 25.£d2 ¥e8 
26.£e3 £a7 27.¦d3 [27.£a7 
¦a7 28.¦c3 d5 29.ed5 ¤c7=] 
27...£e3 28.¦e3 ¦a6 [28...
c5 29.¢g1 c4 30.¢f2=] 
29.h3 [29.f5 ¤g5=] 29...¥f7 
30.¦ec3 c5 31.f5 ¤f8 32.bc5 
¥c4 33.¤g3 dc5 34.e5 fe5 
35.¤e5 ¦d5 [35...¥d5 36.¦b1 
b4 37.ab4 cb4 38.¦b4 ¦a1 
39.¢h2=] 36.¤c4 bc4 37.¦c4 
½:½ 
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Rusev, K (2532) - Djuric, S 
(2471) [E16]

45th Italian Teams 2013, Bratto
1.d4 ¤f6 2.c4 e6 3.¤f3 b6 
4.g3 ¥b7 5.¥g2 ¥b4 6.¥d2 
¥e7 7.¤c3 0–0 8.0–0 c6 9.£c2 
[9.e4 d5 10.e5 ¤e4 11.cd5 cd5 
12.¦e1 ¤d2 13.£d2 ¥a6 14.h4 
¤c6 15.¤g5 h6 16.¤h3 ¦c8 
17.¢h2 ¤a5 18.f4 ¤c4 19.£f2 
¥b4 20.¦ac1 f5 21.ef6 ¦f6 
22.£e2 ¢h8 23.a3 ¥d6 Novikov, 
I (2590) - Annageldyev, O 
(2485) Kolkata 1996] 9...d5 
10.¦fd1 [10.b3 ¥a6 11.¤e5 
¤fd7 12.cd5 cd5 13.¦fd1 ¤e5 
14.de5 ¤d7 15.f4 ¦c8 16.e3 
¥a3 17.¥c1 ¥c5 18.£d2 £e7 
19.a3 b5 20.b4 ¥b6 21.¥b2 
¦fd8 22.¢h1 f6 23.e4 d4 24.ef6 
¤f6 Diulger, A (2230) - Halkias, 
S (2385) Yerevan 1997 0–1] 10...
dc4 11.¤e5 £d4 12.¥f4 £c5 
13.¤a4 £b5 14.¤c4 [14.£c4 
£c4 15.¤c4 ¥a6] 14...¥a6 
15.b3 ¤d5 [15...£h5!? 16.¥f3 
¤g4 17.¥g4 £g4=] 16.¤c3± 
¤c3 17.£c3 ¥f6 [17...£c5 
18.¥e3 £b4 19.£c2±] 18.¥e5 
¥e5 19.¤e5 [19.£e5?! £e5 
20.¤e5 ¥e2=] 19...£e2? 
[19...£c5!? 20.£c5 bc5±]

XIIIIIIIIY 

9rsn-+-trk+0 

9zp-+-+pzpp0 

9lzpp+p+-+0 

9+-+-sN-+-0 

9-+-+-+-+0 

9+PwQ-+-zP-0 

9P+-+qzPLzP0 

9tR-+R+-mK-0 

xiiiiiiiiy

20.¥f3+- £b5 21.¤c6 ¤c6 
22.¥c6 [22.£c6 £c6 23.¥c6 
¦ac8µ] 22...£h5 [22...£f5 
23.¥a8 ¦a8 24.¦d7+-] 23.¥a8 
¦a8 24.¦d7 h6 25.¦e1 ¦c8 
26.£e5 [26.£e3 ¥b5 27.¦a7 
¥c6+-] 26...£e5 27.¦e5 ¦c1 

28.¢g2 ¥f1 29.¢f3 a5 30.¦b7 ¢h7? 31.¦b8 1–0
Крайно класиране: 

N Отбори Мачове Победи Равни Загуби МТ Т
1 OBIETTIVO RISARCIMENTO PD 7 5 2 0 12 18.5
2 ACCAD. SCACCH. ITAL. ASD 7 4 1 2 9 16
3 PORTLAB CLUB 64 7 3 3 1 9 15.5
4 LATINA 7 3 3 1 9 15.5
5 SOC. SCACCH. MILANESE 7 4 1 2 9 15.5
6 CHIETI 7 3 2 2 8 16
7 CPS BANCA NUOVA 7 3 2 2 8 13
8 LIBERTAS NERETO A 7 3 1 3 7 13.5
9 CENTRO STUDI TEST PALERMO 7 1 4 2 6 14
10 CENTURINI CRAL AMT 7 2 1 4 5 12.5
11 ARROCCO A 7 2 1 4 5 11
12 SOC. SCACCH. TRIESTINA A 7 2 0 5 4 12
13 PARTENOPEA MASTER 7 2 0 5 4 11
14 PIZZATO ELETTRICA SCACCHI 7 1 1 5 3 12

Llucmajor Open 2013
28 април - 5 май 2013

В испанския град Llucmajor 
се проведе открит турнир, в кой-
то игра gm Владимир Петков. 
Той се представи отлично, раз-
деляйки първото място със 7 т., 
без загуба. Контролата за игра бе 
90 мин. + 30 сек.. Участваха 108 
шахматисти.

Petkov, V. (2566) - Kasparov, S. 
(2478) [A43]

Llucmajor Open 2013, 05.05.2013
1.d4 c5 2.d5 f5 3.¤c3 ¤f6 
4.g3 g6 5.¥g2 ¥g7 6.¤h3 d6 
[6...0–0 7.0–0 d6 (7...¤a6 8.e4 
d6 9.ef5 ¥f5 10.a3 ¤c7 11.¤g5 
h6 12.¤f3 g5 13.h4 g4 14.¤d2 
b5 15.¤de4 ¤e4 16.¤e4 £e8 
17.c3 £f7 18.¥f4 ¦ac8 19.£d2 
£g6 20.¦fe1 ¢h7 21.¦ad1 ¤a8 
22.£e2 Semenov, R. (2266) - 
Seryogin, P. (2245) Tambov 
2012) 8.¤f4 ¤a6 9.¦b1 ¤c7 
10.h4 b5 11.a3 b4 12.ab4 cb4 
13.¤a4 ¤e4 14.c4 bc3 15.¤c3 
¤c3 16.bc3 a5 17.¥e3 £e8 
18.¥d4 ¥h6 19.c4 ¦a6 20.¦b8 
£f7 21.£a1 Perelshteyn, E. 
(2531) - Shabalov, A. (2606) 
Philadelphia 2007] 7.¤f4 0–0¤ 
[7...¤a6 8.0–0 (8.h4 ¤c7 9.a4 
¦b8 10.£d3 ¥d7 11.¤b5 a6 
12.¤c7 £c7 13.h5 c4 14.£a3 
¤h5 15.¤h5 gh5 16.£f3 £a5 

17.¥d2 c3 18.¥c3 ¥c3 19.£c3 
£c3 20.bc3 ¦c8 21.¢d2 ¦c4 
22.¦h4 ¦h4 Lewandowska, K. 
(2120) - Guzkowska, M. (2065) 
Swieradow 1992) 8...¤c7 9.a4 
0–0 (9...¥d7 10.e4 0–0 11.ef5 
¥f5 12.¦e1 £d7 13.£e2 ¦ae8 
14.¤e6 ¥e6 15.de6 £c8 
16.¤b5 a6 17.¤c7 £c7 18.a5 
¤h5 19.c3 ¦b8 20.£c4 ¦fc8 
21.g4 ¤f6 22.h3 £d8 23.¥f4 
b5 24.ab6 Von Baudissin, G. - 
Stephan, W. Guetersloh 1952 
1–0) 10.e4 ¤g4 11.h3 ¤e5 
12.ef5 ¥f5 13.g4 ¥d7 14.£e2 
¦b8 15.¤e6 ¤e6 16.de6 ¥e6 
17.f4 ¥c4 18.¥d5 ¥d5 19.¤d5 
¤c6 20.£e6 ¢h8 21.c3 £c8 
22.¦e1 Von Baudissin, G. - 
Hantke, R. Guetersloh 1952] 
8.h4 ¤a6 [8...¤g4!?±] 9.h5 g5 
[9...gh5!? 10.¤h5 ¤h5 11.¦h5 
£b6±]

XIIIIIIIIY 

9r+lwq-trk+0 

9zpp+-zp-vlp0 

9n+-zp-sn-+0 

9+-zpP+pzpP0 

9-+-+-sN-+0 

9+-sN-+-zP-0 

9PzPP+PzPL+0 

9tR-vLQmK-+R0 

xiiiiiiiiy

10.h6+- ¥h8 11.¤e6 ¥e6 
12.de6 ¤c7 13.e4 [13.¥b7 ¦b8 
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14.¥g2 £c8±] 13...fe4 14.¤e4 
[14.¥g5?! d5± (14...¤e6? 
15.¥f6 ¥f6 16.£g4 (16.¥e4?! 
¤g5±) 16...¢f7 17.0–0–0+-)] 
14...¤e6 15.¤g5 ¤g5 16.¥g5 
£d7 [16...£b6 17.0–0+-] 
17.£e2 e6 [17...£g4 18.¥d5! 
¦f7 19.¥f6 £e2 20.¢e2 ¥f6 
21.¥e6+-] 18.0–0–0 ¦ae8 
19.¦he1 ¦f7 [19...e5+-] 
20.¥h3 ¦fe7 21.¦d3 [21.£f3 
¦f8 22.£e3+-] 21...¢f7 
[21...£c6+-] 22.¦f3 ¦g8 
[22...£a4+-] 23.¥f6 ¥f6 24.¦f6 
¢f6 25.£f3 ¢g6 26.¦e4 ¢h6 
27.£f6 1–0

Крайно класиране: 
1 Del Rio Angelis Salv. 2484 7
2 Petkov Vladimir 2566 7
3 Savchenko Stanislav 2487 7
4 Movsziszian Karen 2475 7
5 Roy Saptarshi 2471 6.5
6 Arribas Lopez Angel 2494 6.5
7 Satyapragyan Sw. 2463 6.5
8 Sharma Dinesh K. 2371 6.5
9 Almagro Llamas P. 2442 6.5
10 Zaragatski Ilja 2469 6.5

Malahide Millennium Malahide 
IRL

4 - 6 май 2013
В ирландския град Malahide 

се проведе открит турнир. Наши 
представители бяха gm Краси-
мир Русев и gm Момчил Нико-
лов. И двамата постигнаха отли-
чен резултат, разделяйки първо 
място с 5 т. от 6 кръга. Контро-
лата за игра бе 90 мин. + 30 сек. 
Участваха 16 състезатели от раз-
лични държави.

Firstov, J (2227) - Nikolov, M 
(2532) [A46]

Malahide Millenium Senior 2013, 
06.05.2013

1.d4 ¤f6 2.¥g5 e6 3.e3 c5 
4.¤d2 ¤c6 5.¤gf3 ¥e7 6.c3 
b6 [6...cd4 7.ed4 d6 8.¥d3 ¤d5 
9.¥e7 £e7 10.0–0 ¤f4 11.¤c4 
0–0 12.¦e1 f6 13.¥f1 e5 14.de5 
de5 15.¤e3 ¥e6 16.£c2 £f7 

¥d5 35.ed5 ¦f8 36.£e2 ¦b8 
37.f3 £b7 38.b4 [38.¥f2 ¤d7 
(38...£d5 39.¤c4 £c6 40.¦d6+-
) 39.¥b6 £b6] 38...ab4= 
[38...£d5? 39.¤c4 £a8 40.¤b6 
(40.bc5 ¥c5 41.¤d6 f6+-) 
40...¦b6 41.bc5 dc5 42.£e5+-] 
39.cb4 ¤d7 [39...£d5? 40.¤e4 
¤d3 41.¦d3+-] 40.¤c4 ¥d4

XIIIIIIIIY 

9-tr-+-tr-mk0 

9+q+n+pzp-0 

9-+-zp-+-zp0 

9+-+Pzp-+-0 

9-zPNvl-+-+0 

9+-+-+PvLP0 

9R+-+Q+PmK0 

9+-+R+-+-0 

xiiiiiiiiy

41.¦d4 ed4 42.¥d6 £d5 43.¥f8 
¤f8 44.£e5 £c4 45.£b8 £a2 
46.£f8 ¢h7 47.£d6 £c4 48.b5 
£b5 ½:½

Крайно класиране: 
1 gm Rusev, Krasimir  2545 5
2 gm Nikolov, Momchil  2532 5
3 Firstov, Juri  2227 4.5
4 gm Akesson, Ralf  2467 4.5
5 Donnell, Conor O  1998 3
6 fm McMahon, Daire  2161 3
7 Freeman, Gordon  2114 3
8 Healy, John  1850 3
9 Cichonski, Bartlomiej  2038 2.5
10  Keogh, Eamon  1995 2.5

HC Andersen Open Odense DEN
8 - 12 май 2013

В датското градче Odense се 
проведе открит турнир. Наши 
представители бяха gm Момчил 
Николов и gm Красимир Русев, 
които извоюваха първите места. 
Контролата за игра бе 90 мин. за 
40 хода + 30 мин.+ 30 сек. В тур-
нира играха 55 състезатели от 
различни държави – 38 от Да-
ния, 5 – от Германия, 3 – от Нор-
вегия, 2 – от Швеция, и по 1 – от 
Азербайджан, Исландия, Литва, 
Русия и САЩ.

17.b3 ¦ac8 18.¥c4 ¥c4 19.¤c4 
£h5 20.¦e3 £g4 21.¤e1 Kuehn, 
P (2336) - Kritz, L (2534) Triesen 
2004; 6...d6 7.¥d3 0–0 8.0–0 a6 
9.¦c1 e5 10.¥b1 ¦e8 11.£c2 
g6 12.dc5 dc5 13.¦cd1 £c7 
14.¤e4 ¤e4 15.£e4 ¥f5 16.£h4 
¥b1 17.¦b1 e4 18.¥e7 £e7 
19.¤g5 f6 20.¤h3 ¦ad8 21.¤f4 
Mauerer, F (2118) - Hosticka, 
F (2278) Czechia 2012] 7.¥d3 
0–0 8.0–0 d6 9.h3¤ [9.¦e1 ¥b7 
10.h3 (10.a3 a6 11.b4 b5 12.£e2 
¤d5 13.¥e7 £e7 14.¦ac1 c4 
15.¥b1 e5 16.e4 ¤f4 17.£e3 
a5 18.a4 ¥a6 19.d5 ¤b8 20.ab5 
¥b5 21.£b6 £d7 22.ba5 ¦a6 
23.£e3 ¦a5 24.g3 ¤g6 Gebigke, 
M (2090) - Kaiser, J (2081) 
¥erlin 2006) 10...¦c8 11.a3 ¤d5 
12.¥e7 £e7 13.¦c1 ¦c7 14.c4 
¤f6 15.¥b1 ¦fc8 16.£e2 cd4 
17.ed4 d5 18.c5 bc5 19.dc5 a5 
20.¥a2 ¦a8 21.£e3 ¢f8 22.£f4 
¤b8 23.¤b3 Berkes, F. (2290) - 
Navara, D (2275) Oropesa del 
Mar 1998] 9...¥b7 10.£c2 [10.
dc5 bc5 11.£a4 ¤d5=] 10...h6 
11.¥f4 ¦c8 12.dc5 bc5 13.¦fe1 
[13.e4 e5 14.¥h2 £d7] 13...¤a5 
[13...d5 14.e4=] 14.e4 c4 15.¥f1 
e5 [15...d5!? 16.ed5 ¤d5] 
16.¥h2± £c7 17.b4 cb3 18.ab3 
¤c6 19.¥c4 [19.¤c4 a5±] 
19...¥d8 20.¦a2 [20.¤h4!?±] 
20...¤a5 21.£d3 ¤d7 22.¥b5 
¤c5 23.£c2 ¤e6 [23...£b6 
24.¥e2 ¤ab3=] 24.¤c4 [24.
b4!? ¤c6 25.¥d3] 24...¤c4= 
25.¥c4 £c5 [25...a5 26.£d2=] 
26.¥g3 ¥b6 [26...a5 27.¤h4 
¥h4 28.¥h4] 27.£e2 [27.¤h4 
¢h7±] 27...¦fe8 28.¦d2 a5 
29.¦ed1 [29.£d3І] 29...¦ed8? 
[29...¤f4 30.¥f4 ef4 31.e5=] 
30.¦a2 [30.¤h4 a4 31.¤f5 ab3 
32.¥b3 £c3 33.¥e6 fe6 34.¤e7 
¢h7 35.¤c8 £c8 36.¦d6 ¦d6 
37.¦d6+-] 30...£c7= 31.¤d2 
£e7 32.¢h2 [32.£g4 ¤c5] 
32...¤c5 [32...¤f4 33.¥f4 ef4 
34.£f3=] 33.£g4 ¢h8 34.¥d5 
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Carlstedt, J (2373) - Rusev, K 
(2545) [A17]

HC Andersen Open 2013, Odense
1.c4 ¤c6 2.¤c3 ¤f6 3.g3 e6 
4.¥g2 d5 5.d4 [5.cd5 ed5 6.d3 
(6.d4 ¥b4 7.¥g5 h6 8.¥f6 £f6 
9.e3 ¥c3 10.bc3 £d6 11.¤e2 0–0 
12.0–0 ¤a5 13.¤f4 c6 14.¤d3 b6 
15.¤b2 ¦e8 16.£c2 ¥a6 17.¦fc1 
¦ac8 18.£d2 ¦ed8 19.¥f1 ¥f1 
20.¢f1 c5 Nasirov, R. (1965) - 
Ledakov, A (2233) Yuzhny 2011) 
6...¥c5 7.¤f3 0–0 8.0–0 h6 9.a3 
a5 10.¥d2 ¦e8 11.¦c1 ¤d4 
12.¤d4 ¥d4 13.e3 ¥a7 14.d4 
¥f5 15.£b3 ¥d3 16.¦fe1 ¥c4 
17.£c2 c6 18.b3 ¥a6 19.¦cd1 
£e7 Szollos, O - ¥restak, J 
(2285) ¥ratislava 1993] 5...dc4 
[5...¥b4 6.a3 ¥c3 7.bc3 ¤a5 
8.cd5 ed5 9.¥g5 c6 10.¤f3 0–0 
11.¤e5 h6 12.¥f6 £f6 13.0–0 
£d8 14.e4 ¥e6 15.f4 de4 16.¥e4 
¤c4 17.f5 ¥d5 18.¥d5 £d5 
19.¤c4 £c4 20.£d2 Hellenberg, 
J (1921) - ¥lom, V (1939) Leiden 
2007] 6.¤f3 ¦b8 7.¥g5 ¥e7 
[7...¥b4 8.a3 ¥c3 9.bc3=] 8.0–0 
[8.£a4!?=] 8...b5 9.e4 [9.£c2!?] 
9...0–0µ 10.¦e1 a6 11.£d2 ¤b4 
12.¦ed1 ¥b7 13.¤e5 [13.a3!? 
¤d3 14.¤e5 £d4 15.¤d3 cd3 
16.£d3µ] 13...¤d7 14.¥e7 £e7 
15.¤g4 [15.¤d7 £d7 16.¥f1 
¦bd8µ] 15...¦fd8 16.¤e2 [16.b3 
¤b6 17.¤e3 c6µ]

XIIIIIIIIY 

9-tr-tr-+k+0 

9+lzpnwqpzpp0 

9p+-+p+-+0 

9+p+-+-+-0 

9-snpzPP+N+0 

9+-+-+-zP-0 

9PzP-wQNzPLzP0 

9tR-+R+-mK-0 

xiiiiiiiiy

16...c5–+ 17.d5 [17.a4 ¤d3 
18.ab5 ab5–+] 17...ed5 18.ed5 
[18.a3 ¤d3 19.ed5 ¤f6 20.¤f6 
£f6–+ (20...gf6?! 21.¤f4) ] 
18...¥d5! 19.¥d5 [19.¥d5 

¤f6] 19...¤d5 20.£d5 £e2 
21.£g5 £e6 [21...f6 22.£d5 
¢h8 23.¤e3 £b2 24.¦ab1–+] 
22.¦d2 [22.¦e1 £g6 23.£f4 
h5–+] 22...f6 23.¤h6 ¢f8 
24.£h5 [24.£g4 £g4 25.¤g4–
+] 24...¤e5 25.¦d8 [25.¦e2 g6 
26.£h4 ¦d4–+] 25...¦d8 26.¤f5 
¢g8 27.£h3 ¤f3 28.¢f1 £e4 
29.g4 [29.¤e3 ¦d2–+] 29...¤g5 
30.£g2 £d3 31.¢g1 ¤h3 0–1

Carstensen, J (2381) - Nikolov, 
M (2532) [E18]

HC Andersen Open 2013, Odense, 
11.05.2013

1.d4 ¤f6 2.c4 e6 3.¤f3 b6 
4.g3 ¥b7 5.¥g2 ¥e7 6.¤c3 
¤e4 7.¥d2 ¥f6 8.0–0 0–0 9.¦c1 
¤d2 10.£d2 d6 11.¤e1 [11.
e4 ¤d7 12.d5 ¦e8 13.¤d4 
¥d4 14.£d4 £f6 15.£d2 £e7 
16.¦fe1 e5 17.b4 a5 18.a3 
¥a6 19.¤d1 ¦a7 20.¥f1 ¦ea8 
21.¤c3 g6 22.¥d3 ¢g7 23.¢g2 
¦f8 24.£c2 h6 25.f3 ¦c8 
Lechtynsky, J (2370)-Sleich, 
J (2230) Decin 1998] 11...¥g2 
12.¤g2 c5¤ 13.d5 ¥c3 14.¦c3 
e5 15.g4 [15.¤e3!?±] 15...¤d7= 
16.¦g3 a6 17.h4 [17.¤e3 b5=] 
17...b5 18.¤e3 £h4 19.¤f5 
£f6 [19...£d8 20.b3] 20.e4 
[20.£a5=] 20...g6 [20...bc4 
21.g5 £d8 22.¤d6±] 21.g5 £d8 
22.¢g2? [22.¤h6 ¢h8 23.f4 ef4 
24.£f4] 22...gf5–+ 23.ef5 ¦e8 
24.£e2 [24.g6 fg6 25.fg6 h5–+] 
24...¤f8 25.£h5 [25.b3 bc4 
26.£c4 e4–+] 25...£d7 [25...bc4 
26.£h6 ¤g6 27.f6 ¤h4 28.£h4] 
26.¦f3 [26.f6 £f5 27.£h6 £g6–
+] 26...e4 27.¦f4 ¦e5 28.f6 [28.
b3 bc4 29.bc4 ¦f5 30.¦e4 ¦e8–
+] 28...¤g6 29.¦g4 £f5 30.¦h1 
¤f8 [30...h6 31.¢g1 e3 32.¢h2 
£f2 33.¦g2 £f4 34.¦g3 ¦g5 
35.£f3 £h4 36.¦h3 £c4 37.¦g3 
£h4 38.¦h3–+] 31.¦g3 e3 [31...
bc4!? 32.¦h4–+] 32.fe3 £c2 
33.¢h3 ¦ae8 34.¦hg1 [34.£h6 
£g6–+] 34...bc4 35.£h4 £f5 
36.¢h2 ¦e3 0–1

Крайно класиране: 
1 Rozentalis Eduardas 2611  7
2 Rusev Krasimir 2545  6.5
3 Nikolov Momchil 2532  6.5
4 Bae Torstein 2442 6.5
5 Danielsen Henrik 2500 6
6 Haub Thorsten M. 2462 6
7 Epishin Vladimir 2603 6
8 Carlstedt Jonathan 2373 6
9 Hansen Mads 2306 6
10 Christensen Bo G. 2247 6

Общо 55 участника.

TCh-Balears 2013 Can Picafort 
ESP

9-12 май 2013
В Can Picafort се проведе от-

борното първенство на Испания. 
За отбора на Binissalem игра gm 
Владимир Петков. Той постигна 
3,5 т. от 5 партии. Контролата за 
игра бе 90 мин. + 30 сек. 

Pilgaard, Kim (2414) - Petkov, 
Vladimir (2549) [B80]

Can Picafort 2013, 19.05.2013
1.e4 c5 2.¤f3 d6 3.d4 cd4 
4.¤d4 ¤f6 5.¤c3 a6 6.¥e3 
e6 7.f3 ¤bd7 8.g4 h6 9.£d2 
b5 10.0–0–0 ¥b7 11.a3 ¦c8 
12.h4 d5 13.ed5 [13.¦g1 de4 
14.g5 hg5 15.hg5 ¤d5 16.¤e4 
¤e3 17.£e3 £b6 18.g6 f6 19.f4 
e5 20.fe5 ¤e5 21.¥h3 ¦c4 
22.¥e6 ¦c7 23.¥f7 ¦f7 24.gf7 
¢f7 25.¤g5 ¢e8 26.¤ge6 ¢f7 
27.£b3 ¤c4 Duran Vega, S. 
(2303) - Ortiz, M. (2187) San 
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Jose 2012 28.£g3 g5 29.¦gf1 
Duran Vega, S (2303)-Ortiz, 
M (2187) San Jose 2012] 
13...¤d5 14.¤d5 ¥d5 15.¥e2 
[15.¦g1 g6 16.¢b1 ¥g7 17.h5 
g5 18.¤f5 ¥e5 19.¥e2 £c7 
20.¤d4 0–0 21.¦gf1 1/2 Leko, P 
(2713)-Topalov, V (2739) Dubai 
2002] 15...£c7 [15...¤e5 16.g5 
h5 (16...hg5 17.hg5 ¦h1 18.¦h1 
¥c4 19.¢b1 £d5 20.¦h8 ¤g6 
21.¦h1 e5 22.¥c4 bc4 23.¤e2 
£f3 24.¦d1 £b7 25.£c3 ¥e7 
26.¤g3 £f3 27.¦g1 ¥c5 28.¥c5 
£c3 29.bc3 ¦c5 30.¤f5 ¤f4 
31.¤g7 Siroky, J (2252) - 
Obona, J (2151) Slovakia 2007 
31...¢f8 32.¤f5 e4 33.¤e3 
¤e2 34.¦g4 ¦b5 35.¢a1 ¤c3 
36.¦g1 ¤e2 37.¦g4 ¤c3 38.¦g1 
¦c5 39.¢b2 ¤a4 40.¢c1 ¤c3 
41.¢d2 ¤b5 42.c3 ¦c6 43.a4 
¤c7 44.¦g4 ¤d5 ½ Siroky, J 
(2252)-Obona, J (2151) Slovakia 
2007) 17.¦he1 ¤c4 18.¥c4 bc4 
19.£c3 ¥e7 20.¤f5 ¢d7 21.£e5 
£a5 22.¦d5 £d5 23.¦d1 £d1 
24.¢d1 ef5 25.£f5 ¢c6 26.£f7 
¦cd8 27.¢e2 ¦he8 28.£c4 
¢b7 29.£b3 ¢a8 30.£b6 
Yilmazyerli, M (2016)-Utegaliev, 
A (2237) Acri 2006] 16.¢b1 ¤e5 
17.¦he1 ¥e7 18.g5 [18.¥f4!? 
¤c4 19.£c1=] 18...hg5 19.¥g5 
¥g5 [19...f6 20.¥e3 ¦h4 21.¤f5] 
20.£g5 f6 21.£g3 [21.£d2!? 
¢f8 22.h5=] 21...¤c6 22.£g6 
¢f8 23.¤c6 ¦h6 [23...£c6 
24.¦g1 ¦c7 25.c3µ] 24.£g4= 
£c6 25.¦d2 ¦c7 26.¦f1 a5 
27.¥d3 £c5 28.¦fd1 b4 29.ab4 
£b4 [29...ab4 30.¥e4=] 30.¥e4 
[30.c4 ¦c4 (30...¥c4? 31.¥c4 
£c4 32.¦d8 ¢f7 33.¦1d7 ¦d7 
34.¦d7 (34.£c4?! ¦d8 35.£c7 
¢e8) 34...¢e8 35.£c4 ¢d7 

36.£g4+-) 31.¥c4 £c4] 30...f5= 
31.£g5 [31.¥f5!? ¦b7 32.£b4 
¦b4 33.¥e4 ¥e4 34.¦d8 ¢f7 
35.fe4 ¦h4 36.¦8d7 ¢g6 37.¦g1 
¢f6 38.e5 ¢e5 39.¦dg7=] 
31...¦b7 32.c3 ¥e4 33.fe4 £e4 
34.¢c1 ¢g8 [34...¦h4?? 35.¦d8 
¢f7 36.¦1d7 ¦d7 37.¦d7 ¢g8 
38.£g7#] 35.¦g1? [35.¦d7 ¦d7 
36.¦d7]

XIIIIIIIIY 

9-+-+-+k+0 

9+r+-+-zp-0 

9-+-+p+-tr0 

9zp-+-+pwQ-0 

9-+-+q+-zP0 

9+-zP-+-+-0 

9-zP-tR-+-+0 

9+-mK-+-tR-0 

xiiiiiiiiy

35...£h4µ [35...¦h4? 36.¦d8 
¢f7 37.£g7#] 36.£g2 ¦f7 
[36...£e7!?µ] 37.£a8 ¢h7 
38.¦d8 £f4 39.¢c2? [39.¢b1 
£e4 40.£e4 fe4µ] 39...£a4 
40.¢d2? ¦d7 0–1

1st Golden Apricot Malatya TUR
10 - 15 юни 2013

В турският град Malatya се 
проведе открит турнир с учас-
тието на 36 състезатели.. Наш 
представител беше gm Петър 
Генов. Контролата за игра бе 90 
мин. + 30 сек. Играха се 9 кръга..

Oksuz, A. (2122) - Genov, P. 
(2468) [E38]

1st Golden Apricot 2013, Malatya 
1.d4 ¤f6 2.c4 e6 3.¤c3 ¥b4 
4.£c2 c5 5.dc5 ¥c5 6.¥f4 0–0 
7.¤f3 ¤c6 8.¦d1 d5 [8...e5 
9.¥g5 ¤g4 10.e3 f6 11.¥h4 £e8 

12.¥d3 g6 13.h3 ¤h6 14.a3 d6 
15.b4 ¥b6 16.¤d5 ¢g7 17.g4 
¤g8 18.¤d2 ¤ce7 19.¤c3 
¥e6 20.¤de4 ¦d8 21.¤b5 £c6 
22.¢e2 d5 23.cd5 Baron, T 
(2497) - Schroll, G (2388) Plovdiv 
2012] 9.cd5 [9.a3 e5 10.¥g3 ¤d4 
11.¤d4 ed4 12.¤d5 ¤d5 13.cd5 
¥b6 14.f3 ¥d7 15.¥e5 ¦c8 
16.£d3 ¥a4 17.¦d2 ¦c1 18.¢f2 
¥c2 19.£b5 a6) Oll, L. (2425) 
- Iailian, M. Soviet Union 1984] 
9...¤b4 10.£b3 ed5 [10...¤bd5 
11.e4 ¤f4 12.¦d8 ¦d8 13.g3±] 
11.a3 [11.e3!? ¥f5 12.¤d4 ¥d4 
13.£b4 ¥c3 14.bc3= (14.£c3 
¦c8 15.£b4 ¦e8) ]

XIIIIIIIIY 

9r+lwq-trk+0 

9zpp+-+pzpp0 

9-+-+-sn-+0 

9+-vlp+-+-0 

9-sn-+-vL-+0 

9zPQsN-+N+-0 

9-zP-+PzPPzP0 

9+-+RmKL+R0 

xiiiiiiiiy

11...£b6 12.ab4 ¥f2 13.¢d2 d4 
14.¤a4 ¤e4 15.¢c1 [15.¢c2 
£c6 16.¢b1 b5 17.¤d4 ¥d4 
(17...ba4?! 18.¤c6 ab3 19.¤e7 
¢h8 20.¤c8 ¦ac8 21.e3=) 
18.¦d4 ¥f5µ] 15...£f6= 16.¥e5? 
[16.e3 de3 17.¥e5µ] 16...¥e3–+ 
17.¢b1 £g6 18.¢a1 ¤f2 
19.¤d4? [19.¥d4 ¥d4 20.¤d4 
¤h1 21.£f3–+] 19...¤d1 20.£d1 
¦d8 21.¤c5 £g5 0–1

Крайно класиране: 
1 im Benidze Davit 2495 7
2 im Azaladze Shota 2481 6.5
3 im Guliev Logman 2383 6.5
4 gm Bagaturov Giorgi 2444 6.5
5 gm Odeev Handszar 2395 6
6 gm Genov Petar 2468 6
7 fm Yeke Serkan 2255 6
8 Buker Muhittin 2072 5.5
9 Dogan Ali Ekber 2179 5.5
10 im Shalamberidze A. 2386 5
Общо 36 участници

Крайно класиране: 
N Отбори Мачове Победи Равни Загуби МТ Т
1 BINISSALEM 5 3 2 0 8 13.5
2 AGORA MEGAESCACS 5 3 1 1 7 13
3 SA DRAGONERA 5 3 0 2 6 11.5
4 CERCLE ARTISTIC DE CIUTADELLA 5 2 1 2 5 11
5 ALGAIDA 5 2 0 3 4 9.5
6 C.E. QUATRE TORRES 5 0 0 5 0 1.5

http://chess-results.com/tnr100410.aspx?art=20&lan=1&turdet=YES&wi=984&snr=6
http://chess-results.com/tnr100410.aspx?art=20&lan=1&turdet=YES&wi=984&snr=3
http://chess-results.com/tnr100410.aspx?art=20&lan=1&turdet=YES&wi=984&snr=4
http://chess-results.com/tnr100410.aspx?art=20&lan=1&turdet=YES&wi=984&snr=1
http://chess-results.com/tnr100410.aspx?art=20&lan=1&turdet=YES&wi=984&snr=5
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Юбилеен календар
Юли

11 юли 1943 г.  70 години от рождението на Александър Бабев, майстор на спорта. На финалите на 
републиканските първенства за мъже е играл два пъти. С националния студентски 
отбор е участвал на три световни първенства (1967, 1968 и 1969 г). Играл е с успех и 
в няколко международни турнира.

13 юли 1948 г.  65 години от рождението на Слави Зидаров, майстор на спорта. Играл е три пъти 
в републиканските първенства за юноши (1966 – 5-8 м). Шахматната му дейност 
е съсредоточена предимно в родния му град Хасково. Дълги години е основен 
състезател на градския отбор.

21 юли 1958 г.  55 години от рождението на Димитър Дончев, гросмайстор. На финалите за 
републиканско първенство е играл 14 пъти, като два пъти е шампион и четири пъти 
втори. С националния отбор е бил на две олимпиади (1982, 1988) и едно европейско 
отборно първенство (1989). Победител и призьор в редица международни турнири.

31 юли 1963 г. 50 години от рождението на Ружка Генова, международен майстор. Шампионка на 
страната за жени за 1988 г. На финалите е играла 19 пъти, като е спечелила един 
златен, два сребърни и четири бронзови медала. С отбора на Локомотив (Пд) е 
7-кратна шампионка. Играла е на два зонални турнира и две европейски индивидуални 
първенства. Международен съдия.

Август
1 август 1898 г. 115 години от рождението (н.ст.) на Александър Бегажев. 

Един от добрите български шахматисти в зората на 
организираното шахматно движение. Участник в първия 
официален турнир в София през 1922 г. и в първия Варненски 
турнир през 1926 г. (неофициално първенство на България). 
Журналист.

2 август 1963 г. 50 години от рождението на Атанас Куртенков, международен 
майстор. Играл е на Световното първенство за кадети през 
1980 г. Като юноша играе в редица състезания с националния 
отбор. Дългогодишен състезател от отбора на Локомотив 
(Пд).

28 август 1953 г. 60 години от рождението на Славей Костадинов. Майстор на спорта. Победител в 
Откритото първенство на София през 1975 г. Рано се отказва от активна шахматна 
дейност. Журналист.

29 август 1958 г. 55 години от рождението на Жени Колчакова, майстор на спорта. Трикратна 
шампионка на София. На финала за жени е играла три пъти. Балканска шампионка 
с отбора на „Алба ТМ“ (Сф) на работническите игри през 2006 г. Автор на книгата 
„Шахмат за най-малките“. Работила е като треньор по шахмат в ЦСКА.

Александър Бегажев

Решения на комбинациите
(1) Cheparinov,I [2664] - Akshayraj,K [2422], 

Reykjavik Open Reykjavik, 2012 -  28.¤b6 
¤b6 29.¥a5 ¦b8 30.¦c6 ¦d6 31.¦dc1 ¦b7 
32.e5 1–0

(2) Janev,E [2484] - Solak,D [2602], 28th Cap pelle 
Open, 2012 - 22.¤e5! Белите пече лят пешка, 
която в последствие успяват да реа лизират. 
22… ¦e5 23.¦e5 f6 24.£g6 fe5 [24...fg5 25. 
¦1e4 + -] 25. £h5 ±          1–0

(3) Radulski,J [2552] - Kolosowski,M [2439], 28th 
Cappelle Open, 2012 - 24.¤6f5 [24...gf5 25. Ne6 
+ -; 24...ef5 25. Ne6 + -; 24...d5 25. Nh4 Qh4 26. 
Rg4 + -] 1–0

(4) Videnova,I [2301] - Pogonina,N [2449], 
European Ind w Rapid,  Gaziantep, 2012 - 33.¦b7! 
Жертва на качество на тема „Незащитеност на 
последния хоризонтал“ 33...¦f8 [33...¦b7 34. 
£f3 + -] 34.¦b8 ¦b8 35.£f3 ¦h6 36.£f5 1–0

(5) Quillan,G [2409] - Stefanova,A [2523], Gibraltar 
Open Caleta, 2012 - 17...d5 18.ed6 £e4 
19.¤f3 0–0 20.¦e1 £f3 21.¢f3 ¤d4 22.¢g2 
¤b3 23.a¥3 ¥d6 0–1

(6) Cmilyte,V [2503] - Stefanova,A [2523], ACP 
Women Cup, Tbilisi, 2012 - 26...¥h3 27.gh3 ¦d3 
28.¥a5 ¥e3 [28...b6 29. Be1 Qh3 30. Nf5 Qh5 - +]  
29.¢g2 ¥6 30.¥e1 ¤h5 31.¤h5 £h5 - +     0–1
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Научи повече за шахмата

(7) Ninov,N [2515] - Ravot,S [2279], 10th Nancy 
Masters, B, 2012 - 9.¤e6! + - Начало на 
каскада от жертви 9...fe6 10.£h5 ¢f8 [10...
g6 11. fg6 Bf6 12. g7 + -] 11.fe6 £e8 12.0–0 
¥f6 13.ed7 ¥d7 14.¦f6! Още една жертва, 
която окончателно унищожава остатъците 
от защитата на черните. 14... gf6 15.£h6 
¢f7 16.¤d5 £d8 17.£h5 ¢g8 18.¥c4 ¥e6 
19.¥h6 ¤d7 20.£g4 1–0  Черните играха до 
край и по този начин позволиха на българския 
шахматист да разкрие цялата красота на своята 
комбинация.

(8) Georgiev,Kiril [2671] - Bogdanovski,V [2435], 
Karposh Open  Skopje, 2012 - 38.¦f7 ¢f7 
39.£b7 ¢e8 40.£c8 ¢e7 41.£e6 ¢d8 
42.£f6 ¢c8 43.£e6 ¢b7 44.£d7 1–0

(9) Arnaudov,G [2476] - Jancev,V [1998], Karposh 
Open,  Skopje, 2012 - 24.¦d5 [24. Bd5 + -] 24...
cd5 25.c6 £a8 26.¥d5  + -   1–0

(10) Drenchev, P [2499] - Dobrotka, M [2259], 
Karposh Open, Skopje, 2012 - 31.¤d7 £h4 32.¦f8 
¢h7 33.¦f7 £e1 [33...Kh8 34. Rg7 Nd3 35. Bd3 
Qe1 36. Kh2 Qe5 37. de5 Kg7 38. Nc5 + -] 34.¢h2 
h5 35.¦g7 [35...Kh8 36.Rg6 Kh7 37.Nf8#; 35...
Kh6 36.Nf8 Kg5 37.Rf7 Qh4 38.g3 + - ]1–0

(11) Kurnosov,I [2663] - Topalov,V [2752], World 
Rapid Final Astana, 2012 - 40...¥g3 41.¦g3 
¦ee1 42.¦g6 0–1

(12) Chatalbashev,B [2575] - Lechtynsky,J [2382], 
Teplice Open, 2012 - 35.£g6 hg6 36.¤g6 ¢g7 
37.¤e7 ¦e8 [37...f5 38. Nf5 Kf6 39. e7 + -] 
38.¤f5 ¢h8 39.e7 ¥d7 40.¤3h4 1–0

Отговори:
1. Първото републиканско първенство за 

юноши се провежда през 1958 г. в Русе. Участват 
12 шахматисти. Йосиф Стефанов от Варна и Те-
одоси Петков от Пловдив разделят 1-2 място с по 
9, 5 т. от 11. За определяне на шампиона двамата 
играят мач от 4 партии, който завършва 2, 5-1, 5 за 
Й. Стефанов, който става първият републикански 
шампион за юноши.

2. Първото републиканско индивидуално 
първенство за девойки се провежда през 1963 г. 
в София. Шампионка става Антонина Георгиева 
от Варна.

3. Републиканските отборни първенства за 
юноши водят своето начало от 1969 г. Първи ре-
публикански шампион е отборът на Добруджа 
(Толбухин, днес Добрич). 

4. Първият български шахматист участвал на 
световно първенство за юноши е Георги Трингов. 
През 1955 г. той играе на първенството в Ант-
верпен (Белгия) и се класира на 5-ото място във 
финалната група. По това време в България още 
не се провеждат първенства за юноши. Трингов е 
най-добре представилият се млад шахматист (до 
18 г.) на финалите за мъже.

5. Първият български шахматист, спечелил 
медал от световно първенство за юноши е Йосиф 
Стефанов. Той играе на световното първенство 
през 1959 г. в Мюнхенщайн (предградие на Ба-
зел), Швейцария. В своята предварителна група 
Стефанов заема 3-ото място и се класира на фи-

нала. Там разделя 2-4 място с 6, 5 т. [+3=7-1] от 11 
и печели сребърен медал, тъй като е с най-добри 
допълнителни показатели.

6. Първият български шахматист, световен 
шампион за юноши, е Кирил Георгиев. Той заво-
юва титлата на първенството в Белфор (Фр) през 
1983 г.

7. Катрин Аладжова е била два пъти светов-
на шампионка за девойки – през 1986 г. (до 16 г.) 
и през 1989 г. (до 18 г.). Два медала от световни 
първенства за юноши е спечелил и Веселин Топа-
лов – златен през 1989 г. (до 14 г.) и бронзов през 
1990 г. (до 16 г.)

8. Първата международна среща на юноше-
ския национален отбор е през 1950 г. с отбора 
на Румъния. Тя се играе в Русе на 10 дъски в два 
кръга и завършва с победа на българския отбор с 
13-11 [5, 5-6, 5; 7, 5-4, 5]

9. Първото световно първенство за юноши се 
провежда през 1951 г. в Бирмингам (Анг) побе-
дител и първи световен шампион става Борислав 
Ивков (Юг), по-късно известен гросмайстор.

10. Четирима световни шампиони за юноши 
(до 20 г.) са успели да станат и световни шампи-
они за мъже. Това са: Борис Спаски (СССР) – по-
бедител в световното първенство за юноши през 
1955 г.; световен шампион от 1969-1972; Анато-
лий Карпов (СССР) – 1969 г.; 1975-1985; 1993-
1998; Гари Каспаров (СССР) – 1980 г.; 1985-1993 
и Вишванатан Ананд (Инд) – 1987 г.; 2000-2002; 
2007 – до днес.
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Повече от половин година един млад българ-
ски шахматист, Борислав Иванов от Благоевград, 
е подложен на невиждан психологически тормоз. 
Той е обвинен, че е мошеник, че при играта си 
служи с „чужда“ помощ, т.е. компютърна и по-
бедите му се дължат на нея, а не на шахматните 
му познания. Темата „за българския мошеник в 
шахмата“ се оказа благодатна за медиите и поч-
ти не остана телевизия или вестник в страната, 
които да не ѝ обърнаха внимание. За съжаление 
навсякъде въпросът се разглежда едностранно, не 
се изясняват докрай фактите, не се търсят какви-
то и да са доказателства в подкрепа на обвинени-
ето. За това реших да взема отношение по този 
наболял въпрос. Без да ставам адвокат на младия 
шахматист, искам да изложа някои факти, които 
застъпват обратната теза, а именно, че Борислав 
Иванов не е измамник. Още повече че в правото, 
още от римско време съществува правилото „до 
доказване на престъплението, обвиняемият е не-
винен“. От всичко казано и написано досега по 
случая „Борислав Иванов“ не ми е известен нито 
един факт или дребен детайл, който да го уличава 
в противното.

Началото на скандала

Обвиненията срещу Борислав Иванов започ-
наха след сензационно доброто му представяне 
на открития турнир в Задар, Хърватия, в края 
на 2012 г. Доброто представяне на неизвестното 
дотогава момче от България беше посрещнато с 
недоверие от водещите хърватски шахматисти 
и организаторите и те побързаха да го обявят за 
мошеник, т.е. че побеждава, ползвайки компю-
търна помощ. Появиха се съобщения в печата, че 
Борислав Иванов на няколко пъти е бил щател-
но претърсван, дори събличан гол, но у него не 
е открито нищо. Организаторите бързо разбраха, 
че едно обвинение в мошеничество и измама, без 
каквито и да са доказателства, накърнява сериоз-
но човешкото достойнство и може да се използва 
срещу тях. Затова те побързаха да му се извинят, 
като го поканиха през 2013 г. да играе на същия 
турнир на техни разноски. Кого победи Борислав 
Иванов на този турнир? Четирима от хърватските 
гросмайстори: Боян Кураица (ЕЛО 2565), Роберт 
Зелчич (2560), Зденко Кожул (2638) и Иван Шарич 

(2638). Тук са нужни няколко пояснения. В света 
в момента има над 1000 гросмайстори. „Най-сла-
бите“ гросмайстори, на които ФИДЕ (Междуна-
родната федерация по шахмат) присъжда това 
звание, трябва да имат ЕЛО 2500. Силните грос-
майстори са с индивидуален коефициент между 
2680 – 2700, а най-силните, с ЕЛО над 2700, дори 
над 2750. Това градиране е условно. Използвам 
го, за да покажа, че шахматистите, които е побе-
дил Б. Иванов, са от гросмайсторите, доближава-
щи се до „златната среда“ на носителите на това 
звание. Следователно той не е победил нито един 
супергросмайстор. И още нещо, Б. Иванов заема 
4-то място в крайното класиране на този открит 
турнир. От „жертвите“ на Б. Иванов, най-точно 
характеризира случилото се в Задар Б. Кураица, 
който заяви: „Играх прекалено слабо.“ Не по-сил-
но са играли и останалите хърватски шахматисти. 
Това самопризнание на Б. Кураица, в което се ко-
рени голяма част от истината за сензационните 
победи на Б. Иванов, не бе чуто.

Жадните за сензации български медии пре-
писаха съобщенията от хърватските вестници и... 
започнаха свободните интерпретации. 

Етапи в развитието на скандала

От 11 до 17 февруари 2013 г. Борислав Ива-
нов игра на полуфинала на Държавното индиви-
дуално първенство за мъже в Пловдив. По това 
време вече широко се дискутираше случилото 
се в Задар. В Пловдив той зае 8-о място с 5,5 т. 
от 9 [+3=5-1] и не успя да се класира за финала. 
Решаваща бе партията му с мм Радослав Дими-
тров от последния кръг, която завърши наравно. 
Впоследствие компютърният анализ показа, че 
Борислав Иванов (с черните фигури) е имал мно-
го по-силно, едва ли не печелившо продължение 
в ендшпила, но не го е видял. Тук съвсем логич-
но изниква въпросът, ако Б. Иванов ползва чужда 
помощ, когато играе, защо не я е получил в този 
момент? От трите победи, които постига в този 
турнир, две са срещу шахматисти с по-високо от 
неговото ЕЛО. Но обърнете внимание как се раз-
вива борбата в тях. Срещу мм Ж. Братанов (5-и 
кръг) Борислав играе с белите фигури. В мител-
шпила черните последователно жертват две пеш-
ки на дамския фланг за инициатива, но не успяват 

Случаят „Борислав Иванов“

Обвинения без доказателства
Д-р Стефан Сергиев 



	 Шахматна	мисъл	4/2013	 166

да получат компенсация и съвсем логично губят. 
Три кръга по-късно, горе-долу по такъв сценарий 
се развива и партията Д. Мархолев – Б. Иванов. 
На 26-ия ход белите (Мархолев) жертват фигура, 
която е некоректна и само след 2 хода позицията 
им вече е загубена. Тези два примера са много съ-
ществени. Те показват, че не Борислав Иванов 
играе много силно, а неговите противници иг-
раят много слабо. Трябва ли да обвиняваме един 
спортист, че е победил съперника си, затова, че 
той е играл слабо.

Следващият етап, кулминацията в развитие-
то на скандала, е на турнира в Кюстендил (Ме-
мориал „Богомил Андонов“, 14 април 2013 г.) На 
този турнир Борислав Иванов разделя 1-2 място с 
гросмайстор Григор Григоров с по 7, 5 т. от 9 въз-
можни. Обявен е за победител поради по-добрия 
си допълнителен показател. Сред победите на Бо-
рислав в Кюстендил е и тази срещу шампиона на 
страната за 2013 г. Кирил Георгиев. Гросмайсто-
рът не може да се примири с тази, трета поред, 
загуба в този турнир, която го лишава от каквато 
и да е награда, и обвинява Борислав в мошениче-
ство, че си е служил с помощта на компютър по 
време на партията и т.н. От ефира на национална-
та телевизия Кирил Георгиев изказа съмнения, че 
може би имал специални лещи в очите си, които 
предават и приемат компютърна информация, че 
има имплантирани чипове в тялото си и какви ли 
други неща, които са от сферата на фантастиката. 
Тези обвинения бяха подети в хор от други бъл-
гарски шахматисти и те написаха декларация до 

Управителния съвет на Българската федерация 
по шахмат, че няма да играят в турнири, в които 
играе Борислав Иванов, ако не се създадат усло-
вия за тяхното нормално провеждане. В някои от 
форумите „мошеникът“ Б. Иванов беше изкаран 
по-черен и от дявола. Всички се упражняваха в 
красноречие, в догадки, но никой не посочи нито 
един факт. Нещо повече, за да подкрепят своите 
тези, те или умишлено премълчаваха някои съ-
ществени факти, или изопачаваха други. За какво 
става въпрос?

Скандалната партия Кирил Георгиев – Бо-
рислав Иванов от турнира в Кюстендил се играе 
на контрола от 10 минути на състезател за нейното 
завършване, като след всеки направен ход състе-
зателят получава добавка от 5 секунди. Пропус-
кането на тази подробност – контролата за игра, 
позволява да се развинти фантазията и да се изо-
пачават фактите. За 10 минути (или 600 секунди) 
състезателят трябва да направи минимум 40 хода 
(това са ходовете при първа нормална контрола). 
За тези 40 хода той ще получи допълнително още 
200 секунди (40 хода х 5 сек). Следователно за ця-
лата партия ще разполага с 800 сек. Като прибавим 
още толкова секунди, с които разполага неговия 
противник, става ясно, че той трябва да прави все-
ки ход средно на 40 секунди. Известно е, че шах-
матистите правят първите си ходове почти мълни-
еносно, за да спестят време, което да използват за 
обмисляне на ходовете си в критичните позиции. 
Привеждам този анализ на времето за обмисляне 
(който е съвсем условен), за да направя извода, че 
ако шахматистът ползва компютърна помощ, той 
трябва за 20 секунди да съобщи хода, който е иг-
рал противникът му, компютърът да анализира по-
зицията, да намери най-доброто решение и да го 
върне обратно. Трябва да се има предвид още една 
съществена подробност – партиите от турнира в 
Кюстендил не са предавани он-лайн и няма как 
човек, който не присъства в залата, да знае за ней-
ното развитие. Освен това „информаторът“ трябва 
непрекъснато да тича някъде, да предава, да полу-
чава информация и да я съобщава на състезателя. 
Всичко това е практически невъзможно. Според 
очевидци двамата шахматисти дори не са записва-
ли партията, а последните си двадесетина хода са 
правили в интервал от 6-7 секунди.

Едно от основните обвинения срещу Бо-
рислав Иванов е, че неговите ходове съвпадат 
с ходовете по първа линия на една от най-сил-
ните шахматни компютърни програми в света 
„Houdini“. За непросветените това звучи зловещо 
и е сериозно доказателство. Обвинителите обаче 
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пропускат да уточнят някои съществени детайли, 
първият от които е: на какво ниво е първата линия, 
по която играе Б. Иванов. За запознатите с шахмат-
ните програми е пределно ясно, че първа линия на 
„Houdini“ на 18-20 ниво при един компютър с нор-
мална мощност се постига за не по-малко от една 
минута. Но това не са най-силните ходове. Ако се 
остави програмата да анализира по-дълго време и 
тя достигне 25-о ниво и по-нагоре, то ходовете по 
първа линия вече стават други. Времето за анализ 
и намиране на най-силните ходове е в пряка зави-
симост от мощността на компютъра. Следователно 
да се каже само, че се играе по първа линия на да-
дена компютърна програма, е недостатъчно. Тряб-
ва да се уточнят детайлите. А тогава всеки може да 
стигне до извода за колко време при колко мощен 
компютър може да се постигне този резултат.

Намесата на федерацията

Последният етап от развитието на скандала 
бе откритият турнир във Велико Търново „Стара 
столица“, който се проведе от 1 до 6 май 2013 г. 
Преди неговото провеждане в БФ „Шахмат“ по-
стъпва декларация, подписана от 37 български 
шахматисти, в т.ч. 17 гросмайстори. Ето пълния 
ѝ текст: 

„До БФ „Шахмат“  
и всички организатори на турнири 

Декларация 
от водещите български шахматисти

Ние сме убедени, че лицето Борислав Иванов 
ползва електронна помощ по време на шахматни-
те си партии. Заявяваме, че няма да участваме 
в никакви турнири с негово участие, ако не бъде 
осигурена специализирана техника, която да га-
рантира невъзможността за използване на вся-
каква електронна техника в игралната зала.“

Тази декларация поставя много въпроси. 
Сред водещите български гросмайстори шахма-
тисти, които са я подписали, има такива, които 
никога не са били в тази категория и други, които 
или са преминали зенита на своите възможности, 
или сега навлизат в тайните на голямата игра. Но 
не това е най-същественото. Тревожно е друго, 
твърдението, че „ние сме убедени“ и всички се 
подписват. Убеден съм, че поне половината от тях 
не знаят и не осъзнават, че с подписа си под тази 
декларация те произнасят присъда над един чо-
век, защото някой им е казал, че лицето Борислав 
Иванов ползва електронна помощ.

На заседанието си от 25 април 2013 г. УС на 
БФ „Шахмат“ приема следното решение:

„3.1 Приема за сведение информацията на 
Кирил Георгиев, ШК „Етър“ (ВТ), организатор 
на предстоящия турнир и ШК „Виктори“ (Бл), 
чийто състезател е Борислав Иванов.

3.2 Възлага на Николай Велчев (б.а. – изпъл-
нителен директор на БФ „Шахмат“) да проучи 
възможността за съдействие от компетентни-
те органи и институции за засичането на подкре-
па от електронни средства по време на игра, тъй 
като процедурата е извън компетенциите на БФ 
„Шахмат“ съгласно нормативните документи и 
действащото законодателство в страната.“

Сред подалите заявка за участие на турнира 
във Велико Търново е и Борислав Иванов. Част 
от състезателите оказват сериозен натиск на ор-
ганизаторите, заявявайки, че ако той участва, те 
няма да играят (кои са „те“ и колко са, знаят само 
организаторите, ако въобще има някаква писмена 
декларация при тях). За да се застраховат, органи-
заторите записват в регламента на турнира клауза, 
че ако даден състезател спечели 3 точки поради 
неявяване на противниците си, то той се лишава 
от участие в разпределението на наградния фонд. 
Здравият разум много трудно може да асимилира 
такова нещо. Санкционира се шахматистът срещу 
когото противниците не се явяват. Ясно е, че това 
е насочено срещу Б. Иванов и неговите опонен-
ти го използват. Той печели 3 служебни победи 
(две срещу един от най-върлите си обвинители, 
че е „мошеник“, мм Сашо Николов). В крайното 
класиране Б. Иванов заема първото място, но не 
получава полагащата му се награда, а неявилият 
се два пъти срещу него С. Николов я получава.

След този скандален случай Управителният 
съвет на Българската федерация по шахмат се съ-
бира на извънредно заседание на 21 май 2013 г. 
с една-единствена точка: „Разглеждане предло-
жение на Етичната комисия към БФ „Шахмат“ по 
случая с фм Борислав Кръстев Иванов“ и взема 
следното решение:

„1. Въз основа на предложение на Етична-
та комисия към БФ „Шахмат“ от 16 май 2013 г. 
и във връзка с декларация от изявени български 
шахматисти, постъпила на 25 април 2013 г., на-
лага на Борислав Кръстев Иванов наказание 
„временно отстраняване от участие в състе-
зания под егидата на БФ „Шахмат“ за срок от 
4 (четири) месеца за непрекъснати медийни и 
други изяви, които са несъвместими със спорт-
ния морал, уронват престижа на БФ „Шахмат“ 
и на шахматните деятели като цяло.
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2. Решението влиза в сила веднага.
3. По повод на експертни становища – ана-

лизите на партиите на Борислав Иванов в шах-
матни турнири в последните 9 месеца, във връз-
ка със съмнения и обвинения в „чийтърство“ на 
множество международни турнири, за които 
съмнения съгласно установената международна 
практика в шахмата се счита, че са достатъч-
но основателни, ако лицето играе по първа линия 
на шахматните програми над 70% от ходовете 
си (програми „Рибка“, „Худини“ и др.) се прие-
ма, че същият използва непозволени средства в 
играта си. С оглед отхвърлянето на каквито и 
да било съмнения относно играта на Борислав 
Иванов препоръчва на същия да даде съгласие за 
провеждане на специализирани тестове с техни-
чески средства, което е както в негов интерес, 
така и в интерес на БФ „Шахмат“, за да има 
основание за в бъдеще да направи всичко необ-
ходимо за решаване на проблема в национален и 
международен мащаб, в случай че се докаже с 
научни средства, че същият не използва каквито 
и да било нечестни средства при играта си.“ (ре-
шението е цитирано буквално)

С това решение на практика УС на БФ „Шах-
мат“ взема страна, заклеймявайки Борислав Ива-
нов. Нещо повече, той го „наказва“, без да има 
каквито и да са доказателства, а след това предла-
га да се извършат следствени действия за потвър-
ждаване или отмяна на това наказание. Непрос-
ветеният веднага би си задал въпроса, защо на-
казанието е само за 4 месеца. Отговорът е много 
прост. Защото в следващите 4 месеца се провеж-
дат големите международни турнири в страната. 
След това състезания с добри наградни фондове 
у нас няма. Така стигаме до главния отговор на 
проблема. С победите си Борислав Иванов извед-
нъж стана заплаха за „дежурните“ по българските 
открити турнири и се намеси в разпределението 
на наградите. А те не искат да допуснат това. 

Измамник или предвестник  
на ново начало в шахмата?

Ако Борислав Иванов не е измамник и не 
ползва чужда помощ по време на игра, как може 
да си обясним неговите резултати? Това е въпро-
сът, чийто отговор чакат интересуващите се. Пре-
ди да се опитам да дам някакъв отговор, който 
при всички случаи ще бъде субективен, трябва да 
направя някои уточнения.

Първо. Борислав Иванов е обикновен шахма-
тист, ФИДЕ-майстор с ЕЛО около 2350. Следо-

вателно той дори не е в категорията на слабите 
международни майстори и да се изисква от него 
да изнася сеанс на силни играчи, да играе мач с 
някой гросмайстор (например Кирил Георгиев), 
за да доказва силата си, е несериозно.

Второ. Той не е постигнал никакви забеле-
жителни резултати, за да бъде заплаха за супер-
гросмайсторите и някои дори да го обявяват за 
бъдещ световен шампион. Дай боже, и това един 
ден да стане. Победил е Кирил Георгиев в партия, 
играна при контрола от 10 мин. Значи ли това, 
че всеки, който победи Кирил Георгиев или друг 
от българските гросмайстори, ползва компютър-
на помощ? Известна ни е силата на българските 
гросмайстори. Не един и два са случаите, когато 
те са губели от много по-слаби от тях шахмати-
сти. И в това няма нищо странно. Шахматът е 
спорт и върху крайния резултат освен шахматни-
те умения оказват влияние и редица други факто-
ри. Всеки силен играч може да загуби една партия 
от много по-слаб от него.

Трето. Играел по първа линия на най-силни-
те шахматни програми в света. За първата линия 
вече стана дума. Тук възникват други въпроси, на 
които никой не се опитва да даде отговор: защо 
противниците му играят слабо? (визирам хърват-
ските гросмайстори) и, ако ползва компютърна 
помощ, защо не постига непрекъснато върхови 
резултати. От приведените примери по-горе се 
вижда, че от Нова година е спечелил само един 
турнир – този в Кюстендил, който е по ускорен 
шах, и турнира във Велико Търново, където има 
3 служебни победи и той не може да служи за ка-
къвто и да е пример. За мене това е въпросът на 
въпросите. Ако той ползва компютърна помощ, 
няма да пропусне възможността да спечели тур-
нира в Задар и да вземе макар и скромната първа 
премия от 2000 евро. 

Необходимо отклонение

Измамите в шахмата съществуват. Те не са от 
вчера и сигурно ще продължават да съществуват 
до момента, в който техните носители не бъдат 
хванати, разобличени и жестоко наказани. Има 
не един и два случая, които са доказани: с ин-
дийската шахматистка Таня Санджив на турнир 
в Испания преди няколко години, със състезателя 
от отбора на Франция по време на олимпиадата 
в Ханти-Мансийск (Русия) през 2010 г. и др. Но 
има и случаи, при които дори много силни шах-
матисти, за да оправдаят слабата си игра, хвърлят 
безпочвени обвинения срещу своите съперници. 
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Най-фрапиращ е случаят с обвиненията от стра-
на на руския гросмайстор Александър Морозевич 
през 2005 г. срещу нашия гросмайстор Веселин 
Топалов, спечелил турнира в Сан Хосе (Аржен-
тина) и станал световен шампион. Ще припомня, 
че тогава Морозевич обвини Топалов, че имал 
имплантиран чип в мозъка и така получавал ком-
пютърна помощ. На тези обвинения сегашният 
президент на Българската федерация по шахмат 
Силвио Данаилов, тогава мениджър и треньор на 
В. Топалов, отговори много точно и аргументи-
рано в статията си „Топалов: фантазия, параноя, 
реалност“, публикувана на сайта „Chessрro.ru“. 
Буди недоумение защо сега С. Данаилов не зае 
категорична позиция срещу недоказаните обви-
нения срещу Б. Иванов, така както реагира преди 
8 години. Това би сложило край на всички мани-
пулации, защото и за най-непросветените е ясно, 
че обвиненията не само че не почиват на каквито 
и да са факти, но с тях се цели да бъде отстранен 
един бъдещ конкурент на призьорите в следващи-
те турнири.

В последното си интервю от 21 май 2013 г. 
пред сайта „Chess-news.ru“ Веселин Топалов, по-
молен за мнението си по „случая Борислав Ива-
нов“, дава следния отговор: „Днес у нас, в Бълга-
рия, обвиняват един играч в мошеничество: че е 
получавал компютърна помощ по време на парти-
ята. Но някой да докаже нещо, не може. А да се 
обвинява човек в това, че играе добре, е просто 
глупаво.“

Самозащитата на Борислав Иванов

Тя се гради на простото му обяснение как 
работи с компютъра. Опонентите му обаче не 
желаят да приемат това. Тогава той се подложи 
на цялостен медицински преглед във Военно-
медицинска академия, включително и на ске-
нер. Резултатът на лекарския екип, съобщен по 
националната телевизия, бе: „Борислав Иванов 
е напълно нормален човек и в тялото му няма 
никакви външни елементи.“ Това обаче също се 
оказа недостатъчно доказателство за обвинява-
щите го. Интересно как биха реагирали те, ако в 
организма му бе открит някой животоспасяващ 
механизъм като пейсмейкър, например. Това би 
ли било доказателство, че е мошеник? Не се наме-
риха никакви митични лещи, нито каквито и да са 
други приемници и предаватели. Ако такова нещо 
въобще съществува днес, то техният откривател 
трябва да получи Нобелова награда. А как с тях 
би се снабдил Борислав Иванов, който е студент и 

както всички свои връстници с много труд изкар-
ва своята прехрана? Едно такова „съоръжение“ би 
струвало милиони. Ако някой е решил да го екс-
периментира, защо ще избере шахматист от ранга 
на Б. Иванов, а няма да заложи на някой супер-
гросмайстор? Всичко това е достойно за роман с 
фантастичен сюжет. Б. Иванов, който от детските 
си години се увлича по шахмата, е решил да при-
печелва някой лев, играейки по турнири, но явно 
е засегнал интересите на други, които също из-
ползват играта за припечелване на дребни пари. 
И в това няма нищо лошо. 

Развръзката на казуса „Борислав Иванов“ 
достигна своя абсурд с решението на федерация-
та да го подложи на детектор на лъжата. Но такава 
проверка може да изисква само съдът, за да дока-
же има или няма престъпление, или тя да стане с 
изричното съгласие на лицето, което ще се подло-
жи на изпитанието. С този акт Федерацията тряб-
ваше да докаже, че Б. Иванов е мошеник, преди 
да го наказва. Борислав не се е явява на поканата, 
която е била за 19 юни, като мотивира отказа си с 
писмо, изпратено на 18 юни. Независимо от това 
федерацията устройва шоуто, на което присъст-
ват повече от 20 души – служители на МВР, жур-
налисти, деятели и любители. Едва ли изпитание 
на детектор на лъжата се прави публично, пред 
толкова хора. И кому е била нужна тази показ-
ност? На този въпрос трябва да отговорят тези, 
които са го организирали. След неявяването на 
Борислав Иванов заключението на президента на 
федерацията г-н Силвио Данаилов е, че „случаят 
е приключен във вреда на Борислав Иванов.“ Не 
смятам, че той е приключен и точно по този на-
чин – да заклеймим и осъдим един човек, чиято 
вина не е доказана. Така е ставало само през 30-те 
години на миналия век, по времето на сталинския 
режим в Съветския съюз. Но тези времена безвъз-
вратно са отминали.

На какво все пак може да се дължи добрата 
игра на Борислав Иванов в отделни партии?

В този въпрос има няколко ключови думи – 
„добра игра“, а не силна, и в „отделни партии“, а 
не във всички партии. Те трябваше да бъдат взети 
под внимание и много щателно анализирани от 
всички, които го обвиняват. 

На този въпрос Борислав Иванов дава след-
ния отговор: „Моите шахматни занимания с ком-
пютър са повече от 6 часа на ден“. В това не бива 
да се съмняваме. Нека не забравяме, че повечето 
от шахматистите се славят с добра памет. Кога-
то Б. Иванов тренира, той едва ли гледа просто 
шах, а разучава играта на своите бъдещи проти-
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вници, търси слабите им места и пропуските в 
техните партии и с помощта на компютъра откри-
ва как те могат да бъдат използвани. Такава под-
готовка прави всеки шахматист преди участието 
си в турнир и преди всяка партия. Друг е въпро-
сът какво търси, как го търси и какво запомня. От 
много голямо значение е фактът и какви дебюти 
играе Иванов. Според един от неговите треньори, 
фм Владимир Вачев, той избира дебюти, при които 
пешечната структура за дълго остава непроменена 
(Славянска защита, Защита Каро Кан). Това позво-
лява непрекъснато да „плува в собствени води“. В 
дебютния му репертоар няма остри дебютни схе-
ми. И може би точно тук се крие една от загадките 
на неговата сила. Той не играе например Сицили-
анска защита, където възникват много остри пози-
ции, които се променят едва ли не след всеки ход и 
изискват много добри познания, за да се ориенти-
раш правилно и да вземеш най-точното решение. 
В потвърждение на това съждение е и фактът, че 
на полуфинала в Пловдив и в деветте му партии 
борбата се води в закрити дебюти. Нито един от 
неговите противници не играе хода 1. е4, а всички 
свои партии Б. Иванов започва с хода 1. d4.

Възможно ли е при своята подготовка Б. Ива-
нов да е достигнал до някаква степен на съвър-
шенство, да отгатва ходовете на компютърната 
програма? За мнозина този въпрос може да звучи 
абсурдно, но той не бива да бъде отминаван с лека 
ръка. Има методи на подготовка на шахматистите, 
които се основават точно на това. Задава се даде-
на позиция и играещият трябва да намери най-до-
брия ход или в дадена партия да открива последо-
вателно най-добрите ходове на едната, а след това 
и на другата страна. При многократно повтаряне 
на една или друга позиция играещият може да се 
„автоматизира“. Това не може да стане с начи-
наещ шахматист, но с такъв, който има основни 
познания за играта, е напълно възможно. На този 
принцип е построена и книгата на Л. Портиш 
„Играй с гросмайстора против гросмайстора?“

В света има много хора с необикновени въз-
можности, които ние, обикновените, трудно при-
емаме. Например, хиляди са тези, които умножа-
ват за секунди трицифрени и по-големи числа по-
бързо от компютъра, докато ние само докато ги 
въведем, те вече са ни казали отговора. Тези хора 
мошеници ли са?! 

Днес шахматната игра е различна от тази, 
която беше преди въвеждането на компютъра. 
Той промени оценките на десетки дебютни вари-
анти. Днешните шахматисти се славят със спо-
собностите си бързо и точно да пресмятат сложни 

варианти и много по-правилно да оценяват въз-
никващите позиции. В това именно се корени и 
разликата между най-силните и останалите.

Вместо заключение

Откакто свят светува, появата на всяко ново 
нещо, което „нарушава“ статуквото, е било посре-
щано с недоверие, на нож. Нека си спомним, че 
в средновековието самата шахматна игра е била 
забранена, защото противоречи на каноните на 
църквата, че в живота всичко става по волята на 
бог, т.е. в шахмата не може да спечели този, ко-
гото бог не е посочил. А на практика печели по-
силният. 

Колко велики открития са били заклеймени, 
а техните откриватели изгорени живи на кладата 
или хвърлени в затворите. Примерите са много-
бройни. Трябваше да минат години, дори векове, 
за да се убедим в правотата на техните идеи, да 
приемем за гениално прозрението им в бъдещето. 
Да си спомним за лудитското движение в Англия 
през ХVIII-XIX век, когато работниците не искат 
да приемат новото от страх да не загубят работата 
си и му се противопоставят с всички сили и сред-
ства, в т.ч. чупейки новите машини.

Но това е животът, това е диалектиката. Но-
вото се ражда в борба със съществуващото, със 
старото. 

След всичко това не искам да кажа, че Бо-
рислав Иванов е гений (може и да се окаже та-
къв), но той може би е един от хилядите (за които 
в момента не знаем), които съществуват на земята 
и имат други разбирания за шахматната игра и по 
друг, неизвестен за нас, начин постигат добри ре-
зултати.

Времето ще покаже. Обаче едно е ясно. Той 
не е мошеник, защото няма никакви доказател-
ства за това.

Написах тази статия, за да се противопоставя 
на всички опити за репресиране на хора, в случая 
на шахматист, на базата на скалъпени обвинения, 
без каквито и да са доказателства. Какво ще бъде 
развитието на този скандал? Според мене, обви-
няващите, в т.ч. и федерацията, трябва да се изви-
нят на Борислав Иванов и да му дадат възможност 
да играе. (Ако не намерят неопровержими доказа-
телства за противното.) Какви резултати ще пока-
же, зависи от много неща. А тези, които днес са 
се изплашили панически от него и го обявиха за 
мошеник, трябва да разберат, че всеки човек има 
чест и достойнство и когато нямаш неопровержи-
ми доказателства, е кощунство да посягаш на тях. 
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Из най-новата практика
Комбинации на български шахматисти
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